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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST,IV. PAPNŰVELDE-UTCZA & 

Telefon száma 55—88. 
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
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Egy évre .... 20 frt. | Egy negyedévre . a frt. 
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Külföldre : S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájcz-. Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
bzerződeshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr. 

Egy szám ára 6 kr.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST,IV. PAP tiUVELUE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51 66.
HIRDETÉSEKET ES NYÍLT!ER BE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN fő ti gy II ök s v gü 11 k n é I:
John F. Jones «• Gi«-. ::i bi-. Fauh. Montu-artr». 
Frankfurtban a M : Daube G. L. es 'iursa. 
Bécsben : Dannelierg I . I. Kuui:«:g:v " -r. 7. 

Duk— M. utódai. I.. Wollzeile N>. G—6. 
Haüsen-triu •- Vugtor. ü. W.HHi-.-iitfMW 10.
Kösse Rudolf S-ilerstálte Nr. 2.
Oppt-lik A.. S« ti beül.a>’-; Nr.
Schalek Henrik. L. Wuliz-i!» Nr. 14. 
és valamennyi hirdetési iroda.

Ez azonban puszta kombinárzió és értesülésünk lést, melyen kimondanák, hogy az egyetemr

Hol az igazság?
Áz adómegtagadás a nemzet legnagyobb 

alkotmányos fegyvere; oly fegyver ez, mely­
hez csak a legvégsőbb esetekben szabad 
nyúlni.

Nemcsak a közjog, nemcsak a józan ész 
tanítják ezt, hanem a mostani alkotmány 
megalkotója, Deák Ferencz is kimondta 
az 1868-ik évi november 9-én tartott be­
szédében.

Azt mondta Deák: „Én is azt tartom, 
hogy az ország jogai megvédésére és fenn­
tartására az adómegajánlás igen fontos 
eszköz; de azt is tanultam s követtem is 
mindig, hogy épen azért, mert ez annyira 
éles és erős fegyver, nagyon óvatosan kell 
azt használni, s hogy azért, mielőtt ezen 
eszközhöz nyúlna az országgyűlés, meg 
kell fontolni, hogy elönyüsebb-e, ha ezt a 
fegyvert használja? vagy nagyobb-e a kár, 
mit azon fegyver használásával okoz 1“

Az adómegtagadás jogát tehát Deák is 
elismerte, fontos eszköznek tekintette az 
ország jogai megvédésére, de veszélyesnek 
is és használatát megfontolandónak.

Az adómegtagadás következése az, hogy 
törvényesen adót szedni nem lehet; az 
ország régi törvényei pedig azt, ki törvényesen 
meg nem ajánlott adót megfizet, egyenesen 
hazaárulónak nevezik.

Ez természetes is; mert az, ki törvény- 
ellenes adót önkényt kifizet, lerombolja az 
ország legerősebb védelmi fegyverét.

Fiégi törvényeink tehát bölcsek voltak, 
hazafiasak és bölcsek; bár a mostaniak is 
azok lennének!

Volt-e ok az adó megtagadására, vagy 
arra, a mi egyértelmű: az indemnity ké­
rész tűi nem cresztésére ?

E kérdésre isten és ember előtt füg­
getlenségi ember csak egy szóval vála­
szolhat, azzal, hogy: ifién!

Tekintsünk el attól, hogy a többséget 
pénzzel és erőszakkal hozták be az or­
szággyűlésre, és hogy a pénzt Hár- .y be­
vallotta, az erőszak pedig rábizonyult.

Tekintsünk cl attól, hogy az országot 
egy párt sajátította ki magának harmincz 
ív óta.

Tekintsünk el attól, hogy politikai meg­
győződésükért meg van nehezítve a hon­
polgárok sorsa országszerte, és jogaik sok­
szor el vannak kobozva.

Tekintsünk cl attól, hogy a jogos pa­
nasz mindenütt siket fülekre talál, az or­
szággyűlésen pedig vagy közönyre vagy 
gúnyolódásra.

Tekintsünk cl attól, hogy a tiszta vá­
lasztást helyesen vagy helytelenül bizto­
síthatni vélő kúriai bíráskodási törvény 
sutba dobatott, nehogy valamikép a köz- 
v len lény az ország egyik sarkalatos joga 
mellett a közgazdasági függetlenség mellett 
taglalhasson állást; a mit Dánffy habozás 
nélkül bevallott Horínszkynak.

Tekintsünk el ettől mind, és térjünk a 
legidőszerűbb dologra.

Magyarország jogát a közgazdasági füg­
getlenségre biztosítja a fennálló törvény, 
bizonyos körülmények közt, melyek gond- 
viselésszerüleg bekövetkeztek.

E jogot, s a törvénynek ezt az értelmét 
elismerte a kormány s az egész többség, 
csak rövid idővel ezelőtt.

Mihelyt azonban az ország e jogának 
érvényesítése nehézségbe ütközött, a kor­
mány nem világosította fel a koronát; nem 
tárta fel a törvény értelmét; nem mutatott 
rá, hogy e törvény ellen véteni nem lehet, 
mert királyi eskü biztosítja a törvény 
minden szavát; és nem vonta le 
az esetleges visszautasítás következé­
sét; — hanem szolgailag meghajlott; 
késznek mutatkozott az ország tör­
vényeit megszegni, értelmüket letagadni 
és ha ellenlábasra talál, az alkotmányt 
romba dönteni.

Ha mindez nem szült volna ellenlábast 
a nemzetnél, halott lenne a nemzet; ha 
nem találkozott volna ellenlábassal a füg­
getlenségi pártnál (a melynek egyik leg­
sarkalatosabb elve lett igy a lehetetlensé­
gek sorába helyezve) ez a párt nem letí 
volna más, mint üres szájhűs, a ki be­
szélni tud akkor, a mikor tudja, hogy úgy 
sem érhet czélt; de nem tud küzdeni, mi­
kor a küzdelmet az alkalom kötelességgé 
teszi.

Nincs nagyobb és fontosabb ok a Deák 
Ferencz által is jogosnak, de veszélyesnek 
elismert fegyvert használni, mint az az ok, 
hogy az ország egyik legfontosabb törvé­
nyét kijátszák, azért, hogy a nemzet egyik 
legnagyobb jogút a lehetetlenségek közé 
sorozzák.

Ebben az esetben a kár, melyet a jogos, 
de veszélyes fegyver használata okozhat, 
sohasem érhet fel azzal a kárral, a mit az 
okozna, hogy ha a nemzet legfontosabb 
törvényét és legnagyobb jogát ellenlábas 
nélkül ki lehetne játszani.

Ebben az esetben romba dőlne az or­
szág törvényeinek szentsége, és az alkot­
mányosság csak egy torzkép lenne, mely 
hazugságot takar.

Nem lehet ok arra, hogy ne használjuk 
az ország legélesebb fegyverét, csupán az, 
hogy u pártzsarnokság minden túlzásra 
kész.

Ha a zsarnokság túlzásaitól való félelem 
meghátráltatta volna azokat, kik a jogokért 
és szabadságért küzdöttek, az emberiség 
még ma is makkot enne.

Igaz, hogy megtörténhetett most az al­
kotmánysértés, és hogy nem állt fel az 
ország úgy, mint egy ember ellene: de ez 
is csak egy uj bizonyítéka annak, hogy az 
a rendszer, mely 31 év óta tart, és a mely 
elmorzsol jogot, törvényt, önérzetet, hazaii- 
ságot, szabadságot, lelkesedést és mindazt, 
a mi egykor magyar kincs és magyar 
erény volt, — ez a rendszer már oda jut­
tatta a nemzetet, hogy a cseppenkint be­
oltott méreg paralizisl teremtett és meg- 
kondult már a nemzet felett a lélekharang.

De azoknak a községeknek a százai, sőt 
ezrei, a melyekből a munkában megcson­
tosodott becsületes kezek vastag és gya­
korlatlan vonásokban írják le tisztességes 
nevét azoknak a porszemeknek, a melyek­
ből áll ez a kedves haza, ez a több ezer 
kérvény s e sok tízezer név, a mely mind 
hozzám fordul s általam az országgyűlés­
hez : mindmegannyi élő tiltakozássá lesz a 
törvénysértés eben, e: ek mind, mind azt 
bizonyítják, hogy a íemzet él még és 
tudja, hogy kik szolgálják hűségesen a 
hazát!

Kossuth. Ferencx.

Budapest, január 4.
Uj román nétnxeti leomité. Még Hieronymi 

Károly voll belügymini.-z- er megszüntette a Nagy­
szebenben székelő és j olitikai üzelmekkel foglal­
kozó román nemzeti konntet. A megszüntetés óla, 
de különösen a mióta i rncmorandistákat Hátin 
oly rutul becsapta, — a román politikában a 
legnagyobb zavarok állottak be s csupán az 
egyes mérsékeltebb románok nagy ünmérséklésé- 
nek tulajdonítható, hogy a politikai zavarok nem 
törtek ki nagy botrányokban. A román politikusok 
igen sokat gondolkoztak a fölött, hogy hogyan 
lehetne a románoknak zátonyra jutott politikai 
hajóját megint útnak indítani. A sok tanakodás 
azt a meggyőződést érlelte meg bennük, hogy 
egyöntetű román politikát csak úgy lehet csi­
nálni, hogyr ha az a politika az összes románok 
meggyőződését fogja kifejezni. Több bukaresti 
fiatal ember, de különösen Fleva volt miniszter 
buzdítására egy oly román nemzeti komilének a 
megalakítását határozták cl, melyben u bukovi­
nai, besszarábiai, munteniai, moldvai, makedónjai 
és magyarországi románok is képviselve volná­
nak. A csernoviczi „Patria“ előadása szerint ezen 
komite lesz az a faktor, a mely „buzdítani fogja 
együttes működésre, nemzeti összetartásra“ az 
összes románokat. A komité programmjának első 
pontjában ki van mondva: az összes románokat 
egy jogar alá kell egyesíteni.

A válság.
Suttogó párok, technikai obslrukczió, semmi 

megoldás — ez volt ma a helyzet szignaturaja.
A mig benn az ülésteremben sorra szavaztak a 

jegyzőkönyvhöz, addig a folyosókon leginkább a 
kilépettel: kerestél: az érintkezést a kormánynyal és 
az ellenzékkel.

Az előzetes beszélgetések során, mielőtt a meg­
egyezés lehetségénck tárgyi kellékeit megvitatták 
volna, az az óhajtás domborodott ki, hogy aiaki 
tekintetben jöjjön létre valamelyes megegyezés.

Maga Szilágyi Dezső is hangoztatta, hogy addig 
nern lehet komolyan tárgyalni a kibontakozó3 
felöl, a mig nincs valaki a kormány részéről is 
felhatalmazva arra, hogy érvényes nyilatkozatokat 
tehessen.

Már a ház ülésén elterjedt a hire, hogy gróf 
Andrássy Gyula közbenjárására báró fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert dezignálta a kor­
mány arra, hogy az ellenzék megbizottaival tár­
gyaljon.

Ezzel hozták azután kapcsolatba azt a feltevést, 
hogy báró Uanß'y elejtésével a mostani kormány 
élére, mint ideiglenes miniszterelnök báró Fejérváry 
Géza lépne, a ki rendbe hozva az elintézetlen 
ügyeket, félre állana, hogy helyt adjon az uj ala­
kulás kormányának.

szerint nincs is alapja, mert a honvédelmi minisz­
ter barátai előtt odanyilatkozott, hogy ő vem 
vágyik ezután a méltóság után. Báró Fejérváry 
Géza békeközvetitö szerepét azonban komolynak 
állítják minden oldalon és ellenzéki részen, fő­
kép a miatt hallották megnyugvással, mert meg 
vannak győződve a felől, hogy a honvédelmi minisz­
ter (illata is fogja az egyszer kimondott szót.

És mind c mellett mégsem bíznak c kibontakozás 
lehetőségében, nem pedig azért, mert a kormány­
párton a Tiszáéi: vezetnek.

Nem is tulajdonítottak nagy íontosságot annak, 
hogy gróf Andrássy Gyula gróf Tisza Istvánnal 
tárgyalt hosszabban, bár az sem volt érdektelen, 
hogy épen ugyanazon idő alatt Szilágyi Dezső gróf 
Apponyi Albertiéi bizalmas eszmecserét folytatott 
az elnöki tanácskozó teremben.

Az apróbb békcbarálok működése a vezető 
politikusok akcziójával ma párhuzamosan haladt 
és főképen odairányult, hogy módot és alkalmas 
tormát találjanak a tárgyalások megkezdésére.

Abban mindenki megegyezett, hogy a beszéddel 
való kísérletezés soka nem tarthat és még ezen a 
héten cl kell, hogy dőljön, kar ez lesz-e vagy békéé

A holnapi nappal minden valószínűség szerint 
kritikus momentumba lép a sziluácziú. Az esetre, 
ha komoly béketárgyalások kezdődnek, azt akarják 
indítványozni a kilépettek, hogy a ház naponként 
csak egy órát ülésezzen, mintegy jelzésűi a perma- 
nencziának, mert annak semmi értelme nincs, 
hogy négy órán át tüzeljék egymást azok az 
ellenfelek, a kik békére törekszenek. Végre is ab­
ban a kormány sem kételkedhetik többé, hogy a 
ház tanácskozásainak az ellenzék az ura.

Itt említjük meg, hogy az ellenzéki pártok 
vitarendező bizottsága ma este hat órakor a 
nemzeti pártkörben értekezletet tartott, melyen 
elhatározta, hogy a holnapi ülésen a jegyzOkony- 
vön túl nem fog terjedni a tanácskozás.

Ez lesz az igazi obslrukczió első napja.
E helyen közöljük idevágó egyéb informá- 

cziónkat:

Minisztertanács.
Ma délután négy órakor minisztertanács volt a 

budai kormányelnöki palotában, melyen vala­
mennyi Budapesten időző miniszter részt vett. 
Hir szerint a mai tanácskozásban azt is megbe­
szélték, hogy báró Fejérváry Géza mennyire mehet 
az ellenzék kclvató alkudozásokban.

A véderő és az ex lex.
Az egyetemi iíjuság ma kimondotta, hogy a 

mennyiben az ex lex-ál!apot tovább tart, már- 
cziusban nem áll sor alá.

E határozatot egy általános ifjúsági gyűlésen 
meg fogják újítani. A mai elöértekezlel lefolyása 
ez volt:

Szemennyei Kornél joghallgató ma este hat órára 
az egyetemi körbe közös érlekezlctrc hívta össze egye­
temi és műegyetemi kollégáit, hogy állást foglaljanak 
az ex íex ellen. Mintegy százan jöttek össze u kitűzött 
időben és Ludwig Kezsőt, a kör elnökét hívták föl a 
tanácskozás vezetésére.

Ludwig kifejtette, hogy mik a kötelességei az or­
szág iíjainak akkor, a mikor az országot kivételes tör­
vények szerint akarják kormányozni és fölhívta társait, 
hogy szóljanak a tárgyhoz.

Wolfner Pál erre azt indítványozta, hogy tartsa­
nak a budapesti összes főiskolák együtt gyű.

ifjak, tekintettel a törvényen kívüli all apóira, 
hadikötelezettségüknek nem fognak eleget 
tenni.

A gyűlés idejéül a hétfői vagy keddi nap délutánját 
ajánlja és a gyűlés helyéül az egyelem udvarát.

Az elnök erre kijelentette, hogy ha a rektor nem 
adná át az egyetemet a gyűlés czéljaira, akkor ő kész­
ségesen átengedi az egyetemi kört.

Az értekezlet ebben megállapodott és szükebbkürü 
bizottságot küldött ki a gyűlés előkészítésére.

Az ország és az ex-lex.
JolsvárúL jelentik nekünk, hogy az ottani választó- 

polgárok Kubinyi Gézának a képviselőházban deczemb- v 
30-án tartott beszéde alkalmából bizalmat szavazlak < 
egyben értesítették őt a következő határozatról:

A jolsvai választók er ü lein ek a kerület székhelyén 
egybegyült választói érezvén a pariument súlyos hely­
zetének ;i közügyekre is kiható káros voltát, öröm­
mel vettek tudomást képviselőjük. Kubinyi 
Géza urnák a párt k közötti béke téteti lése 
érdekében a képviselőit,«z múlt évi deczember 30-iki 
ülésén tett nyilatkozatáról s midőn őt ez-n, a 
haza vitális érdekeinek megvédése czéljábói tett s ■ 
jelen viszonyok közt helyes és ezéiirányosnak tartott 
működésében szivük melegével üdvözlik műkö­
déséhez eddig táplált bizalmuk újabbi kife­
jezése mellett, sikert kívánnak.
Az engedi választókerületből, H70 választó aiú 

Írásával, a következő felhívás küldetett ma fel a k 
rület országgyűlési képviselőjéhez, dr. Puryly ^tu­
dorhoz :

Nagyságos képviselő ur!
<Tisza Kálmán országgyűlési képviselő a szabad-óvá 

párt helyiségében egy indítványt lelt, mely indítvány 
értelmében a magyar alkotmány egyik legerősebb 
fundamentuma, u miniszteri felelősséget megállapít-; 
alaptörvény, esetleg az 1800-ik év végéig is fölfüg­
gesztetnék s a szentesített törvény helyéi párthatáro­
zat foglalná el.

Fajdalommal voltunk kénytelenek megtudni azt, 
hogy nagyságod ez indítványt aláírta.

Mi alulírottak, az cnyéngi kerület választó polgára., 
azon kéréssel járulunk nagyságodhoz, hogy ezen ja­
vaslat aláírását, mely javaslatban véleményünk 
hazaíiui érzésünk szerint édes hazánk véren szerzett 
s vérrel megváltóit ezer éves ősi alkotmánya vau 
megtámadva: visszavonni kegyeskedjék.»
Furgly Sándor értesülésünk sz, i int nyiit levőiben fog 

válaszolni választóinak. Nem volna sokkal egyszerűim 
megoldás az aláírás visszavonása ?

Fiispök-Ladányról Írjak, hogy Pap Elek, a nád­
udvari kerület függetlenségi képviselője január elsején 
tartotta meg beszámoló beszédét. A népszerű képviselő 
elé a vonat megérkezése előtt másfél órával zeneszó 
mellett vonultak ki párthívei s jó barátai s inig avon.it 
beérkezett, ezrekremenü nép gyűlt össze a szónoki..: 
színhelyén, a községháza előtt. Körül belől léi három 
órakor vette kezdetit a bevonulás, melyet lovas-lomé - 
rium nyitott meg. Leirhatian a lelkesedés, a molyiyel 
mintegy száz fogai állal kisért képviselőt választ >i 
fogadták.

A nagyhatású beszámoló után a népgyüiés Vau 
Eleknek bizalmat szavazott és erről a függetlenségi - 
48-as párt vezetőséget is értesítették.

A főváros tiltakozása.
Jelentettük már, hogy a tóvárosi polgárság nag, 

akczióra készül, hogy tiltakozzék .1 bekövetkezel I 
alkotmánynélküli állapot ellen. Az akczió a , - 
getlenségi és i-s-as polgári körből indult ki s ki 
fog terjedni a tűváros összes polgárságára. Ma 
ebben a tárgyban bizalmas értekezlet volt Holló 
Lajos elnöklése mellett s ebben elhatározták, 
hogy felhívást küldenek szét az összes körökhöz, 
egyesületekhez, felszólítandó a tagokat, hogy ... 
mozgalomhoz csatlakozzanak. E felhívás igy szói:

Tiszteit tagtárs ur!
A mitől mindnyájan remegtünk, ;; minik bekuvi ■ 

kéziétől minden igaz, önzetlen hazafi szive megfen

dűlt: 18U9. január 1-től Magyarország alkotmány 
nak legfőbb biztosítékai ledöntetlek.

Magyarországi Szent Margit 
házi oltára.

— iEiró Kothsriiilil Ferdinand hagyatékában. —

Habent sua fata libelli, igy szól a latin köz­
mondás s a könyvekével néha azonos, gyakran 
még érdekesebb és sokkal viszontagságosabb a 
művészi alkotások sorsa, a melyeket az emberi­
sén sokáig nem méltatott egyazon szakadatlan 
ér, ekiödésre, mint a melyben olvasni tudó része 
mindenkor és minden körülmények között az Írott 
vagy nyomtatott betűt részesítette. A kolostorok 
könyvgyűjteményeiben, a modern könyvtárak ez 
őseiben a gazdátlanná lett kódexek, nyomtatvá­
nyok, bármi hasznavehetetlen volt is a kolostorok 
•akóira nézve tartalmuk, mindenkor biztos, jól 
védett menedékhelyre találtak. Az Írott szót, a 
betűt, a gondolatközlés e hatalmas eszközét ön­
magáért is megbecsülték, a kik használatával 
éltek s a kik nem is értették meg, babonás tisz­
telettel viseltettek titokzatos jegyei iránt, s több 
kímélettel, mint az eszmék szimbolikus jegyei: a 
művészeti alkotások iránt, a mely korszakok sze­
rint mérhetetlenül nagyobb mértékben változó 
külsejét : stílusút pár nemzedék múltán senki sem 
értette meg, inig korunk archeológiái érzéke ki 
nem fejlődött s a melyeket épp azért mindenfelé 
kíméletlenül rontottak le, hogy újabb alkotások­
on k adjanak helyet. A görög és görög-római mű­
vészet emlékeivel a klasszikus világ bukásától 
kezdve a renaissance derengéséig senki sem tö­
rődött : az antik irodalom-enyészetnek nagyobb 
mértékben alávetett emlékeit a délszaki ég alatt 
a Balkán-félszigeten keletkezett kolostorok lakói 
megőrizték s a török elől menekülvén, drága kincsek 
gyanánt magukkal vitték s a tudományos huma­
nizmusnak az alapját vetették meg velük. A közép­
kor irodalma csaknem egész teljességében maradt 
rank, művészetének emlékei az építészet, szobrá­
szat és festészet harmonikus együttműködésének 
e pompás gyümölcsei, a keresztény kultúra leg- 
■nonumentálisabb és legsajátosabb alkotásai iránt, 
a renaissance embere már mélységes megvetéssel 
viseltetett.

Az ezzel karöltve járó pusztítástól csak az 
olyan művészi alkotások menekedtek meg, a me­
lyeket a- vallásos vagy nemzeti kegyelet megszen­
telt. Ennek a letűnt korok emlékeit megőrző ha­
tását — a mint ezt e helyen már nem egyszer 
kifejtettem — Magyarországon a viszontagságos 
századok, a nyomukban beállott hosszú tespedés, 
s a közvetlen hagyományok hiánya miatt általa*

nossá lett nemzeti közöny tette lehetetlenné, a 
melynek következménye az lett, hogy jóllehet 
sehol Európában nem pusztultak el oly tömegesen 
a művészeti emlékek mint nálunk, a megmara­
dónak elkallódása, idegenbe hurczolása terén 
hazánk a műkincsekben kiapadhatatlanul gazdag 
bábával is főlvehetné a versenyt.

Hogy napjainkig is mily könnyű szerrel hur- 
czolhatja ki a külföld nemzeti és művészeti szem­
pontból egyaránt mérhetetlenül becses ereklyéin­
ket, annak rikító példája Szent Margitnak, IV. Béla 
királyunk leányának a házi oltára, a melynek 
legutóbbi tulajdonosa e napokban halt meg.

Már maga e remek XIII. századbeli ötvös­
munka viszontagságos története is valóságos re­
gény, melynek fejezeteit a hagyomány és iro­
dalom egymással vállvetve századról századra 
hűségesen jegyezte föl, örökitette meg. Szent 
Margit legendája említi először ezen ereklyét, a 
melynek eredetije Toldy Ferencz szerint az 127G. 
évben kiküldött vizsgáló iratai alapján készült, a 
melyek a dicső életű királyleány, a halála után 
szentté avattatása ügyében megindított pőrét tár­
gyalták. „Midőn Szent Margit asszony — igy 
szól az Írás egy helyen — az beteg szorornak 
ada az orvosságot, legoltan a beteg elvesztő 
nyelvét, okosságát, eszét; .ezt látván Szent Margit 
asszony, igen megijjede, hpgy ne lenne ez szoror 
halálénak oka, a ki kivan; vala lenni egészségé­
nek oka; de maga nagy hamarsággal elkülde 
egy szorort és liagyá elhozni az ö aranyból csi­
nált tablóját, mely táblában vágynak nagy sok 
szenteknek ereklyéjük. Ez táblát Szent Margit 
asszony mind éjjel, mind nappal, mikoron imád­
kozik vala, szemeinek előtte tartja vala. Ez táb­
lának előtte (ekkor) leesék Szent Margit asszony...“

E tábla alatt mint Römer Floris, a ki a hat­
vanas években utoljára ösmertelte egyik aka­
démiai tölolvasásában, kimutatta: Szent Margit 
házi oltára értendő, a melyet ö halálos ágyán 
„legnagyobb kincseit“: két vasszöges ciliciumot, 
apró hegyes szögekkel kivert nemez kapezakat, 
flagellumáí s egyéb önsanyargató eszközét magá­
ban foglaló ládájával együtt rendtársainak, a 
margitszigeti domonkos-apáczáknak hagyomá­
nyozott, a kik mindezen dolgokat a szentéletü 
királyleány holttestével együtt, gyógyító és csoda­
tevő ereklyék gyanánt őrizték, a melyek látására 
az egész országból odazarándokolt a magyar nép, 
mig a tőrök dulás ebben meg nem akadályozta, 
A mohácsi vész után a margitszigeti apáczák 
Nagyváradra, később Nagyszombatba menekültek

s mindenüvé magukkal vitték e szent ereklyéket, 
a melyek a múlt század végéig mind hiánytala­
nul meg voltak. II. Miksa király parancsára a 
domonkos-apáczák kihaló rendjének még meglevő 
tagjai Pozsonyba a klarisszák kolostorába költöz­
tek, s ezek őrzik l(i37-től fogva, mikor az utolsó 
domonkos-apácza is meghalt, Szent Margit házi­
oltárát, a melyről egy egykorú leltár igy emlék­
szik meg: „egy boldogasszony képe, az ki az 
Margit asszonyé volt, belül arany az újtáblája, 
ezüst a talpa.“

Egy múlt századbeli leltárban, mely a klarisszák 
csakhamar ezután szekularizált kolostorának a 
kincseit sorolja löl, már csak aranyozott ezüst 
oltárka néven szerepel ereklyénk, melyet a kolos­
tor József császár által való eltörlésekor Batthyány 
herczcgprimás vált magához. Az oltárszekrény 
mint ötvösmunka maga is elsőrangú remekmű; 
nem csoda, hogy mihelyst az archeológia, mint 
önálló tudomány kialakult, az anyag után kutató 
szakirodalom érdeklődését is felkeltette, mihelyest 
nyomára akad. Egy német történelmi folyóirat a 
huszas években (ismerteti először, nyomában kül­
földi s hazai irók, a kik az ereklyét hol Szent 
Erzsébettel, hol Szent Margittal hozzák kapcso­
latba, nem ismervén még akkor a róla 
fönmaradt írott emléket. Csak Römer Flo­
ris határozta meg pontosabban Szent Margit 
házi oltárát, mely akkor gróf Batthyány Arthur 
birtokában a rakicsányi kastélyban volt, a hol 
tulajdonosa félteit kincsként őrizte, oly annyira, 
hogy a ltenszlmann Imrével együtt ott megfor­
duló jeles archeológusunknak a tudományos akadé­
mia elnökének a közbenjárása ellenére sem en­
gedte meg, hogy behatóbban tanulmányozza s 
azért ez csak futólag tekinthette meg az oltár 
pontos leírását, pedig csak régibb irodalmára tá­
maszkodva adhatta meg, képét is csak régi, he­
ly esbbitett lelvételek után rajzoltathatta le. S 
mire Rómer felolvasásával a közérdeklődést e 
becses történelmi és művészeti ereklyénk iránt 
felküttötte, ez már a külföldön volt: gróf 
Batthyány Arthur Parisban hétezer forintért 
eladta, oly összegért, a mennyit ma tuczatszámra 
fizet az állam a múzeumaink részére vásárolt 
jelentéktelen modern festményekért. Vevője a 
múlt hónapban meghalt Rothschild Ferdinand 
volt, a kinek a gyűjteménye kiváló alkotásai s 
gazdagsága tekintetében a műszerelő Rothschild- 
csalad tagjainak a magánmuzeumai között a leg­
első helyen áll.

A mi most már ez- ezüstmüvü, aranyozott szár­

nyas-oltárunk művészi becsét illeti, az a róla meg­
levő, arányaiban s részleteiben épen nem pontos 
rajz, a vele részletesen foglalkozó szakszerű le­
írások magasztalába után Ítélve a XIII. századbeli 
ötvösművészetnek valóságos gyöngye s művészie­
sebb hatású a csúcsíves stilus következő századai­
nak összes ilynemű alkotásainál, a melyek különben 
csak az ötvösségnek e korban való s a renais- 
scnceig tartó hanyatlását jelzik. A pompásan 
tagozott, csucsosivü s keresztrózsában végződő 
hármas orommal koronázott pentaptichon: öt 
szárnyú oltárszekrény, koporsó formájú ékes ezüst 
talapzaton áll. Belsejében két, ereklyetártól maga 
elé emelő bájos angyal kő .ölt a koronás Mária 
trónol a keblére kapaszkodó gyermek Jézus 
hosszú ingecskébe bujtató.t alakjával oldalán. E 
tizenhat cenliméternyi magas alakok aranyozott 
ezüstből valók, természetimen szinczell arezuk 
zománczfestéssel készült. Földöntúli báj ömlik vé­
gig valamennyi alakon, mely mind oly anatómiai 
tökélylyel és tisztult szépérzékkel készült, mint a 
minővel csak az ezidőben virágzása teljébe lépő 
faszobrászat csúcsíveskor! emlékein találkozunk.

Az oltári szekrény szárnyain bámulatra mél­
tóan zománczfeslésben Mária élete van fel­
tüntetve epikai felfogású cziklusbun, ugyancsak a 
csúcsíves stilus szellemében, a mely itt oly frissen 
és üdén nyilatkozik meg, hogy sokáig ép emiatt 
kétségbe vonták e remekmű XIII. századbeli ere­
detet s későbbi munkának gondolták. Burner 
Fiúris mulatta ki, hogy e pompás műkincsünk 
Szent Margit királykisasszonyé volt, de még ö is 
azt vitatja, hogy tiszta csucsivcs formái miatt 
valószínűleg német vagy franczia mester munkája 
az egész. Azóta kitűnt, hogy a csúcsíves stilus a 
III. Béla korában hozzánk telepített czisztercziták 
révén egyenesen Francziaországhol került Magyar- 
országba s itt még korábban vert gyökeret, mint 
német szomszédainknál; ezenkívül régóta tudjuk 
hogy az ötvös müvesség mindenkor nagy szere­
pet játszott Magyarországon, hogy már Szent Ist­
ván király is engedett át kommenczióba ötvös- 
mestereket néhány kolostornaK, a melyben ezek 
egyházi edények és ékszerek készítésével foglal­
koztak. Hétszázadnál hosszabb művészi gyakor­
latuk bizonyára képessé tette ötvöseinket arra, 
hogy koruk művészeti törekvéseit ellessék, ezek 
szellemét a maga friss üdeségével visszatükröz- 
tessék. Mig azonban Szent Margit házi oltárának 
a behatóbb tanulmányozása lehetővé nem válik, 
mégis időnek előtte való dolog mesterének a to­
vábbi meghatározását folytatni. Legutóbbi tulaj­

donosának a halálával archeológusaink közül bi­
zonyára nem egynek a szivében villogott t.’-i 
a remény halovány I,ingja, hogy most eredetiben, 
vagy legalább lm másolatban, esetleg pontos li­
tográfia képében visszaszerezhetnék. Hu ,1 vérmi- 
sebbek reménye nem is valósul meg, gondolkodni 
mindénképen ajánlatos nálunk azon, hogy mint 
szerezhetnék vissza gyakran, mint például Thö­
köly! Imre bujdusása idejében kézsmárki kasté­
lyából egész társzekér karavánokkal, küllőidre 
többnyire Becsbe hurczolt műkincseinket, a nn 
lyek művészi becse nem csekélyebb az ideg-n 
mesterek legtöbbször csak miitörténeti érdekű al­
kotásainál, a melyek nemzeti vonatkozásaik.!. I 
fogva közönségünk érdeklődését E maradandói 
ban kötnék le, ezáltal maradandóbb Ízlést fej­
lesztő hatást is gyakorolnának rá s gyűjtemé­
nyeinkre a külfölddel szemben is büszkékké teli 
nének mindnyájunkat, mert azt mutogathatnák, 
mi a miénk volt. a mi elődeink megrendel- -- 
készült, vagy a mi mestereink ügyes keze .. 
került ki. Tarczai György
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Laurenak önkívületében fölhangzott sikolt.:?, 

őket az ellenkezőről győzték meg és növelték 
kétségbeesésüket.

— Igen, igen, jobban van — ismételte Main- 
trel — mondhatom önöknek. Mindent elkövettem 
hogy ezt a rohamot előidézzem, melyet én iiug- 
mcnlőnek nevezek. A miben én kudurczol való e 
lám, abban a természet segített.

— És az isten, orvos ur — szóit egy halk, de 
meggyőződött hang.

Maintrel hátra fordult, némán nézte az apáczát 
a ki e szavakat ejtette és a ki mozdulatlanul, 
nyugodtan és szelíden állt hosszú szürke ruhájá­
ban Laurc ágya mellett.

Máris megrendült hitellensége eltűnt a hitnek 
ez élő képe előtt. Visszaemlékezett fohászkodá­
sára a sors urához, melyet az imént intézett, mi­
kor kétségbeesetten állapította meg az emberi le­
hetetlenséget és rövid szünet után megcsóválta a 
fejét, igy szólt:

— igen, testvér, igaza van. Az isten is.
De Riverollesné letérdelt az ágy mellé és csen­

desen sírva nézte a leányát. Az ezredes is, a 
kandallóhoz támaszkodva, tartózkodás nélkül át­
engedte magát a sirásnak

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE. 
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Budapest főváros polgárai alig ocsúdtak fel a sze­
rencsétlen állapot bekövetkeztének tudatából, hala­
déktalanul határoztak, hogy az alkotmány sérelme 
ellen hatalmasan, hogy mindenki meghallja, meg­
érezze : tiltakozzék.

E végből folyó hó 8-án (vasárnap) délután 
3 órakor az Irányi (kalap-utcza 17. sz. a.) Sas-kör 
nagytermében nagy értekezlet lesz, melyre a t. tag­
társ urat ezennel meghívja

Az elnökség.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése január 4-én.

I.
A képviselőház mai ülésén, a jól szervezett otr 

sirukczió kegyelméből, csaknem eljutott a — napi­
rendig, A jegyzőkönyv hitelesítésénél mindjárt egy 
kis parázs vita kerekedett, mely két névszerinti 
szavazásban végződött, a mivel azután szerencsé­
sen eltelt az idő körülbelül fél egyig. Ekkor pedig, 
az elnöki bejelentések után, napirend előtt való 
felszólalások következtek. Hodossy Imre kezdte.

Hodossy Imre mindenekelőtt rámutatott arra, 
hogy ebben a században immár harmadszor esik 
meg, hogy Magyarországon az alkotmány sutba- 
dobásával kísérlik meg a kormányzást. Mindig 
más és más ürügyet talállak erre, most saját- 
szerüen az obstrukcziót okolják a törvényen kívüli 
állapotokért. Maga is elitéli az obstrukcziót, de a 
jelen esetben természetesnek találja, minthogy az 
egyenes leszármazúja a választási visszaélések­
nek és szinte önvedelemszámba megy. Azt 
fejtette ki ezután, hogy még az Önkéntesen fel­
ajánlott adót sem szabad a törvényhozás meg­
hatalmazása nélkül elfogadni, és az a kormány, 
mely nem kapja meg ezt a meghatalmazást 
és mégis helyén marad, hogy rendeletekkel to­
vább kormányozzon, nem méltó a kíméletre, mert 
többre becsüli székét az alkotmánynál, holott 
annak megsértése veszélyezteti a trón biztosságát 
is. Ilodossynak különösen jogi fejtegetései 
találtak nagy tetszésre az ellenzéknél, mely több 
Ízben viharosan meg is tapsolta.

Kossuth Ferencz azt bizonyította az ellenzék 
zajos tetszése mellett, hogy a többség akaratának 
is meg van a határa: és ez a törvény. Ecsetelve 
a választási visszaélések és erőszakoskodások 
óriás mértékét, a leghatározottabban kijelentette, 
hogy mivel a kormány erőszakosan minden más 
utat elzárt az ellenzék jogos kívánságainak telje­
sülése elől, kénytelen az az erőszak ellen erősza­
kot alkalmazni. És — tette hozzá az ellenzék 
tüntető tetszésnyilatkozatai közöt t — ez az ellent- 
ullás nem is fog addig megszűnni, a mig a kor­
mány vissza nem tér a törvény korlátái közé. A 
kemény igazságok, melyeket Kossuth a kormány 
es pártja szeme közé vágott, több Ízben zajongást 
támasztottak a jobboldalon, de annál nagyobb 
tetszésre találtak az ellenzéki padokon.

Minthogy az idő már nagyon előrehaladt, a 
napirendre nem került sor és még csak Molnár 
•lános ismételte meg egy régebben már megtelt 
interpelláczióját a koinarommegyei választások 
dolgában, mire az ülés véget ért.

II.
Korelnölc : Madarász József.
Jegyzők : jPerczel Béni, Molnár Antal, Lakatos 

Miklós.
A jegyzőkönyv felolvasása után felszólal
Sághy Gyula : Valóságos botrányszámba megy (De­

rültség jobblelő! és felkiáltások: Ez már igaz. Mert 
Sághy megint beszél ! Felkiáltások balfelöl: Úgy vau !) 
a mint a jegyzőkönyv hitelesítésénél az eljárás történik. 
(Zaj jobbfelöl.) A jegyzőkönyvben hitelesíttetnek tények, 
a melyek a valóságnak nem felelnek meg. (Úgy van ! 
a bai- és szélsó baloldalon.)

Bénikj Pál : Szénen bókol az elnöknek. (Nagy zaj.)
Sághy Gyula : Ma is agy olvastatott fel a jegyző­

könyv, hogy abból alig hallott 10—15 szót. (Zaj.) A 
következő indítványt terjeszi be: (Nagy zaj.) A ház 
a jegyzőkönyvet mindaddig nem hitelesíti, mig an­
nak felolvasása oly módon nem eszközöltetik, hogy ezt

A ki de Riverollesnét ezelőtt öt nappal latta, 
megrémült volna a pusztítástól, melyet a sok fel­
indulás és a nagy fajdalom vitt véghez rajta.

Az arcz beesett; a szemek vörösek, lázasak 
voltak, mély karikák vették körül; a haj, a mi­
ben e szenvedések l megelőzőleg alig mutatkozott 
egy-két ezüstszal, majdnem egészen megőszült.

Az ezredes is megváltozott. A banat, a rette­
netes nyugtalanságok nagyon megviselték. Daczara 
hetyke bajuszának és a katonaéletben megszokott 
könnyed magatartásnak, a szeme is, meg az arcza 
is elárultuk aggodalmait, szenvedéseit.

— Igazan, orvos, nem téved ön — kérdezte 
de Riverotlesné — az én Laureom meg van 
mentve ?

— Ezt nem mondtam — tiltakozott Maintrei — 
még nincs megmentve, de erős a reménységem... 
holott egy félórával ezelőtt még kétségbeestem.

Ue Riverotlesné kérdöíeg szegezte ra a szemét 
llaturozotiabb nyilatkozatot akart, bizonyosságot.

Tovább faggatta.
— Látom az arezán, hogy bizonyos a meg­

mentéséről . . . L'gy-e bár? Mondja meg most 
mindjárt, kérem szépen . . . no, mondja!

— Igen, immár bízom benne. Ez az álom a 
roham után kitűnő.

— Ha ön bízik, kedves Maintrei — szólt az 
ezredes és megszorította az orvos kezét — én, 
én bizonyos vagyok, mert tudom, hogy óvakod­
nék csaló reménységet önteni belénk.

Még bővebben megeredtek a könyei, de ezek 
kevésbbé voltak fajdalmasak.

Az orvos halk hangon tolylatta:
— Idő kell és gondos ápolás . . . Egyelőre 

elvonulunk innen, hogy aludni hagyjuk; most a 
nyugodt, tartós alvás a tő. Marié testvér majd 
teljesíteni fogja az utasításaimat.

Megmondta az apáczanak a szükséges tenni 
valókat és hozzátette:

Ha újabb rohama jönne a betegünknek, 
hagyja, mindaddig, a mig nem próbál az ágyból 
Kikelni. Ebben az esetben azonban rögtön szólít­
son minket, testvér.

— Nyugodt lehet, orvos ttr.
— Most a legfontosabb aludni hagyni őt, ké­

miai kell minden zajt, mindent, a mi az almát 
; varhalná; mentői tovább alszik, annál jobb.

— Mozdulatlanul fogok őrködni.
De Riverollesné es az ezredes Maiul rebel 

együtt kimentek a szobából.
Ma e testvei- maga maradt a beteggel; óvato­

san i melle í.aure tejét, mely a szendevgés

1899
a háznak minden jelenlevő tagja kellően meghallhassa. 
(Nagy zaj és derültség jobbfelől.)

Perczel Béni: Úgy a tegnapi, mint a mai jegyző­
könyvet ő olvasta fel. Ha az urak nem hallották, ma­
gok az oka, mert szakadatlanul konverzálnak. Különben 
Sághy sem szokott oly melegen érdeklődni máskor a 
jegyzőkönyv iránt, mint most. (Helyeslés jobbfelől.)

Sághy Gyula: Személyes kérdésben kérek szót. 
(Nagy zaj és felkiáltások jobbfelől : Eláll !) Nagyon cso­
dálkozom. (Nagy zaj.) A mint említettem, (Zaj. Felkiál­
tások jobbfelől: Hangosabban.) majd ha hallgatnak, 
meg is fognak hallani. Nem vagyok kötelezve, hogy az 
önök lármáját tulkiabáljam (Helyeslés jobbfelől.)

Kijelenti ezután, hogy nem támadta Perczel Béni kép­
viselőt személyében s visszautasítja azt a vádat, mintha 
nem érdeklődött volna eddig a jegyzőkönyvek iránt. 
(Derültség.)

Polónyi Géza: (Zaj. Egy hang jobbfelől: Zsu- 
pánszky!) Az országgyűlésnek a törvény szerint mindig 
Budapesten kell lenni. Ennek a jegyzőkönyvben is 
nyomának kell lenni. A következő indítványt nyújtja 
be : «A jegyzőkönyv bekezdése helyett tétessék. Felvéte­
tett Budapesten, a képviselőház 1899. január 3 iki ülé­
séről». (Helyeslés a szélső baloldalon. Derültség jobb­
felől.)

Szentiványi Árpád : Kötelessége az ellenőrzés min­
den ellenzéki képviselőnek, hogy a jegyzőkönyv megfe­
lelőig szerkesztessék. Kikéri magának, hogy akármelyik 
jegyző leszálljon a ^pulpitusról. (Zajos ellentmondás a 
jobboldalon. Felkiáltások : Épp olyan joggal szól, mint 
akármelyik !) és utasítást adjon a képviselőknek, hogy a 
jegyzőkönyv hitelesítésénél mikor szólaljanak fel.

Perczel Béni: Visszautasítja azt a vádat, mintha ő 
utasítást adott volna. Egyszerűen csak a szólás szabad­
ságává! élt. Neki mint képviselőnek joga van itt bármi­
kor felszólalni, most pedig nem csak joga, hanem kö­
telessége is volt megvédelmezni eljárását. (Helyeslés a 
jobboldalon. Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Szentiványi Árpád : Személyes kérdésben röviden 
válaszol Perczulnek.

Horánszky Nándor : Konstatálja, hogy Szentiványi 
és Perczel képviselők felfogása között tévedés forog fenn. 
Perczel jegyzőnek joga van megvédelmezni eljárását, de 
ahhoz nincs, hogy utasítást adjon egyes képviselőknek. 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök : Van-e észrevételük a felolvasott jegyzőkönyvre 
nézve ? Sághy Gyula indítványt ad be arra nézve, hogy 
a jegyzőkönyv csak akkor hitelesíttessék, mikor azt min­
den képviselő meghallhatja. Polónyi Géza szintén ily 
nemű indítványt ad be, hogy tudniillik tétessék be a 
jegyzőkönyvbe e szó : «Budapesten.» Kijelentem, hogy e 
tett indítványok nem a mostani jegyzőkönyvre tétethet­
tek, hanem tétethettek az ezután miként leendő hitele­
sítésre. (ügy van! jobbfelől. Elénk ellenmondás a bal­
oldalon.)

Polónyi Géza: Bocsánatot kérek, az enyém nem!
Elnök : Kérem, miután én most, mint elnök teszek 

kijelentést, ne szakítsanak félbe. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.) Eddigelé mindig azon gyakorlatot tapasztaltam 
a házban, magam is megtettem, ha nem jól hallottam, 
hogy ide jöttem. Azon indítványok, a melyeket most 
tettek, megíóntolandók lesznek, de nem akkor, mikor a 
tegnapi ülés jegyzőkönyvét hitelesítjük. (Helyesles jobb­
ról. El len mondásuk haliéiul.) Én tehát a tegnapi ülés 
jegyzőkönyvet hitelesítettnek mondom ki. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon. Nagy zaj és nyugtaiansag a bal- és 
szélső baloldalon.)

Polónyi Géza: De nem szabad ilyet tenni !
(Nagy zaj-)

Elnök: Következnek . . .
Polónyi Géza: Zárt ülést kérünk! (Folytonos zaj 

és felkiáltások a jobboldalon : Kendre ! Kendre !)
Elnök: Következik (Nagy zaj a bal- és szélső bal­

oldalon. Halljuk! Halljuk ! a jobboldalon.) Sághy 
Gyula indítványa. (Felkiáltások a jobboldalon : Elfogad­
juk névszerinti szavavazas nélkül! Felkiáltások bal- 
felől: Nem fogadjuk el! Mozgás és derültség a jobb­
oldalon.)

Egy hang: Nem fogadjuk el! Zárt ülést kérünk! 
(Folytonos nagy zaj.)

Elnök: Következik Sághy Gyula indítványa, melyre 
nézve 20 képviselő névszerinti szavazást kér! (Felkiáltá­
sok a jobboldalon : Elfogadjuk ! Felkiáltások baifelől: 
Nem fogadjuk el! Zaj.) úgyszintén Polónyiéra is, 
tehát a névszerinti szavazas elrendeltetik. (Élénk fel­
kiáltások a jobboldalon: Elfogadjuk anélkül is!) Kér­
tek a névszerinti szavazást, tehát nekem kötelességem 
elrendelni. (Helyeslés.) Először Sághy indítványára lesz 
a szavazas, mely az S betűvel kezdődik. Az ülést öt 
perezre felfüggesztem.

Szünet után.
Megtörténik a szavazás.
Elnök: Kihirdeti az eredményt. Igennel szavazott 

10, (Derültség jobbfelől,) nemmel 137, távol volt 395 
képviselő es igy 121 szavazattöbbséggel mellőztetett 
Sagliy indítványa.

Következik a második szavazás, a mely a T. betűvel 
kezdődik. Öt perezre az ülést felfüggesztem.

Szünet után megtörténik a szavazás, melynek ered­
ménye a következő : Igennel szavazott 25, nemmel sza­
vazott 142. Távol volt 281 képviselő s igy 117 több­
séggel az indítvány nem fogadtatott el.

Elnök: Egy fájdalmas jelentést kell tennem a kép- 
viselőliáznak. Szégyen y László Krassó-Szörény megye

közben lecsúszott, visszahelyezte a vánkosra és 
kauesuk-tömlőben jeget tett a homlokára, azután 
Laure imazsámolyához lépett, letérdelt] és ajtato- 
san imádkozott.

Az anya és az ezredes ezalatt az orvost kér­
dezték ki.

— Mit beszélt Laure önkívületében? — tuda­
kolta de Riverollesné, miután mind a hárman 
helyet foglaltak a szalonban.

Az orvos elmondta a történteket.
— Megölve látta Raoult! — kiáltozta : Vér! 

vér! Azt képzelte, maga előtt látja a szegény fiú 
holttestét, örökre elveszítette azt, a kit szeret.. .. 
Majd ha kissé erőre kapott, valamennyi gyógy­
szer közt a legtöbbet fog érni, ha férjhez- 
menésről beszélnek neki és kitűzik a menyegző 
napjat.

— Egyebet nem mondott ? — kérdezte ismét 
de Riverollesné.

— De igen, összefüggéstelen szavakat: a szé­
gyen ! . . . Gonosztevő ! . . . Menj innen ! . . . 
Elűzött valakit.

— Bizonyosan Stack grófot, — szólt az ez­
redes.

— Kétségkívül, — erősítette az orvos, mert 
szerinte is Raoul ellenfelét akarta Laure el­
kergetni.

De Riverollesné összerezzent.
— Igen, igen orvos ur, igaza van, — mondta 

nagyon gyorsan, a párbaj emléke üldözi és ré­
míti el. Szüntelenül azt a Stack grófot látja, a 
kiről azt hiszi, hogy megölte Raoult.

— Úgy van, — szólt megint az ezredes. . . . 
Rettenetes, hogy nem akadályozhattam meg 
azt a párbajt! Szerencsére Dauriol már job­
ban van.

— Jobban, — jelentette ki Maintrei, miatta 
már nem aggódom. Nagyon hamar föl fog lá­
badni.

— Az imént láttam. Valósággal meg van 
veszve. Szeretne már talpon lenni, hogy újra ki­
hívja azt a Siackot. . . . Azt hiszem, a láz ma­
radványa.

— Majd elmúlik. Ha házasságról beszél neki, 
többé nem fog egyébre gondolni.

Különben is ellenfele elutazott, elhagyta 
Francziaországot.

— A parbaja miatt?
Aligha azért, — telelte az ezredes, olyan 

hangon, mely elárulta, hogy nem óhajtja a kér­
dés feszegetését.

Maintrei megértette és igy szólt:

Bogsány kerületének volt képviselője elhunyt. Úgy hi­
szem. az egész háznak őszinte, fájdalmas részvétét 
jelenthetjük be jegyzőkönyvünkbe. (Helyeslés.) Egyúttal 
kérem a képviselőházat, bízza meg az elnökséget az uj 
választás iránt teendő lépésekkel. (Helyeslés.)

Bemutatom most a legutóbb érkezett kérvényeket; és 
pedig: Csik-Tapolcza község kérvényét a politikai gaz­
dasági és erkölcsi bajok orvoslása iránt; Tésenfa, 
Luzsok, Siklós, Soros, Kis-Harkány, Gzun, Vaiszló, Tere- 
hegy, Haraszti, Hidvég, Szaporcza, Piski, Ipátsfa, Márfa, 
Gyüd, Szabolcs, Tüske-Szentpéter, Kaplony, Homokmégy, 
Rákóczy, Pinke-Karcsa, Gnézda, N.-Czétény, Sz.-Békkálla, 
O-Lehota, Jásd, Majsa, Fényes-Litke és Mindszent-Pál 
községek kérvényeit, a Tisza Kálmán-féle javaslat ellen, 
végül Keskend, Véleg, Koly, Bajka, Rigyicza, Kis-Kun- 
Dorozsma, Ujhula, Dorozsrna, Kőrös-Ladány, Heő- 
Szalonfa, Füzes-Gyarmat, Ar; patak, Bodajk, Mihályfalva, 
Igriczi, Szent-Jakab, Ó-Moravicza, Dulháza, Alsó-Balogli, 
Vasnak, Csány, Szarvaskő, Egerfarmos, Mihályinka, 
Erki községi lakosoknak Kossuth Ferencz, és Turkeve 
városi lakosoknak kérvényét az iránt, hogy ne enged­
tessék meg a törvényellenes adószedés.

pslk Lajos, az állandó igazoló bizottság előadója 
beterjeszti az állandó ^igazoló bizottság jelentését 
Oberth Károly meggyesi kerület képviselőjének megbízó­
leveléről.

Harmincz nap fenntartásával igazolják.
Molnár Antal jegyző jelenti, hogy az interpellácziós 

könyvbe Molnár János interpellácziója van bejegyezve 
a Komárom-megyei bizottsági tagok választása tárgyában 
a belügyminiszterhez.

Napirend előtt felszólald
Hodossy Imre: Ez év első napja óta (Mozgás. 

Elnök csenget.) Magyarország államjogi, alkotmányjogi 
tekintetben oly helyzetbe jutott, a mely szó nélkül nem 
hagyható. (Úgy van ! baifelől. Halljuk ! Halljuk !)

E században ez immár a harmadik eset, hogy Ma­
gyarországon az alkotmány biztosítékát képező törvények 
félretételével kiséreltetik meg a kormányzás. Az első 
volt az 1820—25 közt való időszak, a mikor a külföldi 
mozgalmak ürügye alatt nem hívták egybe az ország­
gyűlést s a nélkül szedtek adót és ujonezot. A nemzet 
ellentállott, s ezt az ellentállást forradalomnak neveztek 
egy ideig, de nem sokáig, s a király maga jelentette ki, 
hogy fáj szivének, a mi történt. A másik eset 1848/49- 
ben volt, a mely már nem ment oly könnyen. A nem­
zet fegyverrel állott ellent; ezt forradalomnak nevezték, 
pedig az alkotmány védelme volt. (Élénk helyeslés bal- 
felől.) Azt mondták, hogy a nemzet ezzel eljátszotta 
jogát az alkotmányra, de nem igy volt. A király be­
látta, hogy a magyar alkotmány ellen nem lehet, nem 
szabad kormányozni a trón biztosságának veszélyeztetése 
nélkül. (Élénk helyeslés és éljenzés baifelől.) Most har­
madszor van alkotmányellenes kormányzat. Az obstruk­
cziót okolják. Az obstrukczió magában véve elítélendő. 
(Úgy van ! jobbról, Helyeslés balról.) Az obstrukczió a 
házszabályok formaságait aria használja fel, hogy itt 
törvényeket hozni ne lehessen. Hogy ez helytelen es 
törvénytelen, azt elismeri, de kérdi, hogy használták fel 
a túloldalon a választási törvényeket ? (Zajos tetszés 
balról.) Úgy használták fel, hogy a nemzet akarata nem 
érvényesülhetett. (Tetszés.) Ha összeiiasuniitja valaki azt, 
melyik nagyobb bűn, az, a mit az ellenzék tesz a ház­
szabályokkal, vagy az, a mit a kormány tett a válasz­
tási törvénynyel, bizonyára tudni fogja, hogy Ítéljen. A 
választási visszaélések nélkül nem is lehetett volna 
obstrukczió (Úgy van! a bal- és szélső baloldalon. 
Mozgás jobbfelől.)

Bartha Miklós : Mit kaczag BáníTy ur ? (Felkiáltások 
a bal- és szélső baloldalon : Ki vele ! Mozgás jobb­
felől.)

Elnök (Csenget.): Balról és jobbról csendet kérek !
Bartha Miklós : Ne kaczagjon ! Megrontotta az or­

szágot ! (ügy van ! Felkiáltások a bal- és szélső balol­
dalon : Ki vele ! Nagy mozgás es felkiáltások jobbfelől: 
Rendre ! Rendre !)

Elnök : A közbeszólókat, mint a csendes tanácskozás 
haboritóit reudreutasitom. (Helyeslés jobbfelől.)

Hodossy Imre : A miniszterek sohasem czáfolták 
meg a vadakat, sőt mentegették is. Hegedűs Sándor 
maga mutatott rá, hogy nagyon gyengén védekezett a 
kormány e vádak ellen, sőt a part tekintélyes tagjainak 
egy csoportja ki is lepett és nyíltan hangoztatta e vada­
kat. (Úgy van ! balról.)

Ez a tény maga mutatja, hogy a kormány elvesztette 
azon alapot, a mely szükséges a parlament vezetesere, 
az ország kormányzatának intézésére. (Élünk helyeslés a 
bal- és szélsőbalon.)

Wlttmann Janos : Ha kicsit szeretné a hazát, már 
leköszönt volna. (Nagy zaj. Derültség jobbfelől.)

Hodossy Imre : De a kormány tovább is ragasz­
kodik a hatalomhoz és az obstrukcziót forradalomnak 
nevezve, az alkotmány biztosítékait képező törvényeket 
hatályon kívül helyezi es rendeletekkel kormányoz. 
(Báró Bánfíy Dezső miniszterelnök az elnöki emelvényre 
megy s ott az elnökkel beszélget,)

Rak .vszky István : Az elnököt ne tessék utasítani. 
íNagy zaj és lelkiáltások baifelől : Menjen le onnan ! 
Ki vele ! Folytonos zaj s felkiáltások jobolelől : Mi kö­
zük hozzá ?)

Ivanka Oszkár : Legalább az elnöki széket kímélje 
meg ! (Fölkiáltások jobbfelől : Rendre !)

Hodossy Imre : Nem forradalom az obstrukczió, 
hanem önvedelem. (Ellenmoudasok jobbról. Helyeslés

baifelől.) E nemzet maidig ugyanolyan fegyverekkel veri
vissza az alkotmányelleni támadást, a milyenekkel az 
alkotmány megtámadtatik. (Éljenzés és taps a bal- és 
szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.) A kormány most 
rendeletekkel kormányoz és az országgyűléstől meg nem 
szavazott adót szed. A szóló ezután felolvassa azokat a 
törvényeket, melyek ezt tiltják, sőt melyek szerint az 
önkéntesen fölajánlott adót sem szabad törvény nélkül 
elfogadni.

B&kovazky István: De Jókai fizet!
Hódosa; Imre ezután azt bizonyítja, hogy adót 

sern szedni, sem fizetni nem szabad. (Zaj jobbról.) Az 
én szavamat tulaiálthatják, de a törvényét nem. (Éljen- 
zés és taps a bal- és szélső baloldalon.) Ha csak 
exekuezió utján nem volna szabad behajtani, de egyéb­
ként szabad lenne a kormányzáshoz szükséges eszközö­
ket adó formájában beszedni, akkor az egész alkotmány 
homokra volna építve (Igaz! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.), akkor nem volna könnyebb a világon va­
lamely törvényt kijátszani, mint ezt, hisz akkor egysze­
rűen azt mondanák: kérem ezek mindnyájan önként 
fizettek épugy, mint azok a szavazók (Zaj és helyeslés 
baifelől.), a kiket zsandárokkal vittek oda az urnához. 
(Éljenzés és taps a bal- és szélső baloldalon.) A kor- 
mánvhatalomnak annyi eszköze van, az úgynevezett 
gyengébb vagy kevésbbé gyenge nyomásokra, hogy 
exekuezió nékü! is keresztül viheti a maga akaratát, 
hogy ha nem áll ott egy abszolút tiltó törvény. (Igaz! 
Úgy van! baifelől.)

A sziikségjogot, melyre hivatkoznak, az alkotmány 
egyenesen kizárja. Egyetlen esetben van kivétel: mikor 
véletlenül beront az ellenség az országba. Sem pestis, 
sem obstrukczió, sem más nem jogosítja fel a kormányt 
az adószedésre. Az 1504-iki törvény pedig egyenesen ki­
mondja: hogy ha «valamely vármegyék a maguk el- 
tükéléséből és nem az egész ország megegyezése és aka­
ratából, tudniillik az egész országgyűléseken kívül, vala­
mely adót, vagy bármely segedelmet az ország régi 
szabadsagának ellenére a királyi felségnek bármely mó­
don és bármely ürügy alatt ajánlanának vagy szolgál­
tatnának, akkor az ily vármegye nemeseinek közönsége 
ezen tényénél fogva egyetemben hitszegés, vagy hamis 
eskü büntetésében és becsületének vagy emberségének 
elvesztésében (Élénk éljenzés a bal- és szélső baloldalon. 
Felkiáltások : Hitszegés! Imfámia ! Nagy zaj.) elmarasz­
talt s elitéit és az ország többi nemesei társadalmá­
ból kizárt és kirekesztett legyen.» (Zaj. Tetszés bal­
felöl )

A mit a kormány jelenleg tesz, mikor az adót szedi, 
az legsarkalatosabb és legvilágosabb törvényeinkbe üt­
közik. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 

Küblit Béla : Hitszegés I
Hódon»; Imre : Keresnek is mentséget, hogy iga­

zoljak eljárásukat. Egyike azoknak volt a Tisza-féle 
törvényjavaslat. De a Tisza-törvény nem ad a kor­
mánynak semmi jogot. Vájjon, ha négy törvényszéki 
bíró tarokk-közben kimond valamely halálos beletet, 
van annak valami értelme ? (Zaj jobbról.) Á Tisza- 
törvény épen ilyen értékű. A kormány a választásoknál 
megtette az első lépést az önkényuralom felé, most ez 
a második lépés. Ismétlődése annak, a mi ISdO-ban és 
az ötvenes években történt. De akkor nem magyar em­
berek szedték az adót. Most magyar államférfiak teszik 
ezt s csak egyetlen miniszter akadt, a ki külön volu- 
mot adott s az is horvát. (Éljen Josipovich I) Alkotmá­
nyos miniszter csak addig valaki, a mig a törvényho­
zástól a meghatalmazást megkapja. A mint ezt a meg­
hatalmazást barmi okból nem kapja meg és mégis he­
lyén marad, és alkotmányellenesen, rendeltekkel, to­
vább kormányoz, az a kormány többre becsüli székét 
az alkotmánynál. (Zajos tetszés a baloldalon.) Azt hi­
szi. hogy ily komoly pillanatban, mint a milyen az 
országban januárius 1-én bekövetkezett, mindezeket fel­
hozni a hazban szükség volt. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés éljenzés és taps a bal- és szélső baloldalon. A 
szónokot számosán Udvöziik.)

Kossuth Ferencz: Kijelenti, hogy Hodossy érveit 
teljes mérvben magáévá teszi, és minthogy felszólal, 
alkalmat kivan maganak venni, hogy pártja nevében 
kinyilatkoztassa azt, a mit egyébiránt egész multjok bi­
zonyít, hogy szorosan alkotnianytisztelő párt. (Úgy vau) 
a szélső baloldalon Mozgás jobbfelól.j Jól tudja«, hogy 
alkotmányos országban a többség joga az, hogy akara­
tát érvényesítse . . . (Helyeslés jobbfelől. Nagy zaj bal­
felöl.)

Szentiványi Árpád : Összevásárolt többség !
Kossuth Ferenoz: ... de a többség akaratának 

van egy határa, és ez a határ a törvény. (Igaz ! Ügy 
van! a szélső baloldalon.) Ha a képviselőháznak egy 
pártja meggyőződött arról, hogy a többség a törvényt 
sérti, akkor ennek a pártnak nemcsak joga. hanem 
kötelessége a törvényt megvédelmezui. (Igaz! ügy vau! 
a szélső baloldalon.)

A törvények megsértésével — igy folytatja — hozta 
a miniszterelnök be ebbe a házba az ő többségét. Ö 
maga a képviselőhazban beismerte azt, hogy nagymérvű 
vesztegetéseket űzött. (Ellentmondások jobbfelől. Felkiál­
tások a bal- és szélső baloldalon : Hiszen itt beval­
lotta !) . . . azért haboztam, mert nem akartam ezt a 
szót kimondani, ha jobban tetszik, azt mondom, hogy 
nagy pénzösszeget kezelt abból a czélból, hogy magá­
nak többségét biztosítson. (Élénk helyeslés a bal- es 
szélső baloldalon.) Mindnyáján tudjuk azt, hogy a vá­
lasztási törvény világosán tiltja azt, hogy pénzzel sze­

— Mindegy akármiért, önöknek nincs többé 
okuk nyugtalankodni. A sebesült gyógyulófélben 
van, a betegünk állapota jobbra fordult. Most 
mar önmagukat kell gondozniok. Ha ezt az életet 
folytatják, aznap, a melyen a betegeink fölkel­
nek, önök leküsznek le az ágyba helyettük.

De Riverollesné lejcsóválással felelte :
— Nem mi parancsolunk magunknak, orvos 

ur, hanem a körülmények, Gondolja meg, mennyi 
aggodalom neliezedett reánk Laure betegsége és 
líaoul megsebesülése óta.

— Igaz. De ön, Hiverolles, ön férfi. Nem sza­
bad magát igy elhagyni. Ön a hajó kapitánya. 
Szedjék össze magukat, a palvarba is! Meglátják 
most mar minden jól fog menni.

— Megpróbáljuk a szavát megfogadni, kedves 
barátom, válaszolta szomorú mosotylyal az ezre­
des, de liát nagyon is sok szerencsétlenség ért 
minket. Annyira ki voltam hozva a sodromból, 
annyi gond nyomta agyamat, hogy pár nap óta 
a hivatalomba sem jártam föl, szabadságot kér­
tem, pedig éppen most nagyon is nagy szük­
ség volna a szolgálataimra abban az átkozott 
ügyben.

— Ah, igen, a kémkedési ügyben. Mennyire 
haladt ?

— A szabadságom óta kevésbé vagyok tájé­
kozva benne. De mégis találkoztam Tardinnal, a 
ki szólt róla pár szót, többek közt egy igen el­
szomorító dolgot is mondóit; kénytelen volt elfo­
gatni egyik emberünket, a ki az irodáink felügye­
letével volt megbízva.

Az orvos élénken kérdezte :
—- Az önök embereinek egyikét ?
— Igen. bizonyos Ilaigret, a ki az ellenségnek 

adott Liieket.
— Valóban, ez szomorú!
— Szerencsére ritkán fordul elő.
— Ő lopta el az iratcsomókat ?
— Tagadja és e tekintetben nincs bizonyíték 

ellene. Az én irataim eltolvajlásával csakis gyanú­
sítani lehet. Szerencsétlenségre elvesztegettük az 
időt, hogy egy jó fogast tehessünk. A banda feje 
elillant.

— Miért várakoztak ?
— Jól véltek cselekedni ... és a legsajnála­

tosabb, hogy ez az egyéniség szerfölött veszedel­
mes, mert katonai titkaink nagy részét ismeri. 
Minden áron kézre kellene kerítem.

— Miféle ember ?
Az ezreues egy kézmozdulattal felelt, a mely 

ezt fejezte ki:

reztessenek meg szavazatok, sőt azt is jól tudjuk, hogy 
erre a választási törvény büntetésül pénzbirs, got, sőt 
még börtönt is ró. (Igaz! Úgy van 1 a bal- és szélső 
baloldalon.) Azt is tudjuk országszerte, hogy az erősza­
koskodásoknak legnagyobb mértéke lett alkalmazva; 
Horánszky nyilatkozataiból, pedig megtudtuk, hogy azt 
a törvényjavaslatot, a melyet azért nyújtottak be ide a 
házba, hogy a választásokat valahogy tisztábbakká 1». 
hessen tenni, azért vonta vissza a miniszterelnök (Ellen­
mondások a jobboldalon. Felkiáltások : Nem vonta 
vissza! Felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : Kiját­
szotta !), illetőleg azért nem hozta be ismét ebbe a 
házba, mikor a főrendiház módosítani akarta, mert meg 
akarta akadályozni, hogy valamiképen a választásokul 
érvényre juthasson az országnak egyik legszentebb 
joga ...

Mandel Pál: Hiszen a függetlenségi párt velünk 
tartott!

Kakovszk; István : Mandel Pál 80.000 irtot költött 
a választásokra 1 (Nagy zaj. Elnök csenget)

Kossuth Ferenoz; . . . és igy valarmképen az or­
szág többsége ne nyilváníthassa akaratát abban az 
irányban, hogy Magyarországnak közgazdasági önálló­
sága megszerezhető legyen. Midőn ezeket tudjuk, akkur 
talán önök is természetesnek fogják találni azt, hogy 
többség véleménye iránt nem viseltetünk tisztelettel, 
mint a milyennel viseltetnénk, ha az a többség az or­
szág közvéleményének valóságos megnyilatkozása lenne. 
(Úgy van 1 Úgy van! Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

A függetlenségi párt 31 év óta küzd azért az elvért, 
hogy Magyarország visszaszerezhesse közgazdasági ön­
állóságát és állami függetlenségét. Most megvolt az 
alkalom arra, hogy az állam függetlenségének legalább 
azt a részét, melyet a közgazdasági önállóság képe --- 
visszaszerezhesse. Ez egy gondviselésszerü alkalom vu,t. 
mert minden rázkúdtatás nélkül megnyerhette volna az 
országnak ezt az óriási vívmányt. (Igaz: Úgy van ! a 
szélső baloldalnn.) A függetlenségi pártnak kötelessége 
lett volna bár tiltakozni az ellen, hogy az országnak e 
sarkalatos joga ne érvényesíttessék, mégis kivételes esz­
közükkel nem akadályozta volna meg azt, hogy a több­
ség akarata érvényesüljön, ha a vamszüvetséget törvé­
nyes modorban, a törvények keretén belül akarta« 
volna létre hozni, a törvény rendelkezése szerint lett 
volna lehetséges Ausztriával ezt megkötni. De köteles­
ségünk volt nekünk helyt állani akkor, midőn végre- 
vaiahára elveinket a fennálló törvények értelmében is 
érvényre juttathattuk volna. (Úgy van ! Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.) Kötelességünk volt azon az utón ha­
ladni, melyen haladtunk, és hogyha ezen az utón erű- 
szakkal találkoztunk, joguuk volt az erőszak ellen erő­
szakot alkalmazni. (Élénk helyeslés a hal- es szelei 
baloldalon.)

Nyers erő ellen, mást mint nyers erőt alkalmazni 
nem lehet. A nyers erű ellen hi.iba érvelünk hazalisi- 
guuk egész meggyőződésével. (Igaz! báliétól.) Szeren­
csétlenségnek tartanain azt, hogy ha az országnak jo­
gait, törvényéit eltiporhatnak, a nélkül, hogy lenne az 
országban egy párt, a mely tiltakoznék es küzdene 
egész erejével az ellen (Helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon. Mozgás jobbfelől.) és ne követelné azt, hogy az 
országnak jogai, törvényéi tiszteletben tartassanak (Úgy 
van! Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.; Ha az 
ország jogait egyszerűen félre lehetne tenni; ha azon 
törvényeket, a melyek ezen jogokat biztosítják, merész 
kézzel össze lehetne tépni, vagy szofizmákkal félie- 
magyarázni; ha mindezt megtenni lehetne, a nélkül, 
hogy az erőszaknak és törvényszegésnek eilenállauánk 
akkor csakugyan ketsegbe kellene esnünk az ország 
jövendője lelett, mert olyan nemzetnek, a melynek lim­
esen érzéke jogai iránt, nincs jövője. (Úgy vau 1 Úgy 
van I a szélső baloldalon.)

Az, hogy a kormány kész mindent lerombolni, ez a 
tény, ha van az országban egy párt, a mely a tűrvén,- 
tipr ásnák ellentáll, nem lehet ok arra, hogy ezen part 
megszüntesse ellenállasát. (Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Ha az erőszak fokozását okul fogadunk el arra, 
hogy ellentallasuukat megszüntessük, ez mást nem 1 - 
zouyithatua, mint azt, hogy ellenállásunk eddig "n 
volt őszinte és nem eredt meggyőződésünk egész télies­
ségéből. (Úgy van ! Úgy v„n ! a szélső baloldalon.)

A növekedő erőszak csakis növekedő ellentállást idéz­
het elő. (Élénk helyeslés a hal- és szélső baloldalon.)

Horánsxk; Nándor : Helyes ! Egészen helyes :
Kossuth Ferenc* : ... és mi el vagyunk határozva 

arra (Halljuk ! Halljuk 1), hogy mindaddig, a míg a 
többség nem tér vissza a törvények keretei közé (Moz­
gás a jobboldalon), mi ellenállasunkat megszüntetni 
nem fogjuk. (Élénk helyeslés a bal- és szélső ha.- 
oldalon.)

Nem akarok tovább érvelni a felett (Halljuk 1 Hall­
juk !), hogy ki a hibás a mai helyzet előidézésében : :i 
ház túlsó oldala-e, vagy mi ? (Mozgás es zaj a jobb­
oldalon.) Az érvek ebben a hazban úgy sem hasznai­
nak semmit. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
De mind a mellett a túloldal emlékezetébe akarom 
hozni azt, hogy miért nincs semmiképen igazolva a-, 
hogy a túloldal megengedte, hogy a kormány az aitut- 
manyt megtámadja és csorbát üssön nemcsak a nem. t 
százados jogán, de a királyi eskün is. Mert akkor, mi­
dőn a magyar alkotmányon csorba ültetik, a «,r„.;i 
eskün is ültetik csorba. (Úgy vau 1 Úgy van 1 a bal- •■« 
szélső baloldalon.) A többség azonnal érvényre juttat-

— Nem mondhatom meg önnek.
— Értein, — szólt Maintrei, a nemzetközi po­

litikát érinti.
De Hiverolles hallgatott.
— Így hat, — folytatta Maintrei, az az embe­

rük . . . hogyan is hívják ?
— Ilaigre.
— 0 akarta megölni a kollegáját a bezonsi 

utón ?
— Nem. Rochemond megismerte volna. Itt 

sűrű ködben mozgolódunk, a legcsekélyebb nyo­
mot sem latjuk .... még eddig. Hiaban kuta­
tunk, vallatunk, semmire sem tudunk rájönni. 
Pedig a legügyesebb embereink csakis ezzel az 
ügygyei foglalkoznak.

— És a másik, a ki a két rendőrfelügyelöt 
megölte ?

— Erősen faggatják, de még semmi sem bi­
zonyos.

— Mindez nagyon szomorú !
— Úgy vkn; gyalázatos fogalmat ad az emberi 

nemről. Ha meggondoljuk, hogy vannak árulásra 
képes katonák, az őrültség környékez! Van egy 
altisztünk vitézség! éremmel, a becsületrenddel, 
érti, Maintrei a becsületrenddel a mellé,i, a kit el 
kell fogatnunk.

— igazan! — szólt az orvos kételkedő 
arczczal.

— Ön csodálkozik ? Föl tudom fogni. De mégis 
úgy vau. Ha ma még szabadon jár, csak azért 
történik, mert a miniszter példát akar mutatni és 
tetten akarja éretni, hogy az uj törvényt alkal­
maztathassa ellene.

— Tudja, Riverolles, minek tulajdoníthatjuk 
ezt az erkölcsi sülzedést ? Én, látja, a kinek több 
alkalmam van megismerni az életet, mint egy 
gyóntató papnak, én meg vagyok győződve, hogy 
nem csupán az élvezeteknek nap mint nap foko­
zódó láza okozza, hanem mindenek fölött a gyer­
mekek rossz nevelése. Manapsag a gyermek sem­
mit sem tisztel és képtelen eszmék közt nő fel. 
Semmi sem mulattatja, semmi sem hatja meg 
őket. Húsz éves korukban eltompultak, életuntak. 
Szkeptikusok, a kik semmiben sem hisznek, sem 
Istenben, sem az ördögben, a mi ugyan előttem 
meglehetősen közönyös volna, de nem tudják, 
vagy nem akarják megkülönböztetni a jót a 
rossztól. Semmire sem hajlandók, csak ostobasá­
gokat elkövetni . . . Oh, kegyetlenül rossz idők­
ben élűnk es ha nem reíoi maijuk . . .

Maintrei folytatni akarta, értekezésbe készült 
boeeátkoeni e tárgyban, mely iránt előszeretettel

viseltetett, a mikor hirtelen megnyílt a szalon 
ajtaja és a szobaleány ijedten szaladt be.

— Uram, asszonyom! — kiáltotta — a kis­
asszonynak szörnyű rohama van, a testvér alig 
képes az agyban megtartani.

És a székek mozgása közt, mialatt Maint'el 
legelöl rohant ki, de Riverolletné a rénni;e túl 
megdermedve hallotta Laure sikoltását, élesen 
csengő hangját, mely ezt kiáltotta:

— Menj innen! . . . René! . . . Gyáva tol­
vaj! .. . Menj innen! . . . Ellopja .... Fog­
jak meg . . .

Azután csak zavaros zsivaj hallatszott, fölkiál­
tások és panaszos sóhajtások.

Az ezredes követte Maintrelt. De Riverollesné 
lehanyatlott, nem volt képes a labán megálljai 
és egyedül a szalonban, imára kulcsolt kezekkel, 
ájlatos fohászt küldött a triindenseg urahoz.

— Nagy isten — ejtette — engedd, hogy Laura 
ne beszéljen . . . Mentsd meg a leányomat . . .
Ments meg minket . . . Vedd cl cserébe az en 
életemet és aldani foglak . . . Künyőrgük neked, 
jóságos Istenem, irgalmazz nekünk!

Eleinte a szegény anya hangosan beszélt, az­
után elhalt a hangja és a szalonra nyomasztó 
csend eorult, melyet nem zavart csak Laure si­
koltozása és kiáltozása, a kit rémülettel töltöttek 
zl a láz káprázatai, borzasztó lidéreznyomásai.

XXI.
Vadászaton.

Tardin parancsnok nem vesztegette idejét.
Mikor Rochemond meghozta neki Ilaigre elis- 

mervényét, hazatérőben volt s éjfél után egy ma­
lájban a járdán értesült erről az árulásról.

Bármennyire ura szokott is lenni önmagának, 
képtelen volt fékezni indulatát ; tiangos káromko­
dásra fakadt.

— Így hat — mondta azután — megkaptuk a 
bűnöst. 0 a tolvaj az áruló, a ki elcsente az írá­
sokat.

— Bocsánat, parancsnokom, csak az egyik bű­
nöst kaptuk meg. A másik, a ki velem oh an csú­
nyául elbánt, nem Haigre volt és a külseje nein 
hasonlít egyik kollegámhoz sem . . . Nem igen 
láttám arczát, mert az éjszaka sötét volt, de ha SS 
valamikor szemem elé kerül, meg lógom ismerni, 
erről ön bizonyos lehet.

— Igaz, azt még meg kell találnunk. És aztan 
— tette szavaihoz dühös kézmozdulattal Tardin —-
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hatná jogos és törvényes akaratát, hogyha a jog és a 
törvény keretébe vonulna vissza. (Úgy van ! ügy van! 
a szélső baloldalon.) Ellenben ha a többség jogát any- 
nyira ki akarja domborítani és annyira végletekig vinni, 
hogy a tulságba vitt joggyakorlás szeszéiylyé válik, akkor 
senkinek sem kötelessége a többség szeszélye előtt meg­
hajolni. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Már 
pedig szeszélynek kell hogy nevezze a többek között 
azt. hogy a többség épen azzal a férfiúval akarja aka- 
ratái érvényesíttetni, a ki magát a parlamenti vitatko­
zások vezetésére képtelenné tette. (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

A többségnek van joga azt nevezni vezérének, a kit 
jónak lát, de figyelemmel kell hogy legyen arra, hogy 
választása ne essék olyan férfiúra, a ki a parlament 
egy része előtt lehetetlenné lelt. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ha erre nem figyel a többség, jogát túl­
hajtja e téren is, a mely tulhajtás a zsarnoksághoz ha­
sonló ; (Igaz ! Úgy van! balfelől.) már pedig jobban 
szeretek egy zsarnokot, mint 240 zsarnokot, mert egy 
zsarnoknak van szive, a melyhez néha szólani lehet, 
van lelke, a mely megérti néha az érvelést és a hon­
fiúi aggodalmakat, de a többséghez hiába szólunk, min­
dig érzéketlen szivekre, rideg ieikekre találunk. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Ha a többség akarata valóságos zsarnoksággá válik, 
akkor ezen zsarnokság ellen, ezen erőszak ellen, kény­
telenek vagyunk mi is erőszakot alkalmazni. (Igaz ! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Van mód arra, hogy ebbe a házba a békés tanács­
kozás ismét visszatérjen. Elégséges az, hogy ne tapadjon 
többé azokhoz, a kik hivatva vannak az ország ügyeit 
vezetni, a törvénysértés és a jogtiprásnak vádja, és elég­
séges az, hogy maga a többség visszatérjen a törvények 
tereiébe. A napfénynél világosabb az, hogy önök most 
alkotmányt sértenek, és a király esküjén ütnek csor­
bát. (Elénk helyeslés és éljenzés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Elnök: Az idő előrehaladván, következik az inler- 
pellacziú. A holnapi ülés napirendjén lesz először a két 
névszerinti szavazás, aztán a királyi kézirat feletti vita 
es harmadsorban az elnökválasztás kérdése.

Idolcár János a következő interpellácziot intézi a 
belügyminiszterhez:

1. Méltóztatott-e már elrendelni azon vizsgálatot, me­
lyet a komarommegyei Tatán, Héregen, Gullán és 
Szomodon 1898 november 3. és 4-ik napjára kitűzött, 
de az elnökök meg nem jelenése folytan meg nem tar­
tatott választásra vonatkozó interpelláczióm alkalmával 
189S. november 9 én szives volt Ígérni? 2. Ha nem, 
mikor szándékozik azt elrendelni? 3. Ha igen, elren­
delte. véget ért-e az már ? 4. Ha véget ért, mi volt az 
end menye ? 5. Ha az az eredmény visszaéléseket kon­
statált, nyertek-e azok megtorlást ? 6. Ha igen, milyet ? 
7. Ha nem, miért nem ? 8. llu pedig a netán már el­
rendelt vizsgálat még nem ért véget, szándékozik-e a 
t. miniszter ur annak a vizsgálatnak befejeztével azon 
eredményt, melyre az jutott, folyományaival együtt 
ujaub interpelláczió nélkül is a t. ház tudomására 
hozni ?

Elnök: Az ülést bezárja.
Az üits végződik délután 1 óra 50 peiczkor.

Az ex lex állapot ellen. Kossuth Ferenez a kép- 
viselőház tegnapi ülésén egész sereg kérvényt nyújtott 
be, a melyek bn a kérvényezők azt kérik, hogy ne en­
gedtessék meg az alkotmány megsértése és a törvény- 
ellenes adószedés. E kérvények a következő városok és 
község'-k lakosaitól érkeztek a függetlenségi párt vezéré­
hez : Okoiv.g, Bajnok, Battonya, Zcnta-Felsőhegy, Nogy- 
Miiiály, Vésztő, Füzes-Gyárin at, Doboz, Mező-Berény, 
Békés-Gsaba, Lovas-Beréuy, Rózsa-Szeat-Márton, Nagy- 
Yáty, Monosokor, Yaiszk, Vámos-Ladany, Szeghalom, 
Felsu-Dobsza, Nagy-Szántó, Bors, Örvénd, Vedres-Áb­
rán y, Orosháza, Felső-Szend, Bács-Topolya, Gárdony, 
Dunavvese, K y. Fadd, Herczeg-SzőlIGs, Dümsöd, Za­
lai,;:. Csők nő, Gsány, Holt, Dorogii, Csooia, Dab, Solt- 
Aporka, Bereg-Böszörmény, Belényes, Kőrüs-Ladány, 
Mezőtúr, Sár-Aba, Darvas, Tivadar-Dér, Kuba, Hete, 
Zúg, Kétegyháza, Felpécz, Gelej, Fclső-Nyárád, Margittá, 
Bihar Zsadany, Viszló, Balatonfő-Kajár, Bótrágy, Mezu- 
Gsáth, Kuba. Nagy-Szalonta, Erdő-Gyarak, Sarkad, 
Csukmő, Kőrös-Tárcsa, Sárbogárd, Yáncsod, Nagy- 
Kereki, Ipacsfa, Sellye, Tornya, Alsó-Vadász, Békés, 
Ecsed. Beczefa, Cse nyele, Gyöngyös-Halász, Telel­
jen. II dm aj. Nagy-Bátor, Ilid vég, Püspök-Ladán y,
(Bcnopla, Gyuríty, Féder, Dévaványa, Jankovácz, Siófok, 
Méhész, S.ijd, Püspuk-Ladány, Ó-Moravicza, Széplak, 
Szászfa, Luzsók, Füzes-Gyarmat, Kákics, Szalócz, Szin, 
Modr, Kis-Feterd, Vésztő, Nagy-Kajdács, Nagy-Berény, 

!;.V.- í .tlot;i, Kisasszonyfa, Kis-Harsány, Maty, Siklós, 
As v nvv.isár, B.-Félegyháza, Dorozsrna, Kovácslnda, 
Advijos* Csarnota, Marosi Ilye, Makó, Bátyú, Hatvan, 
Uszhr, Gyöngyös, Szólat, Új Mindszent, Godisa, A Ibis, 
Verpelét, V;.jd*>, Alcsutb, Boglat, Hás, Doboz, Szinpetri, 
Vereb, Medina, Tisza-Palkonya, Kétz, Serke, Eger és 
Kézdi-Vásárhely.

Tóth János beszámolója. Tóth János független­
ségi párti országgyűlési képviselő e hó 8-án, va­
sárnap tartja beszámolóját Mezőtúron, a hová őt 
Kossuth Ferencz s több függetlenségi képviselő is le- 
kiséri. Ugyanez alkalommal a mezőtúri függetlenségi 
párt népgyülést fog tartani, melyen tiltakoznak az al- 
kotmánykivüli állapot ellen.

A bécsi községtanács a német nyelvén. 
A bécsi községtanács ma valamennyi szavazattal 
egy ellenében elhatározta, hogy utasítani fogja a 
városi tanácsot, hogy Ausztria-Magyarországból 
származó nem német nyelvű átiratokat okvetlenül 
utasítson vissza, ha csak azok elfogadását a tör­
vény elő nem írja.

VIDÉK.
* Pest vármegye közgyűlése. A pestvármegyei 

bizottsági tagok ez évi január 9-én és a következő na­
pokon a vármegyeház dísztermében évnegyedes bizott­
sági közgyűlést tartanak, a melynek fontosabb tárgyai a 
következők: Alispáni évnegyedes jelentés. A számon- 
kérőszék jelentése. Borsod vármegye közönségének át­
irata, a kóbor czigányok vándorlásának meggátlása tár­
gyában. A folyó év végén a közigazgatási bizottságból 
kilépő öt tag megválasztása iránti előterjesztés. A biai 
főszolgabíró jelentése,' melylycl Perbál község képiselő- 
testületénck azon határozatát mutatja be, melylyel az 
isteni tiszteletek nyelvezetének megállapítása tárgyában 
intézkedik.

* Választás. A dunamelléki református egyházke­
rületben a világi főjegyzői székre, mely Szilágyi De­
zsőnek főgondnokká történt megválasztatása folytán jött 
üresedésbe, az októberi közgyűlés szavazást rendelt el 
s ezzel egyidejűleg két világi tanácsbirói székre is. A 
szavazatokat ma délután bontotta fel a kiküldött bizott­
ság ; beérkezett 25G egyház részéről 303 érvényes sza­
vazat ; világi főjegyzővé nagy szavazattöbbséggel Hege­
dűs Sándor a budapesti egyház főgondnoka, világi 
tanácsbiróvá dr. Jtagy Dezső egyházkerületi ügyész 
választatott meg ; a másik tanácsbirói szék betöltése 
czéljából uj szavazást rendelt el a bizottság, kijelölvén 
a legtöbb szavazatot nyert két egyént.

Az államtitkár mandátuma. Beszterczebányáról 
távirják : Dr. Schmidt József államtitkárt ma a besz- 
terczebányai kerület egyhangúlag képviselőjévé válasz­
totta. A mandátumot a választók egy küldöttsége Buda­
pesten adja át az államtitkárnak.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 4.

— Tisztelettel fellőjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknél: előfizetése deceember 31-én lejárt, hoyíj azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 írt — kr
Negyedévre.................................... 5 , — ,
Egy hóra .......................................... 1,80,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „JHvat- 
szttlan"-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi Ilinek. Péter Ferdinand íőher- 
czeg tegnap Becsből Oimützbe utazott. — XX V. 
lleuss Henrik hcrczeg Becsbe érkezett. — Atexandro- 
vies Pál nagyherczeg — mint Pétervárról jelen­
tik — influenzában megbetegedett. — Murin 
Immaculata föherczegnő, Károly Szalvátor főher- 
czeg anyja, sárgaságban megbetegedett.

— A király gobelin képe. Érdekes munkával fog­
lalkozik most —• mint Kómából Írják — Gentili. a 
pápai gobelin-gyár igazgatója. Egy óriási gobelint tervez, 
mely Ferencz József királyt ábrázolja életnagyságnál 
nagyobb alakban. A gobelin, melynek elkészítése liosz- 
szabti időt fog igénybe venni, már a tervezés stádiumá­
ban is nagy érdeklődést kelt a müértók között.

— Uj kamarások. A király gróf Kielrnanseqq 
Ede hadnagynak, valamint zsadányi és török szent- 
miklósi Almást/ Pál tőliadoagynak a kamarás! méltó­
ságot díjmentesen adományozta.

— Kardpárbaj. Sulyok kimenetelű kardpárbaj volt 
ma — mint nekünk táviratozzak — Nagyváradon 
Ardelean Jusztin, a «Vulturul» élezlap szerkesztője és 
Bolcas Lucián jogakadémiai hallgató között. Kolcasa 
nagyváradi román nemzetiségű joghallgatók vezére és 
mint ilyen vett részt a turini diakkungresszuson. A 
párbajban ő lett a vesztes, a mennyiben fején súlyos 
sérülést szenvedett.

— Téli szélvész. Mintha a tél, a melyben még 
eddig alig volt részünk, most fokozott mértékben akarná 
megmutatni az erejét: két nap óta heves szélvész dü­
höng a fővárosban és alkalmasint az egész országban. 
Tudós meteorológusok szakértő jelentése szerint tegnap­
előtt éjjel depresszió jött Magyarország felé, sok helyütt 
nagy esőzést okozván. A nagy légnyomás szülte aztán a 
viharos időt, mely jelenleg különösen északnyugati 
irányból jövet az egész országban dúl. Ez hát a magya­
rázat. Az eredmény pedig az, hogy az utczán minden 
lépten-nyomon lehet egy-egy embert látni, a ki kétség- 
beesetten hajszolja a kalapját, melyet a pajkos szél le­
kapott a fejéről. És a szélvész keményen rázza az 
ajtókat, ablakokat, mintha azon iparkodnék, hogy be­
juthasson a fűtött, meleg szobákba és tán boszuságá- 
ban, hogy ez nem sikerül neki, kapja magát és olykor­
olykor dühösen dob le valami czégtáblát. Ezer szeren­
cse, hogy eddig baj nem történt. Ha már az utczákon 
is csak ügygyel-bajjal lehet járni, hát még a dunai 
hidakon! Erőmüvész legyen, a ki az egyik partról úgy 
tud átmenni a másikra, hogy néha-néha bele nem ka­
paszkodik a korlátba, attól való félelmében, hogy a 
heves, hideg szél a hídról bele találja dobni a Dunába, 
a mi ilyenkor télen, határozottan kellemetlen, sót na­
gyon kellemetlen dolog lehel. De hát végtére is azért 
találták ki az omnibuszokat és a propellereket, hogy az 
ember ne legyen kénytelen gyalog járni. A hidakon 
közlekedő társaskocsik mind zsúfolva vannak emberek­
kel. Az utasok úgy össze vannak szorulva — hogy 
egészen uj hasonlatot használjunk — mint a beringok 
a hordóban. De azért senkise panaszkodik e miatt. Kiki 
ürül, ha egyáltalában fül tud jutni a kocsira, a zárt 
kocsira, a melyben nyugodtan hallgathatja, hogy oda- 
künn milyen eszeveszetten, micsoda vad erővel sivit a 
téli szél . . .

A vidék számos helyéről is nagy szélvihart jelentenek. 
Több helyen ma délután megeredt a havazás is. Külö­
nösen Szepes vármegye területén nagy szélvihar dühöng 
tegnap óta. A kassa-oderbergi vasút reggeli vonata ma 
a káposztafalvi és poprádi állomások közt a nagy hó­
fúvásban elakadt. A 46. számú tehervonat ugyanezen a 
pályatesten 4 méter magas hóban rekedt, A pályatest 
szabaddátételén most 20U munkás dolgozik.

— A púimról. Azokkal az aggodalmakat 
keltő hírekkel szemben, melyek a pápa egészségi 
állapotáról szárnyra keltek, egy római levél arról 
értesít, hogy az agg egyházfejedelem állapota tel­
jesen kielégítő. XIII. Leo, noha már 8U éves, még 
mindig fiatalos erővel dolgozik, figyelemmel kí­
séri az egyházi és politikai eseményeket és épen- 
séggel nem igaz, hogy ki volna merülve és áju­
lásokba esnék. Itt említjük meg, hogy a pápa a 
karácsonyi ünnepek alkalmából 33.000 lirat osz­
tatott ki. Ebből az összegből 17.500 lírát kaptak 
Rónia szegényei, 4000 lírát szükségben levő pa­
pok, 11.500 lira pedig árvaleányoknak jutott.

— Nemesielkii adomány a hírlapírók nyugdíj­
intézetének. Gróf Andrássy Dénes dr. Molnár An­
tal országgyűlési képviselőhöz, mint a magyarországi 
hírlapírók nyugdíjintézetének titkárához, a következő le­
velet intézte:

Igen tisztelt uram ! Megkaptam az ön szívességéből 
nekem megküldött jelentési a magyarországi hírlap­
írók nyugdíjintézetének múlt évi működéséről. A fe­
leségem és én készségesen járulunk hozzá lizczer 
forinttal a növeléséhez annak az alapnak, mely a 
szellemi erőiket a nyilvánosságnak szentelő hírlap­
írók, özvegyeik és árváik sorsának a könnyítésére vau 
hivatva. Ez összegnek felét a grófné a hírlapírók öz­
vegyei és árvái nyugdíjalapjának szánta, cn pedig 
kérem, hogy ez összeg másik fele. a segélyre szoruló, 
szintén magyarországi hírlapírók támogatására lordit- 
tassék. A humanitárius intézetnek a legjobbat kivárva, 
vagyok üunek, igen lisztéit uram, teljes nagyrabecsü­
léssel kész hive gróf Andrássy Dénes.
A hirlapirók nyugdíjintézetének igazgatósága, a ritka 

nerneslelkü adományhoz méltó módon fogja bál iját ki­
fejezni a grófi pár elölt.

— />/!/ többszőrön gyilkos elfogatásit. 
Konstanzban egy ember tartóztattak le, a kiről 
kiderüli, hogy több asszonyt és gyermeket gyil­
kolt meg. X gyilkost Weber-nek hívják és a 
badeni nagyherezegségben született. Bevallotta, 
hogy két gyermeket, köztük saját gyermekét is 
meggyilkolta. A vizsgálat kiderítette, hogy Wagner 
követte cl Scliatfiiausenben Stetter asszonyon a 
gyilkosságot és hogy az agg Strenle nevű asszonyt 
is ü gyilkolta meg a zürichi kantonban.

rettenetes ostobaság volt tőlünk a várakozás. El 
kellett volna fogatnunk Stackot; most már üthet­
jük bottal a nyomát. Nagyon is jól akartam cse­
lekedni és a nagy vadak elmeneküllek előlünk.

— Tahin nem, parancsnokom.
— De igen : a szövetkezet két legjelentékenyebb 

tag i t. Stackot es az ismeretlent többé nem kap­
juk kezünkbe.)

— Tálán még megkapjuk.
— Külföldön! Lehetetlenség.
— Nem egészen, parancsnokom.
— Tud rá módot!
— Gondolkozom róla. Most egyelőre a kedves 

kartársamat kellene elcsípni; nem messze lakik 
ide: a Lille-utczában, a Gomorde szálladoban.

— Megyek a közbiztonsági osztályba. Rögtön 
intézkedni fognak, még az éjszaka folyamán.

— Tőle megtudunk rgyetmást. Ámbár tahin 
nehéz lesz szóra bírni, mert közénk tartozik és 
ismeri az összes fogásainkat; de azért végül majd 
csak megrágja a szíjat.

(Folytatása következik.)

IX A feltöm útit peleskei nótárius Ar- 
magiiban, Irland egyik megyei székhelyén éledt 
ö lel újra. A színházban olyan darabot játszottak, 
a melyben az angyaljóságu hősnőt íeketelelkü 
emberek a legkegyetlénebb módon űzik szenve­
désből-szenvedésbe. A mikor a második felvonás 
végén a diadalmaskodó gonosznak sikerült az ár­
tatlan áldozatot a vérpadra hurczolni, egyszerre 
előtört egy markos mészároslegény a közönség 
sorai közt, felszökött a színpadra, rövidesen ki­
dobta az üldözőt a kulisszák közé és győzelmes 
arczczal emelte le a megmentett hősnőt a guillo­
tine állványáról. A közönség azonban nem volt 
hálás. A nézők azonban dühösen tombolni kezd­
tek, szitkozódások röpködlek a légben. A függöny 
leereszkedett, a mészáros-nótáriust átadták a 
rendőrségnek. Pár perez múlva akivégzési jelenet 
folytatódott.

IX A magyarok ősei, Konstantin Porphyro- 
genitus császár szerint a magyarok Sabarli As- 
phaii névvel neveztetnek. Az elnevezés a régi 
magyar történettel áll összefüggésben. A sabír 
vagy savir nép a Kaukázusban lakott; az avar»k 
a sabirokat az országukból kiűzték és később a 
hunnok legyőzték. A sabirok a Kaukázus északt 
részén és keleti oldalán laktak, tőlük északra a

magyarok, nyugatra a kabarok (kabard-ok) or­
szága, keletre pedig Daghestan hegyes ország 
feküdt. A sabirok országát ma kiszták és csc- 
csenczek lakják. Az avarok 450. K'r. u. a sabi­
rokat az erdeikbül kiszorították; a sabirok 
518-ban Arineniábu és Kis-Ázsiába törtek be, 
528-ban a bizantiniukkal és perzsákkal hábo­
rút viseltek; 558-ban a ltunnok őket megverték 
és ennek folytan a sabirok egy része a bizaniini 
császárnak magát megadta és 575-ben a Kur 
folyó mentében letelepittettek. A sabirok ezen 
része sabarli (sabyri) névvel neveztetett, u sabirok 
másik része a Kaukázusba visszatért és itten a 
kabarokkal és magyarokkal egyesülve, nyugatnak 
indult. A sabirok országa hegyes voll, erdőkkel 
ellátva. A sab-ir vagy sav-ir népnév, sab, sáp, 
sav (hegy és erdő) és ir (ember, lakó) szavakból 
eredt és igy sabir hegy- vagy erdőlakot jelent. A 
pecsenyégek (besenyők) országa credelilcg a 
Kaspi tenger északi részen a Wolga és Sajk fo­
lyók között volt; 870. év körül a kazárok, uzok 
és szlávok a besenyőket a régi lakhelyeikből ki­
verték és a besenyők 883. uvben a Don és 
Dujester folyók között lakó magyarokra rohantak. 
Előlük jöttek őseink e bonba.

*

Gyémánt Dolly bűne. A visky, meg az 
asszony nagyon sok bajt okoz az ataskai arany­
ásóknak. A gazdag föld legnagyobb városa, Datr- 
son City csaknem teljesen a lángok martaléka 
lett egy asszony vétke miatt. Milehel Dolly, a kit 
Gyémánt Dollynak is neveznek, mert a foga gyé­
mánttal van blombirozva, ezivódás közben hozzá 
vágott egy égő lámpát egy barátnőjéhez. A 
petróleum fellobbant, gyújtott és óriási tűzvész 
származott belőle. A kár majdnem egy millió 
dollár. Az újjáépítésre gondolni sem lehet tavaszig, 
mert nincs epütetía készletben. Mit fognak csi­
nálni különösen a korcsmárosok és kereskedők a 
télen at, az okozza most ottan a legnagyobb 
fejtörést. Mas 10.000 embert a megfagy ás ve­
szélye lényégét a szigorú éghajlat alatt. Á ka­
tasztrófa okozója mégis büntetlen marad, mert a 
klondykei ember nagyon megbecsüli a nőt, akár 
szép, akár zsunya, akar fiatal, akár üreg. Kevés 
ott az asszony. Pár hónap előtt még épenséggel 
nem volt. De az arany ingere oda csalta őket 
utóbb. Ők vezetik a háztartást egyik-másik sze­
rencsés férfinél. Öt-tizezer dollár a havi bérük.

Fi Kemenesalja bora. Hajdanában, a mi­
kor még a százféle betegség nem pusztította a 
szőlőtőkét, egy-egy hegyalja birtokosai olyanforma 
szövetségre léptek, a mely közös eljárást hozott 
be a művelés körül. Olyan volt ez, mint egy 
czvh. Rendes úrtikulusaik voltak, a melyeket eskü 
alatt fogadott meg minden gazda. A Kemenes­
alja 1732-ben hozott ártikulusaiböl idézzük a kö­
vetkezőket :

5. A ki más szőlejéből, a gazda hire nélkül 
kapahajtásokat, karókat, oltványokat úgy akármi- 
némü gyümölcsfát elhoz, meg tudódván, büntette- 
tik 4 lórintra úgyszintén a ki a határkövet a 
szomszédja szőlejében bcllebb teszi vagy annak 
barázdáját elkapálván, szol ötöveit a maga szüle­
jéhez foglalja.

13. Ha valaki, vasárnap és ünnepnapokon, is­
teni szolgálat elült, akármely gyümölcsfára hág 
gyümölcsöt szedni, bűntettetik 1G pénzre, úgy a 
ki fával hagyigálja vagy fával gyüműlcsit veri; 
hanem az fa alul, szabad lollszedni és amit a 
fárul kézivel elér.

14. Valaki, vasárnap vagy ünnepnapokon, szent 
mise és praedicátiú előli, a pinezéhez mégyen, 
hogy szekérre a borát lölvonyussa bünlettetik 1 
forintra, hanemha kárra avagy más vlmulhalatlan 
állapotra hozza, akkoron vagy az egyházi ember­
iül, vagy pedig a hegymesterektől szabadságot 
kérjen.

31. Aki a hegyben verekedik, megbüntettciik 
az urak résziről 10 lórin tra, az hegység vésziről 
4 forintra és az illető büntetés alá vetendő vagy 
vettetett szemilyeket tartoznak a hegymesterek, 
előbb alkalmatosságok nem lévén, désmáláskor 
az uraságnak vagy azoknak tiszteinek minden ok- 
vetetlenül megjelenteni, ha pediglen eztet elinti- 
lasztnák, és másoktól az büntet is a la valókat az 
uraság kitanulná, akkoron ön önmagok, a bűnö­
sökkel együtt az lölülemlitetl büntelis megadjak. 
Ide értetődvén az is, hogy ha valakinek marhája 
a szőlőkbe menne szakadásképpen, a kárt meg- 
füzesse böcsü szerint.

Fi Igazmondás. Egy költő bakfisleánykája 
nagy buzgalommal olvasva azokat a rettenetesen 
silány versikékei, a melyek az újévi levelezőlapo­
kon vannak. Egyszerre esak fölkiállt: Nini, mintha 
csak a papa versei volnának!“

— Ünnepelt iskolaigazgató. A székesfőváros Kökk 
Szilárd-utczai községi iskolájának igazgatója, Latzko- 
vies Károly most töltötte be tanügyi szolgálatának har- 
minczadik évét. Az évforduló alkalmából kartársai 
meleg óvácziókban részesítették a jeles tanférfiut. Díszes 
emléktárgygyal kedveskedtek neki, a melyet Móra Ist­
ván nyújtott át szép üdvözlő beszéd k iséretében.

— A czár mint tenorista. 11. Miklós czár egyik 
legkedvesebb szórakoztatását a zene szolgáltatja. Az ifjú 
uralkodó kitünően zongorázik és énekelni is szeret. 
Hangja nera valami erős, de nagyon kellemes színezetű 
tenor, mely kiválóan románezok eléneklésére alkalmas.
Ha a czári pár Livádiában van, gyakran van hangver­
seny a palotában és ebben néha a czár is részt vesz. 
Ilyen Intimus udvari estély volt nemrégiben is, a melyen 
azonban csak a czári család tagjai, a legfőbb udvari 
méltóságok és Muravjev külügyminiszter voltak jelen.
A czár két dalt énekelt el. Az egyik voit a Slances 
Flégiertől, a másik Mignonne vised Vttivril a 
Passantból, Massanet operájából. Az éneket bevégezve 
kitört a taps és a czár úgy hajlongott, akár csak valami 
színész, azután mosolyogva a következőket jegyezte 
meg: «Ellenségeim minden tehetséget megtagadnak 
ugyan tőlem, de egyben különb vagyok valamennyink­
nél. Senki sem tud annyi érzéssel énekelni egy román- 
ezot, mint én.»

— Kisdedóvóda-megnyitás. A felvidéki magyar 
közművelődési egyesület újabb óvodát alapított Nagy- 
Hippény nyitramc-gyei községben, hol az óvoda ünnepé­
lyes megnyitása 1899. január 9-én lesz. Ez immár a 
derék F. M. K. E.-nck harm inezhatodik kisdedúvódája. 
Gondnokságának elnöki tisz lére Lelkes Zsigmond nagy- 
rippényi földbirtokost választó tták meg, fentartási költ­
ségeire pedig a bodoki segé lyző-egylet évi 400 forintot 
szavazott meg a P. M. K. R-nek. Az egyesület a meg­
nyitási ünnepélyre ez utón is meghívja mindazokat, kik 
a nemzeti ügy iránt érdeklődnek.

— A Földmivelö, Várkonyi István lapja időköz­
ben, hogy Várkonyi fogházba került, tudvalevőleg meg­
szűnt. Várkonyi hívei tettek ugyan már egyszer kísérle­
tet arra, hogy a lapot újra megindítsák, de a fővárosi 
rendőrség a lapbizottság tagjait egyszerűen lecsukatta, 
az előfizetési felhívásokat pedig elkobozta. A mi nem 
sikerült Várkonyi híveinek a fővárosban, az sikerült a 
vidéken, mert Hód-Mező-Vásárhelyen ismét megindítot­
ták a «Földmive!ő»-l. A lap kiadója Szathmári Péter 
egyszerű paraszt ember, ki Várkonyiuak egyik leghívebb, 
de egyúttal legtehetségesebb embere is. A «Földmivelö» 
első száma tegnap jelent meg s a lap programújában 
azt írja, hogy bár Várkonyit elzárták, az a háromszáz 
ember, ki őt a földmi velőmozgalom vezéréül megvá­
lasztotta, még él és cselekedni fog.

— Humor az ex lex Idején. Egy több tagból álló 
vadásztársaság sikerült vadászat után zsákmánynyal jól 
megrakodva, a legvidámabb hangulatban tért vissza a 
fővárosba. Elhatározták útközben, hogy tekintettel a 
mostani ex lex re, a magukkal hozott vadakért nem 
fogják a fogyasztási adót befizetni. S a vámsorompókat 
elérve, ezen elvi elhatározásukat ki is jelentették a 
fogyasztási adót behajtani akaró pénzügyőrnek, a ki 
mint rendesen szokta, ki akarta állítani részükre is az 
elvámolási szelvényt. Kategoricze kimondta a társaság, 
hogy a hárczákat nem váltja ki, adót — nein fizet. 
Meglehetős vita keletkezett, melyben a társaság tagjai 
mindenképen be akarták bizonyítani, hogy a pénzügyi 
közegeknek most nincs joguk adót behajtani. A pro és 
kontra folyó vita alatt megérkezett a hivatalfőnük, a ki 
aztán igazán salamoni Ítélettel oldotta meg a még min­
dig függőben levő ügyet. «Igazuk van az uraknak — 
mondta — a mostani ex lex állapotban nem vagyok 
jogosítva kényszeríteni az urakat a fogyasztási adó be­
fizetésére. Kém követeiéin tehát a fizetést, de a 
nyulak itt maradnak, mig az ex- lex megszű­
nik..■» Az Ítélet megtelte a hatást, a társaság azonnal 
kifizette a kirótt fogyasztási adót.

— Regény a német császárról. London számos 
hírlapja között van egy — a Daily Mail — mely 
abban különbözik társaitól, hogy nem csak keresi, haj 
szolja, de csinálja is a szenzácziókat. Minden napra tud 
valami feltűnő hirt kitalálni és ha nem történik semmi 
érdekes a világon, a Daily Mait- úgy segít magán, 
hogy hazudik valami nagy leleplezést. Most regényt kezdett 
ebben grniv-ban. A regény hosszú, de nem érdektelen 
czime a a következő: sí fátyolos hölgy és a német 
császár kémei. Szeretőn regény , kár azonban, 
hogy a tartalom nem annyira érdekfeszitő, mint inkább 
együgyű. Mindenkit meggyőzhet erről a regény eddig 
megjelent részének a tartalma, mely a következő : Becs­
ből egy bárónő érkezik Berlinbe, hogy Ausztria szá­
mára kémkedjék. A hölgy belopódzik a hadügyminisz­
térium épületébe, de olt egy tiszt Jrajtacsipi, a mint az 
egyik szobában a titkos okirat között kutat. Arra a kér­
désre, hogy mit keres ott, a hölgy azzal válaszol, hogy 
«tévedésből» jutott oda és azért hajolt le, hogy ruháján 
igazítson valamit. A liszt gyorsan elhivatja Bismarckot, 
Moltket és más kiváló személyiségeket, de ezek sem 
tudnak vallomást kicsikarni a bárónőből. Ekkor belép a 
császár. Ő ismeri az asszonyt, tudja hogy kémkedéssel 
foglalkozik, de egyedül akar végezni vele. Elküldi az 
urakat és miután magára maradt a bárónővel, kardot 
ránt és igy kényszeríti a kémkedő hölgyet, hogy ruhájá­
nak legbelsőbb rejlőkéből előadja az ellopott haditervet. 
A császár azonban még mindig nem dugja hüvelyébe a 
kardot, hanem hármat suhintva, a következő alternatívát 
terjeszti a bárónő elé': «Vagy Németország szolgálatába 
állítja éleselméjűségét és szépségét, vagy pedig várfog­
ságban végzi életét!» A bárónő irtózik a várfogságtól 
és térdre hullva átöleli a császár lábait és Németország 
szolgálatába áll. Ezután két sor pont következik és.vége 
az első közleménynek. így indul ez a regény, melynél 
együgyübbet még a ponyván is csak keveset lehetne 
találni.

— Újabb Árpád-házi ereklyék a Mátyás­
templomban. Szent István királynak régi székes- 
fejérvári bazilikájában az 1848-iki ásatások alkalmával, 
u mikor a nem régen eltemetett Hl. lléla király és 
felesége földi maradványai előkerüllek, még vagy tizen­
két emberi csontereklyét találtak. Ezek is valószínűleg 
Árpád-házi királyok vagy herczegek löldi maradványai. 
A nevezetes ereklyéket hosszú ideig Székesfejérvarott 
őrizték, utóbb azonban Budapestre kerültek az egyetemi 
embertani n uzeumba, a hol ma is teljes épségükben 
incg vaunak. Illetékes helyen azzal a tervvel foglalkoz­
nak, hogy ezeket az Árpád házi emlékeket is a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban helyezzék el, a hol 
megfelelő sírbolt is van, s a hol ezeknek az ereklyék­
nek legméltóbb helyük volna.

— Az eltűnt tudós. Megírtuk, hogy dr. Harnack 
Olló egyetemi tanár, a neves irodalomtörlénet-iró és a 
hires theologus fia, a minap Berlinben eltűnt. A pro­
fesszornak még mindig nem jutottak nyomára, bár a 
család tíz detektivvel gondosan átkutatlalta úgy az állat­
kertet, hol dr. Havnackot az eltűnés estéjén utoljára 
látták, mint az állatkertben levő tavat. Lehetséges 
ugyan, hogy Harnack hirtelen támadt ideges rohamá­
ban elutazott, a nélkül, hogy családjának hirt adott 
volna, de sokkal valószínűbb az a föltevés, hogy a ta­
nár merényletnek esett áldozatul. Harnack tanárnak a 
végzetes estén 1000 márka volt a tárezájában, a min 
zongorát akart vásárolni és mert erős, robustus ember» 
föltehető, hogy ha megtámadták, nem engedte magát 
ellenállás nélkül kifosztani. így támadhatott valami 
dulakodás, mely reá nézve szerencsétlen kimenetellel 
ért véget.

— Dr. Pöch a képes levelezőlapok ellen. Dr*
Pocii Rudolf, a kit a bécsi pestisesetek idejében tanú­
sított hősies magatartása oly népszerűvé telt, ;i napok 
ban panaszt tett a bíróságnál egy csomó képes levelező­
lap gyárosa ellen. A gyárosok ugyanis a maguk hasz­
nára akarták kihasználni dr. Pöch népszerűségét t 
rengeteg sok olyan képes levelezőlapot hoztak iorgn 
lomba, melyekre az o arczképe volt reányomtatva. Dr. 
Püchnek azonban nem tetszett a dicsőségnek az a lej­
lája és a bírósághoz fordult, hogy védje meg az ilyen 
«publikáltatás»-tól.

— Beiratások a műegyetemen. A novemberi tün­
tetések következtében megrövidített karácsonyi szünet, a 
megyeiemen tegnap véget ért és az előadások, valamint 
a szigorlatok és kollokviumok megkezdődtek. A másod k 
félévi behatások január 11-én kezdődnek és bezáró!.;t 
15-ig tartanak. Január 18-ig a rektor <>! megokolt kér­
vényre, megengedheti a behatást, uzentul azonban csak is 
a közoktatásügyi miniszter engedelrnévd lehet b; irat­
kozni. A második félév kezdetével uj leczkekönyveket 
kapnak a hallgatok. Az eddigi Ieczkeköuyvek hosszuk, s 
alakú Ívekből állottak és nem voltak fényképpé! ( ik.lv . 
a miért is sok visszaélés történt velük. Az uj ind. . 
ugyanolyan nyolezadnagyságuak. mini a tudomány- 
egyetemiek és az első oldalon hasonlóan a lektor • d 
lepecsételt fényképpel vannak ellátva, a mely egyszer-- 
mind igazolványul szolgál. Az idén beiratkozott halig 
tök, a kiknek régi indexük volt, a régivel iratkoztak i -.
A rektori tanács most elrendelte, hogy a negyeut ves 
hallgatók, a kik már az idén oda hagyják az egyca nie1, 
kivitelével, az összes hallgatók kötelesek uj c. . x • 
váltani.

— Betörő tolvajok. Péchujfaiu vasúti meg . ka y 
épületébe — mint Eperjesről taviratozza levelez nk 
ma éjjel ismeretlen tettesek törtek hv. A . : u az 
egész berendezést összerombolták s a pénzk.--zi..t.l el­
emelték.

— Uj gyógyszer a tüdövesz ellen. Franc, 
szágbau a tiidovész ellen most egy uj győgys.-.-.ri> < 
sérleteznek. T/balliuniacetat-udk hívjak az . rt s 
feltalálója, Vossaux, azt hja, lo^y igen nagy
mert tizenhét milligramm belőle mar halált ok ez. \ 
saux harmineznégy beteg kortörténetét úja ic, a I. : . 
liidövésze Thalliumacettal kezelx", javulásnak inda. . 
Roppant bízik az uj szerben és kísérleteit tovább !y- 
tatja. Houchard párisi orvos, a ki F*.,-n.p .iLan 
maga is kísérletezett az uj gyógyszerrei. i.em nagy 
ragadtatásscl szól róla. Áz ú jév első napján na < ll 
ezik kében azt Írja, hogy a Tlialiiumac.etattói a 1 ; ki­
hullik : bár ez még kisebb hiba volna, meri a huj i - 
mét megnő. De az alatt, inig a betegei; e .-/érrel k 
zelik magukat, olyan kiállhutatlan szaggatásaik vannak, 
hogy inkább lemondanak a gyógyszerről. A v in 
vitájának eredményét az orvosi világ élénk érdeklődése 1 
várja.

— Öngyilkos katonák. Egerben — mint level* ■ 
zőnk írja — egy napon két katona vált meg önként 
élettől. Az egyik Vas Sándor közhonvéd szolgálati ha­
verével szivén lőtte magát. A lövés teljesen sz Iron 
az életunt katona belsejét, a ki nyomban meghalt. A 
másik öngyilkos Tóth István a közös hadseregbe i, a 
megyei laktanya kerítésére akasztotta fel mag ú. — 
Levelezőnk semmi kommentárt nem fűz szomorú tud *- 
sitásához, csupán annyit jegyez meg, hogy az öngy k .• 
katonákat teljes katonai parádéval t* méltók cl.

— Nyomorba jutott felsőbb leányiskola.
pétervári felsőbb női iskola, mely az oroszok egy* Aui 
intézete, hol a nők magasabb oktatásban r-'sz*>üi:u:K, 
fennállásának 31 -ik évében oly nyomorúságos any. g> 
viszonyok közé jutott, hogy ha seaitség nem érk'-zik. 
intézetet kénytelenek lesznek bezárni. A iialie tőik -. .ma 
960. Érdekes, hogy 1891-tol kezdve nem kevés in . mint 
1050 felvételt kereső nőt voltak kénytelenek «■iula.-'.iani 
helyszűke miatt. A hallgatónvk nemes cinben „ h.\
tál nők ok leányai s közéjük zsidókat egy ItaLn mm 
vesznek föl.

— Gyilkos szerelem. Vámos*Peresen tegnap vén 
szerelmi dráma játszódott le, melynek két ember ■; 
esett áldozatul. Mint nekünk Írják, a vamosm n - e- • 
őrség lovásza, Csoboka András 35 év-s cím. v. -. - 
relmi viszonyt folytatott .Irmás riáiidorné.
Kárándi Juliannával. A csendőr őrs amikor moglu :;.i a 
szerelmi viszonyt, felmondott a iova-zuak. < babok..g-ó; 
tegnapelőtt kellett volna a szolgálatból kih-pni * v <iv 
sél is rá akarta bírni, hogy nienjm vuiv. Az - .
nem volt hajlandó Csobokal köve,ni. 1 í ggv!. :y . -i 
bézolt éjszaka után, Gsoboku meglesi-: ; laktanya v.ol: 
fegyvert fogva reá, akarta kényszeríteni, noey menj-n 
vele. A szakácsnő elmenekült, de Gsoboka megváita s 
mikor visszatért, egy jól irányzott mvé-sel lelerite‘1 • a 
szerencsétlen asszonyt, a ki par perez múlva meg ; 
balt. Csoboka a gyilkosság illan egy szalmák;:zai alá 
bujt s mikor a csendőröket közeledni látta, revolveréből 
kétszer mellébe lőtt s par pillanat múlva ö is ki- 
szenvedett.

Rövid hírek. Nagyváradon Markovié» 
György viiskereskedösegéti szerelmi bánahü-aii 
egyszerre két revorverrel lejbe Iultu mag .1 < s 
szörnyet fialt. — Kagy-Ki /dudán a napúkban 
egy baka úgy szúrta főbe az éjjeli űrt, lnigy az 
vértül borítva üsszerogyott. — Ócsényben - 
madia Sándornak egy három éves kis iia Rá - 
esett, egy kád lom) vízbe és ott lelte szörnyű 
halálát. — /jutáit Takács Lujosnénak im.gátw 
hagyott két kis gyermeke az égő kályha közei; - 
ben teljesen megégett. — f]jn>rjescu Hatiszm 
István kőműves leesett a kútba és mind a k. ". 
lábát kitörte. — Egerben László László leltéit - 
lesen szabadságra bocsátott legyem-z lesi vén i, 
Gyulát veszekedés közben baltával agyonsujiuua. 
A gyilkos maga jelentkezeti a rendőrségnél.

= Szélhámos hirdetési ügynök. A fővárosi A » 
kelőbb intézeteknél valami szélhámos ember zsaroló 
módon hirdetéseket gyűjt állítólag az Erdélyi- Bei a ie. 
kit*, államvasuti titkár szerkesztésében megjelenő JJ. kir. 
áHamvasidi Rendeletek Túra ezunü kézi kény. 
számára. Minthogy e kézi könyv már hónapok előtt ki­
került a sajtó alól, s minthogy a szerkesztő a hirdcui 
ügynököktől még a múlt ősz. elején megvont minden 
megbízást, kétségtelen, hogy a magát hirdetésig ügyié ; 
gyanánt feltüntető ember, közönséges csaló. Figyelni.-..- 
teljük tehát az üzletvilágot, hogy az illetőnek fel í 
üljenek s ha netalán jelentkeznék, adják at a reii i- 
őrségnek.

— a rejtélyes utasok. Azaz, hogy most már o y 
csöppet se rejtélyesek. A rejtély meg van oldva . . . 
Említettük, hogy tegnapelőtt este Bayer berkoois j.-leü­

tést telt a főkapitányságnál egy úrról, meg egy hölgy 
ről, a kik a nyugati pályaudvaron beleültek az ó k< - 
csijába és aztán nyomtalanul eltűntek. A hölgy a ke­
reskedelmi kórháznál szállt ki, a férli pedig az Lrzsébet- 
tér 9. számú háznál. Misztikussá különösen az leite .r. 
eltűnésüket, hogy a kocsin visszahagytak egy bőröndöt, 
a melyben értékes ruhafélék voltak, mely okból teljesen 
kizártnak látszott, hogy a bérkocsist akarlak ;; fuvarral 
becsapni. A rendőrség megindította a nyomozást, ámde 
csakhamar kiderült, hogy a dolog egészen . italian ter­
mészetű. A főkapitányságnál ugyanis jelentkezeti fi im­
mer Károly, az agrárbank tisztviselője, a ki elmondta, 
hogy a rejtélyes férfiú ő, a rejtélyes iiölgy pedig a 
liuga. Úgy történt, hogy Estergomból jövet Muriska nevű 
13 éves nővérét elvitte a Sacré Coeur-intézetbe, ő pedig 
el hajtatott az Erzsébet-lér V. szám alá, fölment az ag­
rárbank hivatalos helyiségébe, a hol annyi dolga volt, 
hogy munka közben teljesen megfeledkezett a bérkocsi­
ról is, a podgy ászáról is. Késő estig volt a hivatalban 

, és az épület egy másik kapuján távozott.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 5. 1899 1899
*=■ Temetés akadályokkal, Egy lelkes baptista 

nagy ribilliót okozott ma délután Újpesten. A baptistát 
Leszálc Józsefnek hívják. Az újpesti Bathyány-utcza 
22. számú házban lakik. Tegnapelőtt Leszoknak a fele­
sége, a ki római katholika volt, hosszas betegség után 
meghalt és a temetés ma délután volt végbemenendő. 
Az újpesti rom. kath. plébániahivatal a halálesetről 
tudomást szegezvén, Medura József káplán délutáni 
3 órakor elment a gyaszházhoz, hogy a halottat a róm. 
kath. szentegyház szertartásai szerint beszentelje. De a 
gyászba boiult férj, a ki több baptista hitsorsosával 
együtt épen azon volt, hogy az elhunyt asszonyt elte­
messe, hallani sem akart arról, hogy Medura akármi­
féle funkeziót végezzen. A baptista férj nagy dühösen

hitsorsosai erősen támo

semmi keresni valója ! 
— majd eltemetjük mi

támadt neki a lelkésznek és 
gattuk.

— Innen menjen el! Itt 
Senkise hívta ! — kiáltozták 
magunk !

Minthogy a káplánnak biztos tudomása volt róla, hogy 
az asszony katholika volt, szelíd szóval megmondotta 
as embereknek, hogy ő papi kötelességét teljesitendő jött 
el és hogy a holttestet addig nem lehet átadni az anya­
földnek, a mig ő szertartásszerü módon be nem szen­
telte. De a szegény lelkész majd megjárta. A baptisták 
iszonyúan felháborodtak és úgy támadtak neki, hogy 
Medura végre is távozni volt kénytelen, nehogy inzul­
tusokkal illessék. A káplán egyenest elment a rendőr­
kapitányságra és ott bejelentette az esetet. Erre Tép per 
lgnácz rendőrfogalmazó több rendőrrel együtt vissza- 
kisérte a lelkészt a halottas házhoz. A baptisták a ha­
lottal akkor már a temető felé indultak. A lelkészek s 
a rendőrök szó nélkül csatlakoztak a menethez és a 
koporsó mögött kimentek a temetőbe. Ott aztán Tepper 
fogalmazó felszólította a baptistákat, hogy ne akadályoz­
zák meg a lelkészt funkeziójában, mert ő kötelességét 
minden ellenkezés daczára is teljesíteni fogjai Ha a 
szertartásban meg akarnák akadályozni, a rendőrség 
karhatalommal fogja megvédeni a lelkészt. Ez hatott, a 
baptisták a fegyveres hatalommal szemben föladták az 
ellentáüást és elszéledtek, úgy hogy Medura nyugodtan 
végezhette el az egyházi szertartást. A baptisták ellen a 
rendőrség megindította az eljárást.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Hirtelen halni. 
Sikkért Ádám 29 éves szegedi munkafelügyelő, a ki a 
napokban jött a fővárosba, az első ipariskolai tan 
folyamra, ma délután a technológiai ipannuzeum előtt 
hirtelen rosszul lett és pár perez ah.tt meghalt. Holttestét 
bevitték a bonczoló-intézethe, a hol majd kiderítik halálá­
nak okát. — Viharokozta baleset. Ma este egy he­
ves szélroham fellökte özv. Nagy Józsefnél, egy 60 
éves beteges asszonyt, a ki a külső Baross-utczan ha 
ladt. Az üreg asszony olyan szerencsetieuül esett el, 
hogy eltörte a bal karját.

Egyenruhák részletfizetésre.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Provízió . . .
A jelenkorban ennek a szónak nagy fontossága és 

gyakori a használata . . .
Sokat foglalkoztatja a világot és foglalkoztatta a kö­

zelmúlt napokban Rudnay Béla főkapitányt is. A fő­
kapitány ugyanis megtudta, hogy a főkapitánysági pénz­
tárnál egyes tisztviselők külön jutalékokat kapnak egyen- 
ruhakéazitő kereskedőktől azért, mert egyes tisztviselők­
től, a kik részletfizetésre csináltattak egyenruhákat, az 
esedékes havi részleteket levontak.

A nem túlságos hiilliánsan dotált fővárosi rendőr- 
tisztviselőknek ugyanis az egyenruhát a maguk költsé­
gére kell megcsináltalniok. És az egyenruha drága por­
téka lévén, nagyrészük bizony részletfizetésre csi­
náltatja.

Az egyenruha-készítők persze készséggel adták meg a 
részletfizetési kedvezményeket és a megrendelő tisztvise­
lővel két tanú jelenlétében aláírattak egy kötelező írást, 
melynek a tartalma körülbelül ez:

Alulírott X. Y. ezennel elismerem, hogy öntől . . 
forint értékű egyenruhát vettem, melynek árát köteles 
leszek havi . . . forintos részletekben megfizetni. Fel­
hatalmazom önt, hogy jelen okirat alapján, minden 
birói intézkedés nélkül a . . . forintnyi részleteket 
minden hó elsején fizetésemből a főkapitánysági pénz­
tárnál levonhassa. E felhatalmazásom visszavonha­
tatlan.»

A kereskedők két ilyen okiratot írattak alá a meg­
rendelőkkel. Az egyiket maguknál tartották, a másikat 
pedig eljuttattak a főkapitányság pénztárához, a mely 
ily módon valósággal az illető kereskedők incasso-expo- 
ziturájává lett s a hol a levonásokat hűségesen teljesí­
tették, annyival is ink; bb, mert mint mondtuk, egyes 
tisztviselők a kereskedőktől külön jutalékot kaptak a 
levonás körül teljesített fáradozásukért.

Ez a dolog már régen igv ment, talán már azóta, a 
mióta a fővárosi reiidőrtisztviselökre nézve az egyenruha 
viselését kötelezővé tették.

Rudnay Béla főkapitány azonban igen helyesen, úgy 
találta, hogy ez a dolog nem járja. Vizsgálatot tartóit 
az ügyben és ez év elejétől kezdve egyszerűen 
beszüntette a dolgot, kijelentvén, hogy uim engedi 
meg, hogy a tisztviselők fizetéséből a részleteket 
levonják, még kevesbbé azt, hogy ezért bárki is 
jutalékot vegyen föl.

De (gyben a főkapitány szigorú rendeletet is adott 
ki, a mely kifejti, hogy az eljárás nem fér össze a m. 
kir. áll am rendőrségi tisztviselők méltóságával. Kötel esé­
sükké tette azoknak a liszt viselőknek, a kik részletfize­
tésre csináltattak egyenruhákat, hogy elvállalt köteles­
ségeiknek a fi grigorózusabban Egyenek eleget s az 
esedékes részlete kei az egyenruha-kvszitőkuél minden bú 
elején direkte fizessék be, mert a ki uem igy tesz, azzal 
a legkíméletlenebb módon fog elbánni. Tegyenek eleget 
kötelezettségeiknek már csak annak dokumentálására is, 
hogy a rendőrség tisztviselői föHeti: nül megbízhatóak 
anyagi kötelezettségeik teljesítésében, a nélkül, hogy 
bármi külön intézkedés volna ellenük szükséges.

Az ügyben több fővárosi egyenruha-készilő van érde­
kelve. Azok a tisztviselők pedig, a kik részletfizetésre 
csináltattak egyenruhákat, lehetnek vagy hetvenen; 
többnyire kisebb javadalmazási! tisztviselők, a kik a 
maguk nagyon szerény javadalmazása mellett nem igen 
engedhették meg maguknak, hogy az egyenruha árát 
egyszerre fizessék ki.

ismételjük: csak helyeselni tudjuk a főkapitány el­
járását és csak dicsérni tudjuk érte, hogy megtiltotta 
holmi provízióknak a fölszedését, a mi sehogyse fér 
össze rendőr-tisztviselők méltóságával és hogy kiterjeszti 
figyelmét a tisztviselők anyagi ügyeire is . , .

A vezérelnök ur.
(Egy jótékony egyesület szennyese.)

— Saját tudósítónktól. —
A változatosság kedvéért megint egy jótékony-egyesü­

letnek az ügyei foglalkoztatják a főváros hatóságát.
A fővárosi szegény gyermekkert-egyesület után az 

országos izraelita leánykiházasitásir egyesület, 
a melyben szintén igen kedélyes állapotok uralkodnak* 
dicsértessenek érte bölcs hatóságaink, a melyek bűnös 
könnyelműséggel lehetővé tették, hogy az egyesületben 
igen csinos visszaélések történhessenek.

Most már az egyesület helyisége le van zárva, a 
könyvei, írásai is lefoglalvák és alapos vizsgálat indult 
meg, a mely már eddig is botrányos dolgokat derített ki.

Az ügy a következőkben áll:
A minap Bobicsek Sándor m. á. v. igazgató és fő­

városi bizottsági tag bejelentette a VII. kerület elöljáró­
ságánál, hogy valami Klein Jakab nevű ember házról- 
házra járva adományokat gyűjt egy zsidó leánykiházasitó 
egyesület czéljaira, a nélkül, hogy a gyűjtésre hatósági 
engedélye volna. Az elöljáróság nyomban megindította 
a vizsgálatot és csakhamar kiderítette, hogy a jótékony­
ságban utazó férfiú neve nem Klein Jakab, hanem 
Klein Bernát, a ki az országos izraelita leánykiházasi- 
tási egyesület elnöke, s a ki maga gyűjt az egyesület 
czéljaira.

Ennek az egyesületnek a helyisége az ó-uteza 39. 
szám alatt lévén, az ügyet a VII. kerületi elöljáróság 
ittette a VI. kerülethez, melynek elöljárója, Mátray 
lózsef, dr. Alkér Ernő tanácsjegyzőt bizta meg a vizs­
gálat vezetésével.

Alkér elment az egyesületi helyiségbe és ott csudái­
hoz va tapasztalta legelső sorban is azt, hogy a Wertheilu­
kassza tárva-nyitva áll, ámbátor a pénztáros nincsen is 
jelen. A pénztárral az elnök, Klein Bernát rendelkezett. 
Volt pedig a kasszában egy ezer és néhány forintról 
szóló takarékpénztári betéti könyvecske, meg ötven és 
egynéhány forint készpénz.

Alkér hamarosan konstatálta, hogy az egyesület 
könyvei nincsi-nek á jour, inert deczember 21-ike 
óta nincsenek vezetve, aztán előkérte az egyesület usz- 
szes iratait.

Az egyesületet Kleiu Bernát alapította, a ki Debre- 
czenböl került a fővárosba.

A jegyzőkönyvek mindenekelőtt arról tettek tanúsá­
got, hogy az egyesület már megkezdte a működését, 
mielőtt a belügyminiszter jóváhagyta az alapszabályo­
dat. Ezeket az alapszabályokat az egyesületi választmány­
nak a múlt esztendő február 6-án megtartott ülésén 
alapították meg. Az egyik pont — s ez nagyon jel­
lemző, — úgy szól, hogy az olyan tagol, a ki u 
közgyűlést zavarja, az elnök egyszersrnindenkorra ki­
törölheti a tagok névsorából. A mi magyarán azt je- 

♦ nti, hogy ha valaki a közgyűlésen netalán föl merne 
szólalni az elnök ellen, hat akkor az elnöknek meg van 
a jussa, hogy azt mondja :

— Tisztelt uram, miután ön pedig a közgyűlést 
zavarja, ezennel kijelentem, hogy kitörülöm becses nevét 
i tagok névsorából! Alászolgája !

Ezeket az érdekes alapszabálypontokat a belügyi mi­
niszter minden észrevétel nélkül ellátta a jóvá­
hagyási záradékkal.

Azon a választmányi ülésen kreálták a különböző 
tisztviselői állasokat. Ezek a következők :

Egy «vezérelnők» évi 1800 frl fizetéssel,
egy pénztáros évi 1000 írt fizetéssel és
egy titkár évi 1000 fit fizetéssel.
A «vezérelnök» természetesen az egyesület alapítója, 

Klein Bernát lett.
Egy későbbi választmányi ülésen elhatározták, hogy 

1 tagsági illetékeket heti részletekben szedik be, hogy 
' /.aital könnyebbé tegyék a befizetést és igy több em­
bert tudjanak mega k virul ni az egyesület számára.
A rendes tagok évi 1 forintot, vagyis heti 2 krajezari 
fizettek be, a pártoló tagok pedig évi 50 krajczárl, 
vagyis hetenkint 1 krajezart. Erre az inkasszálási módra 
ngedélyt kértek a belügyi minisztertől. És a belügyi 
almszter minden észrevétel nélkül jóváha fyta a 

dolgot.
Az egyesület aztán ügynököket alkalmazott a tagsági 

dijak gyűjtésére. A belügyminiszteri engedély alapjan 
leihatalmazást adtak az ügynököknek, hogy országszerte 
penzekei vehessenek föl. A fölhatalmazásokat Fekary 
főkapitány helyettes láttatnozta.

Az ügynökök pedig nem tagsági dijakat inkasszálta  ̂
hanem adományokat gyűjtöttek, a nélkül, hogy a gyűj­
tésre engedélyük lett volna s ha valahol megcsíptek 
őket, egyszerűen hivatkoztak a belügyminiszteri jóvá­
hagyásra, a Pék; ry által láttamozott fölhatalmazásra és 
úgy vágták ki magukat, hogy tagsági illetékeket, egy és 
két krajezarokat szednek föl.

Így vándoroltak a derék ügynökök házról-házra.
Következett aztán egy másik dolog.
A múlt esztendő nyarán a választmány elhatározta, 

hogy nagy tárgy sorsjátékot rendez az egyesület 
lávára. Ki akartak bocsátani 250 000 darab egy koro­
nás sorsjegyet, a melyek 236, összesen 10.000 korona ér­
tékű nyereményre játszanának. Igán ám, csakhogy az 
ilyesmihez engedély kell. Hat azt, hogy szerezzék meg ? 
a vezéi elnök tudott rá módot, még azon az ülésen be­
mutatta a választmánynak Stark Józsefet, a ki 6000 
forint liszt eletdij ellenében hajlandónak nyilatkozott, 
hogy megszerezze a targysorsjaték engedélyezését, sőt 
tekintettel a jótékony czélra, a sorsjáték adómentességét 
is. A választmány kissé alkudozott Starkkal, sokalta a 
6000 irtot és végül is megegyeztek 5000 írt provízió­
ban. Stark aztán eljárt a do.ogban, hogyan, hogy nem, 
az az ő titka, de kieszközölte a miniszteri enge­
délyt és meg is kapta a maga ötezer forintját.

A miül mindezekből látszik, az egyesületnek igen szép 
bevételei voltak, személyi kiadásai is igen szépek. Hogy 
pedig az egy esztendő alatt leányok kilnizasitására 
menuyit fordítottak r Oh arra is igen tekintélyes üsz- 
szeget. Kiházasiiottak öt leányt és adtak mindegyik­
nek . . . nem ezer . . . nem ötszáz . . . nem száz__
hanem — negyven forintot, összesen tehát 2U0, mondd 
kettő száz o. é. forintot.

Hát hiszen az is valami, nem igaz?
Ennyit tud a hatóság máig.
Dr. Alker az egyesület helyiségét lepecsételte, az 

írásokat magához vette és a könyveket most Liszkovits 
VI. kerületi számtiszt fogja átvizsgálni, hogy meggyőző­
dést szerezzen, rendesen voltak-e vezetve.

Az elöljáróság pedig jelentést tesz az ügyről a fővá­
ros tanácsának, és kérni fogja, hogy az ügynököktől a 
felhatalmazásokat vonják be, hogy az egyesület ügyei­
nek vezetésere hatósági biztos neveztessék ki s hogy a 
botrányos alapszabályok megváltoztatása érdekében a 
tanács tegyen folterjesztést a belügyminiszterhez.

színház és művészet.
— Kamarazene estély. A Hubay—Popper vonós­

négyes társulat néhány heti szünet után, ma este ismét 
megjelent a Royal-szálló dísztermének dobogóján. Az 
estély érdekes műsorán Verdi e-moll és Beethoven 
es-dur vonósnégyese között Bátor Szidor egy uj zon­
gora-hármasa szerepel. Nem vártunk a műtől többet* 
mint a mennyit hallottunk. Bátor ezen uj kompoziczió* 
jában is az ő sajátos irálya nyilatkozik meg. Könnyü- 
vérü stilban van ez a kamarazenemü megírva. Ismerős, 
regi színekkel találkozunk ebben a munkában és csak 
imitt-amott csillan fel egy eredeti eszme vagy a chab- 
lontól eltérő vonás. A trió legértékesebb része az 
andante, a melynek melódiája kellemes, szép dallamu 
és ennek a dallamnak feldolgozása és variatikus ismét­
lése nagyon kedves. Daczára annak, hogy mint említet­
tük, a műben a klasszikus stíl nem jut teljes kifeje­
zésre, csodálatos módon sok Wagner-reminiszczencziával 
találkozunk az egyes tételekben, de különösen az első 
és utolsó tételben. A munka kidolgozása elég gondos és 
a harmónia tökéletessége és szépsége mindenütt kifogás­
talan. A triót Hubay, Popper és Polónyi Elemér 
játszották. Ezeknek a művészeknek gyönyörű játéka 
természetesen nagy előnyére vált a műnek. Polónyi 
Elemér briliánsán játszotta a zongora-részt. A hol erőt 
kellett kifejteni, ott hatalmasan dominált az ő játéka. 
Érzés, melegség és poetikus árnyalás dolgában partne­
reit természetesen nem tudta megközeliteni. A trió elő­
adása után a szerzőt néhányszor kitapsolták. A quartett 
társaság Verdi e-moll négyesét ina először adta elő. 
Befejezésül Beethoven es-dur quartettjét hallottuk a 
legszebb és legfinomabb előadásban. A terem ezúttal is 
teljesen megtelt előkelő közönséggel. (e. á.)

— Blppl-Bónal és az iparművészeti kiállítás.
Rippl-Rónai József úrtól a következő nyilatkozat közzé­
tételére kérettünk fel :

Az iparművészeti múzeumban rendezett karácsonyi 
kiállításon a nagy arany-érmét Roth, üveges urnák 
ítélte oda a jury, melyben egyetlen művészember sincs. 
Tette pedig ezt a jury azzal a kijelentéssel, hogy az 
érmét Rotlmak azért adja, mert Tiiuknek, az asztalos­
nak, minthogy jury-tag, nem adhatja. Rólam tehát, 
mint a Theknél készült bútorok tervezőjéről, kiállítójáról, 
ezen jury előtt szó sem volt. Pedig a jury jól tudja, 
hogy azok a bútorok az én alkotásaim. Én komponál­
tam őket, én ügyeltein fel bosszú időn at készítteté­
sükre ; en szolgáltattam a munka alapját képező raj­
zokat ; én védelmeztem meg a bútorok formáját az 
asztalosok ellen, a kik azt minduntalan elrontani akar­
tak és végül en tőlem kérték Radisics és Rath György 
urak több ízben, hogy állítsam ki müveimet. Mindazon­
által rólam említés sem történt a jury előtt, mely úgy fogta 
lel szerepét, hogy neki csak az üveges- és asztalos- 
muDkáról, tehát csak a kézművesek ügyéhen kell Ítél­
keznie. Kész vagyok elfogadni ezt az álláspontot is. De 
ha a jury ez ul.áspontot választja, akkor csak egy kér­
désein van, az, hogy minek megyünk mi művészek abba 
a kiállításba, hol létezésünkről tudomást nem vesznek, 
hol elvileg ki van zarva a műalkotás tekintetbe vétele? 
Hiszen mi nem vagyunk sem asztalosok, sem üvegesek. 
Nagyon természetes, hogy ily körülmények között a 
jövő évi párisi kiállításon sem vehetnek részt a művé­
szek a magyar osztályban, hűl az intézők felfogása sze­
rint asztalosnak, vagy üvegesnek kell lennie annak, 
kinek müve a versenynél tekintetbe jő. E felszólalásra 
azért éreztem magamat indíttatva, mert az ily igazság­
talanságért csak a nyilvánosság adhat elégtételt. A köz­
véleményre bízom lehat annak megítélését, hogy az 
iparművészeti muzeum kiállítási juryjénck felfogasa és 
eljárása helyes-e ?

Egyelőre, mig a másik félt nem hallottuk, tartózko­
dunk minden kommentártól; de megjegyezzük, hogy a 
vádak elég súlyosak, még pedig nem annak a szem­
pontjából, hogy ki kapta az aranyérmét, hanem a miatt, 
hogy az ilyen eljárás, ha csakugyan úgy történt a do­
log, mint e nyilatkozat mondja, kiválóan alkalmas, 
hogy hivatott művészeknek elvegye a kedvét az iparosok 
élén váló járástól. Ez pedig vajmi rossz politika, külö­
nösen nálunk, hol csak must kezdett felvirradni az ipar­
művészeire és már is a borulat fenyeget.

— Műsorváltozás a népszínházban. Blaha Lujza 
gyón gél kedése miatt a «Télen »-n:k péntek délutánra 
hirdetett előadasa elmarad s helyette «A vörös sapka» 
kerül színre.

— Orvosi irodalom. Nem csak a szaktudósokat, de 
a nagy közönséget is érdekelheti dr. Molnár Karoly 
kis füzete: Adatok a paralysis progressivajjgyógyitasának 
kérdéséhez, mely mint az Orvosi Hetilap hói való 
külön lenyomat jelent meg a könyvpiaczon. L.ngelmék 
tragédiái es a mindennapi élet jelenségei kiválóan ak­
tuálissá teszik őr. Molnár munkájának themáját, ő 
maga pedig sok érdekeset tud róla elmondani. És min- 
deneklelett megnyugtató, a mire tauit. Eddig általában 
úgy tartották, hegy a p iialysis progressiva gyógyítha­
tatlan ; a kire ez a «klinikai óriás» — a hogy Ki allt- 
Ebing a szörnyű betegséget elnevezte — reatette a ke­
zet, azt többé el nem bocsátotta; dr. Molnár ellenben 
arra sorul elő példákat, hogy a paralysisnek gyógyult 
esetei is vannak. Gondosan felhasználja erre a czélra a 
külföldi szakirodalom adatait, de különösen azokból 
a tapasztalatokból merit, melyeket dr. Rabarczi- 
Schwartzer Ottó széliében ismert budai intézetében, 
hol mint első asszisztens alkalmazva volt, szerzett. Négy 
esetről ad kortörténetet és ha talán nem is volt mind­
egyik eset genusis paralysis, a közlés mégis kiválóan 
vrdekes és tanulságos.

— Szegény emberek. Ez lesz a magyar ezime 
Langmann Fülöp népdrámájának,a Bartel Turaser- 
nek, mely a népszínházban e hó 13-án kerül színre. A 
iöférfiszerepet, melyet Zacconi is játszott mar, a nép­
színházban Szirmúi Imre fogja játszani. Kívüle ját­
szanak még P. Lukács Juliska, Gazsi Mariska, Ötvös 
Stefánia, Siposné, Izsöné. Horváth Vincze, Kiss 
Mihály, Szabó Antal, Lubinszky, Várnái, Ferenczy 
és Pernyei.

SPORT.
--^Mozgalom a kerékpáradó ellen. A kerékpár- 

adóval szemben kezdenek állást foglalni a kerékpárosok, 
mert igazságtalannak tartják oly tárgyak megadóztatá­
sát, mely a jómódú emberek testedző sportja s a sze­
gényeknek közlekedési eszköze, tehát részben kenyéradó 
forrása. E végett legközelebb — mint a l’ol. Ért. je­
lenti — memorandumot fognak a magyar kerékpár 
szövetség tiszteletbeli tagjának, Perczel Dezső belügy­
miniszternek átnyújtani, összefoglalva benne panaszaikat 
és kilejtve a kerekpárauó behozatalának karos halasat a 
kerekparsport fejlődésére s ezenkívül e hu lü én va­
sárnap országos tiltakozó ülést fognak tartani a főváros 
valamelyik nagyobb sportcsarnokában. Ily tiltakozó gyű­
lések lesznek még Aradon, Kolozsvárott, Nagjbecskere- 
ken, Pécsett és Temesváron, melyeket a magyar kerék­
pár szövetség támogatásával az ottani egyletek ren­
deznek.

— Küzdelem a, világbajnoka ágért. A Casino
de Paris helyiségében, óriási közönség jelenlétében a 
napokban volt a világbajnokságért való birkózás. A 
franeria Pons mérkőzött az orosz Pitlasinski-seI, a 
kik közül ti indkettő többszörösen kiérdemelte a bajnok 
nevét. A birkózásban Pons lett a győztes és ő kapta 
meg a világbajnok czimet, a mennyiben egy ütéssel úgy 
találta orosz ellenfelét, hogy ez vért kezdett hányni és 
kénytelenek voltak őt elvinni a mérkőzés színhelyéről. 
Pytlasinski azonban nem nyugodott bele ebbe az elin­
tézésbe és a lapokhoz levelet intézett, melyben azzal 
vádolja Pons-t, hogy meg nem engedett fogásokat hasz­
nált a birkózásban. Az érdekes ügynek alkalmasint még 
folytatása lesz. 6

— á jánoshegyi mösszelátó.- A turista-egyesü 
let a János- (pozsonyi) hegy Erzsébet ormán uj messze- 
látó felállításáért folyamodott a fővároshoz. A mérnöki 
hivatal már évek óta tervezi egy monumentális messze- 
látó felállítását, a mely pénzkérdés miatt mai napig 
nem sikerült. A tervek a messzelátóra rég készen álla­
nak. Az egyik impozáns bástyaszerü tornot tervez, a 
melynek felső nyílt erkélye lenne, az alsó részét pedig 
az árkádos folyosó övezné hüselő és pihenő helyekkel. 
A másik terv szerint gótstilban épülne a tizenöt méter 
magas torony, a melynek kupolája alatt oszlopos csar­
nokból lehetne széttekinteni. Ennek a fel- és lejárója 
a képen van konstruálva, hogy csak a pihenő helyek 
lennének egy nívóban, de a fel- és lejárás külön lép­
csőn történnék. A torony alsó részében itt is pihenő és 
hüselő helyek volnának. A hivatal magáévá teszi az 
egyesületnek azt az argumentumát, hogy kis város, igy 
Kőszeg városa 5000 forinttal létesített messzelátót. Ä 
főváros sem zárkózbatik el az elől, hogy legszebb pont­
ján, az Erzsébet-ormon, a melyről páratlan kilátás nyí­
lik az egész fővárosra és egész vidékére, megfelelő 
messzelátót építtessen. A mérnöki hivatal a nehézkes 
nivóviszonyok miatt 40 —50.000 forintra teszi a költsé­
geket, a melyeknek egy részét úgy lehetne behozni, 
hogy a főváros két-három krajezár dijat szedne a mesz- 
szelató használatáért, a mint ez külföldön a legtöbb 
qelyen szokásos.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi fogalmazógyakornokok. Néhány 

hónappal ezelőtt a fővárosnál alkalmazott fogalmazó- 
gyakornokok mozgalmat indítottak a segéd fogalmazói 
állás rendszeri sitése érdekében. A fogalmazógyakornok 
— teljes k valifikácziója alapján — 600 forintot élvez a 
fővárosnál. Előléptetése a fogalmazói állásba, a melynek 
1200—1500 forint a javadalmazása, nem rendszeresen, 
kor és rang szerint, hanem esetlegesen : protekezió vagy 
más körülmények utján történik. Eltekintve a két állás­
sal járó fizetés közötti különbségtől, a fogalmazógyakor­
nokok a szolgálat érdekében állónak mondják, hogy a 
két állás között a közbeeső segéd!ogalmaz >i állás léte- 
sittessék, megfelelő fizetéssel. Manapság a fogalmazó­
gyakornok, a ki tanácsost helyettesit, referál, elszolgál­
hat 8—10 évig, mig előlép. Ezt az anomáliát kívánják 
megszüntetni a polgármesterhez intézett memorandu­
mukban. A polgármester meg Ígérte a támogatását, de 
a fogalmazógyakornokok javára ma sem történt semmi.

— Pör a főváros és a katonaság között. A 
Kárely k iszúrnya épületét még 1897. évi novemberben 
át kellett volna adnia a katonaságnak a főváros részére; 
ez azonban csak 1898L novemberben történt meg. 
Nagyobb baj ennél az, hogy a katonaság az 1897. évi 
november hónapon túl is bérbeadta a Karol v-kaszár- 
nyabeii boltokat s a bérösszeget nem adta át és utóla­
gosan sem akarta átadni a fővarosnak, noha e vegeit 
föl is szólították. Most a tanács elhatározta, hogy ha 
más módon nem fizet a katonaság, pört indít a mintegy 
50.0000 forintra rugó bolthérek iránt. Ma ebben a 
tárgyban bizalmas természetű értekezlet volt Matuska 
Alajos polgármesternél, a melyben néhány fővárosi 
bizottsági tagon kívül Toldy József tiszti főügyész és 
Lumpi Hugó főszámvevő is részt vett. Az értekezletről 
jelentest lesznek a tanácsnak.

A főváros közgyűlése.
Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tartott Márkus József főpolgár­
mester el nők lése mellett.

Rényi Dezső főjegyző bejelentette az időközben ér­
kezett belügyminiszteri leiratokat s a központi választ­
mány jelentését az országgyűlési képviselőválasztásra 
jogositottak névjegyzéke lezárásáról.

A napirendretérés előtt Basics Péter szólalt fel.
Köztudomású dolog — úgymond, — hogy az ex lex 

állapot beálltával önkéntes adózások folynak, a mit 
pedig a törvény nem ismer, sőt tilt. Az ilyen be­
fizetések csak aiándékszámba mehetnek. Régi tör­
vényeink és különösen az 1504. évi 1-ső tör- 
venyezikk esküszegesnek miuősiti a törvénynek meg nem 
felelő adó befizetését vagy beszedései. (Nagy zaj.) Igaz, 
hogy 1848-ban önként vitték a hazafiak a haza oltá­
rára a pénzeiket és kincseiket, de a két viszony nem 
hasonlítható össze. A most folyó önkéntes adófizetések 
összegei uem vezethetők be tényleges adókként s ha 
befizettek is, nincsenek az illetők fölmentve az erre az 
évre megszavazandó törvényes adó alól. Kérdés mar most, 
hogy a hatóság közegei helyesen járnak-e el, a midőn az 
ilyen önkéntes adókat elfogadjak. Nini járnák el helye­
sen. Nekik ilyen önkéntes adókat, a melyek törvényesen 
megszavazva nincsenek, el fogad uiok nem szaoad. Kérdi 
a polgármesterhez intézett iuterpeilácziújában, igaz-e az, 
hogy úgynevezett önki nies adófizetések czirnén, a fővá­
ros adóhivatalai befizetéseket fogadnak el; kérdi to­
vábbá, hogy ezeket a befizetéseset miképp kezelik s 
miképp könyvelik el; végre kérdi, hogy ha ezeket a 
pénzeket, mint adót kezelik, mifele szabály és rendelet 
alapján történik ez

Halmos János polgármester előadja, hogy a pénz­
ügyminiszter még 1898. deczember hónap 31-iken kör­
rendeletét bocsátott ki, a melyben elrendeli, hogy az 
adóvégrehajtásokat általában szüntessék meg. A tanács 
azonnal megtette az intézkedésekét, hogy az allami, 
községi adok- és házbérkrajezárok végrehajtassa! való 
behajtását rögtön szüntessék meg. A végrehajtassa! való 
behajtás csakis a szorosabb értelemben vett községi 
illetékekre nezve maradt fönn, a milyenek : a gyógyiUsi 
költségek, vízvezetéki és iparkamarai dijak stb. Mind a 
mellett azonban a nagy közönség köréből sokan fizetik 
le a műit evben kivetett adóknak megjelelő összegeket. 
Ezeket a befizetéseket, természetesen, elfogadjak s be­
jegyzik, mint előlegfizetéseket. A rendkívüli állapot meg 
log szűnni s a must befizetett pénzeket a majd akkor 
kivetendő összegekre el fogják számolni. Kéri a válasza 
uak tudomásul vételét. (He.yeslés.)

Kasics Péter ismétli, hogy önkéntes adófizetés akkor, 
ha az adó országgyülésiteg megszavazva nincs, nem 
történhetik. Ha lehat az ilyen adót nem mint adományt 
kezelik, akkur törvénytelenséget követnek el s ha a 
polgármester ezt helyesli, akkor tudva mellőzi alkot­
mányosságot. Ha így járunk el, akkor nem kell parla­
ment, nem kell adok megszavazása. Ily módon az adó 
megajánlásának jogát ki lehetne játszani. Ha a közgyű­
lés tudomásul veszi a polgármester valaszal, Magyar- 
ország nepe bizonyára uem fogja tudomásul venni.

A többség a polgármester válaszát tudomásul vei te.
Hajós Zsigmond arra hívja föl az interpellacziójaoau 

a polgármester figyelmet, hogy a Magyar színház 
állítólag nem minden tekintetben felel meg a tűzbizton­
ság követelményeinek, mert a folyosói szükek, görbék 
és zigzugba vezetnek. Kérdi a polgármestert, meg 
fogja-e tetetni a szükséges intézkedéseket a bajok or 
voslására.

Az interpellácziót kiadták a polgármesternek.
A napuendre lérve, hozzájárult a közgyűlés ahhoz, 

hogy a budai házi szemét kotrása jogát 1802 frtnyi évi 
bérért adják ki.

A számadásokat felülvizsgáló bizottságba, az elhalt 
Burszky Dániel helyébe, Gerenday Bélát küldötte ki 
a közgyűlés.

Tudomásul vették, hogy a Feren ez városi pályaudvar 
megbővitésére szükséges és kisajátított területek négy­
szögölének az árát a kir. kúria 4—5 forintjával álla­
pította meg.

A IX. kér. mester-uteza megszélesitésére szükséges 
több ingatlan tekintetében azt javasolta a tanács — s 
ehez hozzájárult a közgyűlés — hogy a kisajátítási jogot 
kell kérelmezni.

A központi számvevőség kórházosztályához rendkívüli 
személyzet alkalmazása vált szükségessé s a tanács azt 
javasolja, hogy ideiglenesen alkalmazzák a munkától 
fölszabadult végrehajtók közül az alkalmasokat, ha 
pedig a törvényes állapot visszaáll s az adóvégrehaj­
tókra máshol lesz szükség, fogadjanak föl fiz dijnokot.

Steiger Gyula nem hajlandó az e czélra szüksége 
4000 frtot megszavazni. Uj állások becsempészését latj; 
a javaslatban. Ha a költségelőirányzat tárgyalásakot 
nem tettek idevonatkozó javaslatot, most ezt megsza 
vaznt nem lehet. Kéri a tanács javaslatának az elutasi 
tását, esetleg azt, hogy ha a más helyről hozott tiszt 
viselőket (végrehajtókat) visszahelyezik, a tanács tegyen 
jelentést arról, hogy a munka mely része van készen . 
mi van még hátra.

Heltai Ferencz elfogadja a tanács javaslatul, mi^ 
Dezsényi József Steiger nézetéhez csatlakozik.

Halmos János polgármester kéri a tanács előtér 
jesztésének az elfogadását, nehogy koczkára tegyék a 
munka el nem végzése esetén a főváros 100.000 Irinyi 
betegápolási költség-követelését. A kiadás nem lesz 
állandó s nem czélozzák vde uj állások becsempészését

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanács ju 
vaslatát.

Előterjesztést tett a tanács, az iránt, hogy az jfj 
Cséry Lajossal a Duna balparti utczai és házi szemet 
kihordása és vasúton való elszállítása iránt kötött szer 
ződések id. Cséry Lajosra Hibáztassanak át.

A közgyűlés, Hajós Zsigmond indítványára, az ügyet 
a napirendről levette s kiadta javaslattétel czéljaból a 
jogügyi bizottságnak.

A közgyűlés, tavaly nyáron, a Szent János-kórházhoz 
egy külön önálló lelkész! állást szervezett, a mely a 
kerületi plébániáktól teljesen független. A közgyűlés a 
javadalmat 600 forintban állapította meg, nviigdij-igény 
nélkül Az állás betöltése, a herczegpriinás kijelentésére, 
a főváros — mint kegyur — részéről történik. Ilyen érte 
lemben fölterjesztés is történt a herczegprimáshoz, 
a ki pályázatot hirdetett. Hárman pályáztak s most a 
tanács azt javasolja, hogy kérjék föl a herczegpri-riást 
az állás betöltésére. Rácz Károly azt kívánja, hogy a 
főváros tartsa fönn magának az állas betöltésének a 
jogát s a választást bízzák a tanácsra. Kimer Károly 
belvárosi plébános kimutatja, hogy ez a jog a herczeg- 
primást illeti meg. A közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta el.

Bejelentette a választási elnök, hogy a megüresedett 
két kerületi orvosi állásra dr. Sarudy Endrét és dr. 
Han Pált választották meg, a kik eddig is a főváros 
szolgálat iban álltak. A két megválasztott orvos azonnal 
letette a hivatali esküt s hozzájuk a főpolgármester 
üdvözlő és buzdító beszédet mondott.

Hofbauer Jakab és Lehner Sándor vállalkozók, a ve­
lők kötött szerződés értelmében, kötelesek lettek volna 
ez 1., II., 111. és V. kerültek.>en levő utak föntarta - 
hoz dömösi követ szállítani. Ók azonban nem a Duna- 
jobbpartján levő dömösi bányából szállítottak a Lövet, 
hanem abból, a melyet ök dömösi átkelő bányának 
neveznek, vagyis az Uroszi-fele remetehegyi bányából, a 
mely a Duna balpartján fekszik. A tan.ics fül'ontotta a 
vállalkozókkal a szerződést s elrendelte, hogy az ő ká­
rukra uj árlejtés tartassuk : a tanács a m.-r szállított 
anyagot visszautasította s elrendelte, hogy a szükséges 
kőanyagot — Hofbauerék terhére — más vállalkozótól 
szerezzék he. Ez ellen fülebbezést adott he Holb iuer és 
Lehner, azzal védekezve, hogy a szállított kó teljesen meg­
felel a mintának s hogy jobb, mint a dömösi kő, a mi b-k hi­
telében hajlandók magukat alá vetni bármely szak rtő bi­
zottság véleményének. A tanács a fölebbezést elutasító 
javaslattal terjesztette a közgyűlés elé, főleg azért, mert 
a vállalkozók a hatóság félrevezetésével rn.ts követ szál­
lították, mini a melyet az ajánlatuk értelmében elfogad­
tak s a mely a fővárosban már kipróbálva volt, mig a 
remetehegyi még kipróbálva nincs. Javasolja azonban u 
tanács, hogy mivel ugyanezek a vállalkozók a IX és X. 
kerületek részére szállítandó apezi zúzott kő szállít isáre 
is kötelezve vannak s e kerületekre nézve irányukban 
panasz nem merült fel, a szerződés e részét hagyja to­
vábbra is épségben a közgyűlés.

A tárgyhoz Rigócz Kálmán, báró Kaas Ivor, -\auy 
Dezső (műegyetemi tanár), C<epregky Janus es Öt Ley 
Lajos szólt. A szónokok elitélőleg szóltak a szerződés­
szegésről, noha némelyikük elismerte, hogy a kőanyag, 
a mit szállítottak, nem rosszabb minőségű, mint az, 
a mely ki volt kötve. A közgyűlés nemcsak elutasította 
a fölebbezést, de kimondotta, hogy nevezett vállalkozók­
kal az összes szerződések fölbontandók.

Hozzájárult a közgyűlés a tanacs előterjesztéséhez, a 
párisi kiállítás program injának végrehajtása targyabui . 
de egyszersmind elfogadta Sleiger Gyula ama javasla­
tát, tiogy a kiállítási végrehajtó bizottság, a ki.ihitusra 
küldendő tárgyak beszerzésében — a programm •- 
költségvetés keretén belül — teljes autonom joggal jár­
jon el.

A közgyűlés. Havass Rezső indítványára, a műi; 
évi júniusban hozott határozatával utasította a tanácsot, 
hogy tegye tanulmánytárgyává azt a kérdést, hogy vájjon 
a vigadónak házilagosan leendő elektromos megvilágítá­
sával kapcsolatosai) nem lehetne-e, a közpénztar nagyobb 
megterhelte lése nélkül a korzót is a vigadóban ter­
melt elektromos arammal megvilágítani. A mérnöki hi­
vatal azt a jelentést tette, hogy a telep fel .llitása nem 
ajánlatos, mert drága és nehezen kihasználható lenn-1: 
e helyett javasolja az Auer-lele égük alkalmazását. Étihez 
a tauacs is hozzájárult.

Havass Rezső nem ellenzi a tanács előterjesztésének 
az elfogadását, de kéri a polgármestert, hogy a műit 
évi január 1 -én hozott ama határozatnak, hogy a kor­
zón 3U uj lámpát alhtsauak fel, szer- zz«-n érvényt.

Kisebb jelentőségű ügyük : felebbtzusek és nyugdíjazá­
sok elintézése után a közgyűlés véget ért.

A közgyűlésen a magyar színház tüzbiztonságáru! 
interpellácziót intéztek a polgármest- rhez. Erre az Inter­
pol la cziór a a magyar szinti tz r. t. igazgatóságától u 
következő sorok közzétételére kérettünk fel :

«Megütközéssel értesültünk arról, hogy a székes fű­
város mai ülésen iuterpelláczió történt a m igyar szín­
ház tüzveszélyes.->ége miatt. Az igen tiszteit interpelláló 
e óbb győződhetett volna meg személyesen akár a ma­
gyar színház igazgatósaga, akár egy sürgőben össze­
hívandó bizottság utján arról, hogy van-e joga egy mü- 
intezet és több száz egyennek ahhoz fűződő urdukéit 
megtámadni és veszélyeztetni, s csak ha kétség­
telenné vált ez a joga, akkor lett volna szabad és köteles 
ez ügyben interpellálni. A magyar színház igazgatósága a 
maga részéről biztosítja az interpelláló urat, hogy a ma­
gyar színház elleu tűzbiztonság tekintetében egygyel sem I- 
liet több kitugast tenni, mint a többi főváros; színházak 
ellen, sőt hogy egy és más tekmtetaen egyik-másik szín­
hazai lelül is múlja. A tűzbiztonsági szabály rendelet 
lehetetlenné is teszi, hogy egy a szabályzatnak terjesen 
meg nem felelő színház épülhessen és megnyílt ssék. 
mert már a terveket az építési engvdely megad- a <-iótt 
Leadjak tűzoltóságnak, rendőrségnek és a lüzvizsgaló bizott­
ságnak. Ezek megteszik észrevételeiket és követeléseiket, a 
melyek szigorúan végre is hajtatnak és ugyanúgy ellenőriz 
telnek. A magyar színházban, nem számítva azt. ho.y 
például légszesz be sincs vezetve az épületbe s az egcsz liu^ 
teljesen villamvilagitasra van berendezve, minden eme­
letnek külön lépcsője van, kijáratai számosabbak, mint 
a szabályrendelet kívánja, folyosói, bejáratai legalább is 
megfelelnek a követeléseknek. így tehát V-jjescn indoko­
latlannak kell kijelentenünk bizonyos köiöLou! k'n-du.u 
aggodalmakat, a melyek a magyar színháznak tűzbiz­
tonság tekinteteben való diskreditálását kísértik meg .

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarhoni földtani társulat e hu 4 ikeu, 

szerdán délután 5 órakor szakülést tart a magyar tu­
dományos egyetem ásványtani intézet földszinti termében. 
Az ülés tárgyai a következők ; 1. T. Róth Lajos: A
szóvátai Illés tó és környéke geológiai szempontból. 2. 
Ifj-v báró Nopcsa Ferencz: A Retyezattól délre a 
Sztenalatén előforduló juramészkőről (bemutatja dr. 
Schafarzik Ferencz.) 3. Halavavats Gyula: A job­
bágyi-! (Nógrádinegye) mammuth lelethelyről. A szakülés 
után választmányi ülés lesz.
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-trend’-:te, ho'/y az ő ká- 
a tar;ács a mar szállított 

I hogy a szükséges
ír í- v,ülalkozótö[
} r zést lőtt he Hofbaoer ts 
így a szilt.tuti kő teljesen rn„-£- 
I mm’ t dő.iiősí kő, a mi t^kin-

• vetni bármely szak rtő bi-
|n • - < -r.o- Z' st elutasító

f"S elé. főleg azért, mert 
ét zetésével más követ st ti-

lj. miatuk értei ménen elfogad- 
Fnár kipróbálva volt, mig a 
] Javasolja azonban a 
pk t v.u.aikozók a IX és X.
1 apezi zúzott kő szállit .sare

lü. takre n^zve irányukban 
JjerzŐdés e részét hagyja to­
pic'.

n, báró hu as Ivor, Nagy 
L'-epregk u Janus es Örlty 

fciőleg szóltuk a szérződés- 
I :nite, imgy a kőanyag, 

izauo miiiösvgü, mint az, 
gyuiés nemcsak elutasította 

hogy nevezett vállalkozók- 
I fóiboutandók.

tan cs előterjesztéséhez, a 
lak vi git imjtasa tárgyában, 
pciyer Gyula ama javasla- 

. . ttság, a kiállításra 
pben — a programm es 

teljes autonom joggal jar-

iuditványára, a múlt 
at .vai utasította a tanácsot, 

azt a Kérdést, hogy vájjon 
hdő elektromos megvilagiti-

■ n—e, t k'-zpenztar nagyobb 
|orzót i' a vigadóban ter-

gitaiii. A mérnöki fii­
ig. a V iep frl . llitása nem 

n kina-znaiható lenne; 
•--i.. alkalmazását. Ehhez

tanács előterjesztésének 
rm-f-rt, hogy a műit 
tr • ■ M ik, hogy a kor- 
sz-r zzi-n érvényt. 

ní>. z a és nyugdijazi- 
veget ért.

színház tűzbiztonságáról 
iest’ rhez. Erre az iníer-
• t. igazgatóságától a 
rettünk fel :
ói, hogy a székes fő* 
örtént a magyar szin- 
. ií tiszteit interpelláló 
eniélyesen akár a ma- 

egy sürgőben össze- 
>gy van-e joga egy mó­
dihoz fűződő erdekeit 

s csak fia kétség- 
voina szabad és köteles 

r -ziuhaz igazgatósága a 
do urat, hogy a ma­

mi* -b-n fgygyel sem le-
’fa ‘ varos színházak

et.*en egyik-másik sziu-
ons.igi szabályrendelet 
t szabályzatnak teljesen 
ss u és rm gnyittassák,

a iótt
k t s a • t.,.vizsgáló bizott- 
K-t es követeléseiket, a 

- ugyanúgy elleBŐriz- 
iittva azt. hogy 

'■j-üí- the s az egesz ház 
end -z v minden eme- 
tai sz rnosabbak, mint 
í, bejáratat legalább is 

r trii • t- ijesen iudoku- 
ayos N<"»iőkböl k‘induló 
xv ziunaznak tüzbiz- 
i ii.ia.u kísértik meg*.

U.RSULATOX.

jani társulat e hu 4-iken,
- esi tart a magyar tu- 

I ..Kezet i-fldszinti termében. 
r . 1.1. Kóth Lajos ; A
geológiai szempontból. 2. 

t A Betyezattói délre a 
uneszkoről (bemutatja dr. 
Ba;..v .vats Gyula : A j°b* 
hifi ieietnelyről. A szak ülés

ki CSARNOK.
uu-^sitonk jelenti, az ottani 
tu, tégy napi elzárásra 
hetit aradi sík kasztót, ha* 
lidtára adták egyúttal a 
(Ausztria területéről örök
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— Zsaroló ügynök. Sátor alj a- üjhelyről távira- 

tozza tudósítónk: Az itteni kir. törvényszék előtt ma 
Kis Ödön, a sátoralja újhelyi cognac-gyár volt galicziai 
és oroszországi képviselője állott vádlottként, a kit a 
cognacgyár-részvénytársaság ellen elkövetett tarolás 
miatt a tanuk kihallgatása után hat havi fogház- 
büntetéssel sújtott a bíróság. Az elitéit felebbezetL
~ A pörös Goldstein Számi. A Goldstein 

Számi czimü bohózat, a mely néhány évvel ezelőtt 
napról napra megtöltötte a városligeti színkört, most por­
anyaga lett egy pörnek, a melyet Kövessy Albert, a 
szerző indított Halmay Imre vidéki szinészdirektor 
ellen szerzői jog bitorlása miatt. Halmay ugyanis azt 
hitte, hogy a városligetben száznál többször eljátszott 
bohózat immár irodalmi közkincscsé vált és minden 
skrupulus nélkül színre hozta a darabot, természetesen 
a nélkül, hogy erről a szerzőt értesítette volna.

Kövessy az ó budai koronakávéházban nézegette a 
vidéki lapokat, a mikor hirtelen elkomorodott az arcza. 
Sző nélkül távozott s egyenesen a bírósághoz ment, hol 
szerzői jog bitorlása miatt bepörülte Halmayt. 
A budapesti törvényszék minap meg is Ítélt Küvessynek 
120 írt kártérítést és a perköltségeket, kárpótlásul — a 
szubvenczióért. Halmay megígérte, hogy a 120 irtot 
meg fogja fizetni, noha — úgymond — a Goldstein 
Számi nagyon rossz darab.

— Megörült a tárgyaló teremben. Megrázó jele­
net játszódott le ma délben az alkotmány-utezai törvény- 
széki palota IV. szátnu büntetőügyi tárgyaló-termében. 
A dr. Bakonyi Kálmán törvényszéki bíró elnöklete 
alatt álló tanács Proszkovszky Gábor lopási ügy4* 
akarta tárgyalni. Az elnök odaszólt a törvényszéki szol­
gának, hogy küldje be a vádlottat, a kit a komaromi 
vár katonai börtönéből kísértek Budapestre.

Két szuronyos utász-katona közt belépett a vádlott. 
Ingadozva, sápadtan állott a rab katona a bírák elé. 
Néhány pillanat múlva felkiáltott:

— összegyűltek hát mind! ?

Majd a közönség felé fordult és összecsapva kezeit 
Bzivszaggató hangon hörögte:

— Mind összegyűltetek! Megöltök ! Mit akartok! ?
Az ijedtség szótlanná tett mindenkit. A kisérő katonák 

is a meglepetéstől megdermedve nézték Proszkovszkyt, 
a ki egyre ezt kiáltotta:

— Pedig szerettem azt a lányt! Szeretem ! Azért is 
szerettem ! Minek öltétek meg !

Az elnök csöngetett. A két katona megragadta a 
rabot, a ki liadonázni kezdett. Összekülcsolt kezeit ég 
felé emelte és markos őrei alig tudták megfékezni.

— Hozzon gyorsan két börtönőrt — szólt az elnök a 
szolgának. Aztán a katona-őrükhöz fordult:

— Vigyék ki ezt a szerencsétlen embert. A tárgyalást 
felfüggesztem !

A katonák nagynehezen kiczipelték a teremből Prosz- 
kuvszkyt, s a börtönőrök segélyével levitték a fog­
házba, honnan ma délután a helyőrségi kórházba szál­
lították. A tárgyalást elhalasztották s nem is tartják 
meg soha, mert a szerencsétlen vádlott megőrült.

— Tolvaj a Dréher-palotában. Néhány hónap 
előtt kétségbeesett kiáltozás riasztotta fel hajnali álmuk­
ból a Dréher palota lakóit. A házmester hangja hang­
zott végig a folyosókon :

— Fogják meg ! Tolvaj ! Meg kell fogni a rablót!
Nagy hajtóvadászat keletkezett erre. Cselédek és 

inasok rohantak fel s alá az emeleteken, végre valami 
zugban guggolva megtalálták a rejtelmes éjjeli látoga­
tót. Morócz Józsefnek hívják a jeles férfiút Elébb 
szolgája volt az épületben levő tisztviselők egyesületé­
nek. Este belopódzott az egylet helyiségeibe, s épen a 
kassza feltörésével vesződött, mikor a szokatlan világos­
ságra figyelmessé lett házmester tetten érte. A törvény­
szék ma lopás miatt hat havi fogházra Ítélte el.

— Gyp elítélése. A rendőri fenyitő bíróság Martéit 
grúfnét (Gypj 5000 frank pénzbüntetésre ítélte ama 
támadások miatt, a melyek legutóbbi könyvében Tra- 
rieux szenátor ellen foglaltatnak. Az ítéletet hat párisi 
és tíz vidéki lapban teszik közzé.

A bíróságok ügyforgalma és 
tevékenysége.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A kir. kúria eluöke a mai, az ítélőtábla s a buda- 

pest kir. büntető-törvényszék elnökei a tegnapi teljes 
ülésben számoltak be a vezetésük alatt álló bíróságok 
múlt esztendei ügyforgalmáról és tevékenységéről. Szá­
mokban mutatták ki, hány darabot intéztek el a bírák 
s hány ügydarab maradt elintézetlenül az elmúlt esz­
tendőben.

Érdekes számok ezek. Megtudjuk belőlük, a mit 
úgyis tudunk, hogy milyen nehézkes a mi egész igaz­
ságszolgáltatási rendszerünk, de latjuk általuk egyúttal 
azt is, hogy mik azok a körülmények, melyek meg­
lassítják az arnugy is csak ballagó rendszert s szinte 
elviselhetetlenül nehézzé teszik a magyar biró helyzetét 
kötelessége lelkiismeretes teljesítésében.

A i íróságok ügyforgalma a múlt esztendőben sem 
csökkent, sőt járásbíróságokat, törvényszéket, felsőbíró­
ságokat mind összevéve, az elintézésre váró ügydarabok 
szama emelkedett. A bíróságok tagjai fokozott erővel, 
kitartó szorgalommal munkálkodtak, hogy megfeleljenek 
hivatásos Kötelességüknek s az eredmény most is az, 
mint minden esztendőben, bogy az elintézetlen ügy­
darabok szama nemcsak hogy nem csökkent, de atiag 
emelkedett.

Ez természetes is. A főváros, az ország lakosságának 
szaporodásával arányosan, nagy, talán még nagyobb 
arányban szaporodnak a peres ügyek is, A hatóságok 
létszáma pedig esztendők óta ugyanaz, a mihez még 
hozzájárulnak a felhalmozódott restanczíák is, s igy dol­
goztat a biró kora reggeltől késő estig kétszereseden 
•fővel, fokozott ainbiczióval. Az elintézetlen ügydarabok 
száma nemcsak hogy nem fogy, de évről-évre emel­
kedik.

A járásbíróságok nehéz helyzetét jól ismeri a jog­
kereső közönség. Ezek pláne annyira tulterheltettek 
munkával, hogy a legtöbb budapesti járásbíróságnál 
helybeli keresetekre csak négy-hat heti, vidékiekre pedig 
két hinapi terminust adhatnak, noha hetenkint egy na­
pi n száz-szazhusz ügyet tűz ki íargyalusra a já- 
rásbiró.

Nem hagyhatjuk szó nélkül ez alkalomból a laj­
strom-rendszert sem, melyről bízvást elmondhatjuk, 
hogy megbukott. A lajstrom-rendszer maga nem all 
arányban a segély személyzet számával, s még ez is 
kt nyleien ideje javarészét az ostoba és teljesen fölösle­
ges lajstromozásra fordítani.

Ezek olyan jelenségek, melyek elől nem zárkózhatok 
el senki, nem zárkózliatik el az igazságügyminiszter se. 
Sürgősen kell segítenie a bajokon, nehogy egészen 
megakadjon az igazságszolgáltatás úgyis nagyon aka­
dozó kereke.

A kir. kúria ma délelőtt összes ülést tartott, Szabó 
Miklós, a kúria elnökének elnöklése mellett, a ki az 
újév alkalmából melegen üdvözölte az egybegyült bírá­
kat. A bírói kar szcrencsekivánatait CzorUa Bódog 
másodelnök tolmácsolta. Az elnök bemutatta a teljes 
ülésnek a kúria múlt esztendei ügyforgalmáról és tevé­

kenységéről szóló kimutatást, melyből kiemeljük a kö­
vetkezőket: Hátralék volt az 1897. évről, polgári 
ügydarab 2853, váltó 286, úrbéri 45, felülvizsgálati 
79, büntető 4224. fegyelmi 51, összesen tehát 7818. 
Beérkezett a múlt évben 10.128 polgári, 1587 váltó, 
154 úrbéri, 772 felülvizsgálati, 16.684 büntető, 732 
fegyelmi, 152 felszólamlás országgyűlési képviselő-válasz­
tási ügyben, összegen tehát 30.209 iigydarab. 
Ebből elintézést nyert: 7552 polgári, 1440 váltó, 
134 úrbéri, 521 felülvizsgálati, 12.673 büntető, 678 
fegyelmi, 150 képviselő-választás elleni felszólamlás, 
összesen tehát 23.180 ügydarab. A múlt évi hát­
ralék tehát összesen 7029 ügydarab. Az egy évről 
szóló ügyforgalmi kimutatással összehasonlítva a múlt 
esztendei eredményt, az tűnik ki, hogy 441-el kevesebb 
darab érkezett be a múlt esztendőbeu, s igy 489 ügy- 
darabbal többet is intézett el a kúria, mint az előző 
esztendőben. Különösen a polgári- és váltó-ügyek 
száma mutat apadást, mig a büntető-ügyek 
szaporodtak.

Ezután megalakították a kúria kebelében működő 
bizottságokat. JL könyvtári bizottság elnöke: Czorda 
Bódog. Rendes tagok : Oberschall Adolf, Székács 
Ferenez, Beck Hugó, Németh Lajos, Asztalos Aba, 
Kelemen Mór. Póttagok: Mezei Albert, Fabinyi 
Ferenez, Sebestyén Mihály, Németh Péter. A kisebb 
fegyelmi tanács rendes tagjai: Székács Ferenez, 
Btck Hugó, Illyés Jenő. Adum András. Tóth Gerő, 
Horváth Kálmán. Póttag<> J: hí vass Károly, 
Berlogia Ábrahám, Mezei Albeit Zsembery Kálmán, 
Viza Sándor, Húvöss Károly. A nagyobb fegyelmi 
tanács rendes tagjai: Bene Kálmán, Szentimrey 
Jenő, Farkas Géza, Neuberger ignácz, Zachar 
Emil, Bibó István, Mezei János, Frenveisz István. 
Póttagok: Mikó Miklós, Tergovics István, Kormos 
Adolf, Illyés Károly, Vaszilievics Vazul, Végh János, 
Hegedűs László, Fabinyi Ferenez.

Végül a felszóiamlási bizottság tagjaira szavaztak le, 
ennek eredményét azonban csak holnap hirdetik ki.

(sz. j.)

MULATSÁGOK.
— Országos színésziéi. Az országos színész- 

egyesület ma tartott igazgatóválasztmányi ülésén elhatá­
rozta, hogy a farsang alatt a nyugdijcgylet javura 
országos szinészbáit rendez. Alakítottak égj vigalmi bi­
zottságot, melynek tagjai Pázmándy Dénes. Mészáros 
Imre és dr. Keszler Zsigmond lettek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Fehér Ernő szolnoki orvos el­

jegyezte létein Vilmos leányát, Blanka kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Dr. Fromm Pál haláláról, melyről lapunk legutóbb; 

számában adtunk hirt, a gyászba borult család a kö. 
vetkező szomorú jelentést adta ki:

Fromm Pálné szül. Wagner Mária úgy saját, mint 
gyermekei: Mariska férjezett Csapó Kálmánné, férje 

^ Csapó Kálmán és gyermekeik : Sandorka, Mariska és 
Eugénia; — Eugenia férjezett Hochhalt Karolyné, 
férje dr. Hochhalt Károly — és Paula; úgyszintén 
sógornője Fromm Teréz valamint az összes rokonság 
névében is, mélyen szomorodott szívvel tudatja, hogy 
felejthetetlen férje, illetőleg apjuk, apósuk, nagyapjuk 
és testvére dr. Fromm Pál kir. tanácsos, orvos­
tudor áldásos tevékeny élete 86-ik, boldog házassága 
40-ik évében, hosszas szenvedés után, folyó hó 3-án 
hajnali 3/43 órakor csendesen elhunyt. A boldogult 
hült tetemei e hó 4-én délután 3 órakor fognak a 
gyászházban: IV., koronaherczeg-utcza 10. szám 
alatt, az ágostai evang. egyház szertartása szerint 
megaldatni és a kerepesi-ut melletti temetőben a 
családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Buda­
pest, 1899. január hó 3-án. Áldás, béke poraira!
A ma délután végbement temetésen az elhunyt szá­

mos kartársa s tisztelőinek egész serege jelent meg a 
fcoronaherczeg-utczai gyászházban.

Nagy Ferenez, a kecskeméti reform, főgimnázium­
ban a magyar irodalomtörténet köztiszteletben és köz­
kedveltségben álló tanára e hó 2-ikán, élete 56-ik évé­
ben meghalt. Temetése e hó 4-ikén volt nagy közönség 
részvéte mellett. Elhunyta egész váratlanul történt; e 
hó J-jen meg kedélyesen időzött baratai körében és 
másnap reggel halva találtak ágyúban.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A király Elefc László, dr. Ignácz 

István és Pa pay István főispani titkáruknak a minisz­
teri fogalmazói cziraet, dr. Fáik Ernő miniszteri seged- 
fogulmazónak a miniszteri fogalmazói czimet és jelleget 
adományozta. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
állami felsőbb leányiskoláknál Bournáz János kolozs 
vári rendes tanárt a Vlll-ik fizetési osztály 3-dik foko­
zatába eddigi minőségében, Indali Ilona temesvári 
segédtanitónőt a X-dik fizetési osztály 3-dik fokozatába 
rendes tanítónővé, Koppe Etelka mezőtúri, Mikó Sze­
réna kassai, Jacobs Hóza szegedi, Héger Lujza kassai, 
Szén tintuányi Margit marmaros-szig.-ti és Derc ényi 
Izabella bvszterczcbanyai megbízott tanítónőket a XI dik 
fizetési osztály 3-dik fokozatába segédtanitónőkké, 
Fleischkakker Ede okleveles tanítót a vár mezői ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki. Az 
igazságügymimszter pedig Szimics Tivadar kecskeméti 
kir. törvényszéki betétszerkesztő svgédtelekküuyvvezetőt 
betétszerkesztő telekkönyvvezetővé nevezte ki. Lévay 
Antal károlyfalvi kir. járasbirósági segédtelekkönyvveze- 
töt pedig a teiekkönyvi betétszerkesztő segédtelekkönyv- 
vezetők létszámúba helyezte át. A budapesti kir. főügyész 
Jobbágy Lajos m. kir. 6. számú honvédhuszárezredbeli 
számvivő őrmestert a komaromi kir. ügyészséghez ír­
nokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Brüsszel, jan. 4. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata) Viktor Na polcon lier- 
czeg megczáfolja a Matinnek egy készülődő 
bonapartista pucsról szóló hírét és kije­
lenti, hogy a meddig a belga vendégszere­
tetet élvezi, nem log Francziaországban 
forradalmi mozgalmat előidézni. A herczeg 
egyúttal élesen kikelt az antiszemitizmus 
ellen. A hir annál feltűnőbb, mert néhány 
nap előtt az a hir volt elterjedve, hogy 
Viktor Napoleon nemsokára Parisba megy 
s ott államcsínyt kísérel meg.

Havre, jan. 4. Főttre köztársasági elnök ma 
este ide érkezeit, hogy résztvegyen egy vadásza­
ton és holnap visszatér Parisba.

London, jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hir szerint Anglia részéröl a békekon- 
lerenczián a walesi herczeg, lord Salisbury és 
lord Roseberry vesznek részt.

Horvát tartománygyülés.
Karlocsa, jan. 4. A karlöczai választókerületben, a 

melynek a horvát tarlománygyülésre szóló mandátuma 
Sztankovics Dániel halálával megüresedett, ma dél­
előtt 9 órakor volt az uj válaaztás Obrenovics Lázár 
városi főjegyző elnöklete alatt a városi tanács nagy 
gyüléstermében. A választási aktus ünnepies megnyitása 
után Sztankovics Péter számos választó nevében, a 
kik között Popovics Vazul István magyar képviselő, a 
búd pesti Thökölyánum igazgatója is volt. Cseh Ervin 
horvát-szlavon minisztert jelölte a megüresedett man­

dátumra. Szerémmegye volt főispánjának, Karlócza és 
Pétervárad díszpolgárának jelöléséi a választók lelkes 
<zsiviő»-val fogadták, és jóllehet más jelölt nem volt, a 
választási törvény értelmében megkezdődött a névszerinti 
szavazás. A nagy számmal megjelent karlöczai, péter- 
váradi, bukovári, csortanovczi stb. választók nagy lelke­
sedéssel szavaztak a miniszterre. Az egyhangú választás 
délben fejeződött be. Az uj képviselő tiszteletére Bran- 
kovics György pátriárka diszebédet adott.

Alsó-ausztriai tartománygyülés.
Bécs, jan. 4. Ofner képviselő meginterpellálja a 

helytartót az uralkodó-párthoz nem tartozó tanítók meg- 
rendszabályozása tárgyában.

A tartománygyülés elfogadja a jégkár ellen biztosító 
országos intézet létesítéséről szóló javaslatot.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

A közönség köréből
Legjobb egyenruhák,
vivúszerek, érdemjelek, revolverek, zászlók, arany és ezüst 
hímzések kaphatók Tiller Mór 4e Társa cs. és kir. udv. 
szállítóknál, Budapest, Károly-laktanya. 352G9

KÖZGAZDASÁG.
Nagybeoikerek, jan. 4. Torontál vármegye gazda­

sági egyesülete gróf Csekonits Endre elnöklete alatt 
ma Nagybecskereken ülést tartott, melyen többek hozzá­
szólása után határozatba ment, hogy a földmivelési mi­
niszter által adományozott ezer forintból cseléddijazást 
rendeznek. Az első dij 25 írt, a mit azok kapnak, a 
kik négyén éven felül szolgáltak ugyanazon helyen. A 
második dij 10 írt. Rónay Ernő indítványára elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy Torontóiban ezukorgyárat 
létesít és a további teendők megbeszélésére tizenegytagu 
bizottságot választott. Az egyesület a szegedi országos 
kiállítás rendező bizottságának 300 forintos tisztelet- 
tárgyat küld elsőrendű hazai szarvasmarha díjazására. 
Végül dr. Vinczehidy Ernő indítványozza a megyei 
ló-állományban dúló takonykor kiirtása végett a köte­
lező ióbiztositast, melyről szabályrendeletet is készített. 
A közgyűlés elhatározta, hogy az indítványt Iielyeslőleg 
terjeszti az alispán elé.

JNewyork, jan. 4. Liszt 2.75. litten deczem- 
bene 77, marcziusra 78:/s, májusra 75i/s. len­
yeri deczemberre 42-/s.

Chikágó, jan. 4. liueu deczemberre 714/„- 
Tengeri deczemberre 37s/s.

Gazdasági evoluezió.
[Ss.) A világ minden részéből újabb és újabb kar- 

tellalakulásokról hoz jelentést a táviró. Newyorkban 
létrejött a borax-kartell. Milanóban az olasz gyufa- 
kartell, Angii .ban az ezüstarnalgan gyárak truslje, Ham- 
brugban a német lenfeslógyárak kartellje. Bordeauxban a 
külföldi borokat finomító gyárak egyesülése sth. Minden­
felől újabb és újabb kartellről jön hir. Es a midőn 
szaporodni látjuk a magángazdaságok egyesüléseit, a 
midőn azt laljuk, mily szükségszerű következetességgel 
törekszik a kapitalisztikus magángazdálkodás elvén szer­
vezett termelés egységesen és együttesen cselekedni a 
fogyasztóval szemben : egy figyelemreméltó körülményt 
szeretnék kiemelni a gondolkodó szocziál- és gazdasági 
politikusok részére. Egy körülményt, a mely látszólag je­
lentéktelen és nyom nélkül tűnik el a gazdasági események 
izgalmas árjában, de a mely egybevetve a kartelltürek- 
vések intenzív erősbüdésével: a, gazdasági evoluezió 
olyan látóképét tárja elénk, a mely a jövő szocziális 
világának, vagy polgáribb nyelven szóivá, a jövő 
gazdasági alakulásának biztos körvonalait engedi sej­

tetni.
Az angol trade-unionok utolsó kongresszusáról szóló 

titkári jelentésben azt olvasom, hogy az angol munká­
sok a legutóbbi esztendőben félannyi sikerre! sem érvé­
nyesítették a munkaadókkal szemben felállított követe­
léseiket, mint tavaly, illetve két, barom és több év előtt. 
A trade-unionok hatalmas sztrájkpénztárai óriási össze­
geket adtak a bérbarezok támogatására és az eredmény 
mégis csak minimális; sőt a bérbarezok szama is ki­
sebb, még oly iparágakban is, a melyeknél a munka 
hozadékinak a munkást illető része tulnagy arányban 
esett a munkaadó javára. A kongresszusi jelentés a fáj­
dalmas rezignaczió hangjait mondja, hogy a munkás már 
pénzért sem tudja megvenni az igazságot, tehat meg e tekin 
tétben is a gazdag ember mögött marad. Értsük meg jól: a 
trade-unionok kongresszusa mondja ezt. Azoké a trade-unio- 
uoké, a melyek a maguk bámulatos szervezetükkel a 
lehető legerélyesebben és a legnagyobb eredményekkel 
képviselték a munkások ügyeit. Ezek azok az egyesülé­
sek, a melyek az angol ipari munkások zömét foglaljak 
magukban és a melyek a munkásosztálynak megterem­
tettek azt a szltuáeziót, hogy ma a parliamentnek egy 
csomó munkásember tagja van és a törvény biztosítja a 
híres Muuüella-féle békéltetés és egyezkedés szabályait. 
Ha ezek az egyesülések, a melyek többet tettek a ma­
guk munkástagjaik érdekében, tekintélyük és gazdasági 
értékük növelésére, mint tett maga a németországi szu 
czialdemokrata párt másfél millió választó segítségével, 
keserűséggel panaszolják a muukástörekvések sikertelen­
ségét : felvetjük magunkban a kérdést, mily nagy lesz 
ez a sikertelenség oly nemzeteknél, a melyeknek mun­
kásai soha sem tudlak oly szervezetten és oly erő­
vel fellepni, mint az angolok, és a melyeknél a mun­
kások harcza nem fenyeget oly óriási nemzetvagyont, 
mint az angoloknál ? És ha sikertelen lesz, és 
ha nem tud érvényt szerezni a jogosnak vélt törekvé­
sek részére, hova fog fejlődni, hol fog kitörni a tömeg 
nyomorának Keserűsége. A növekedő életszükségletekkel 
párhuzamosan növekedő létfenntartási minimumot nem 
tudja megszerezni az angol munkás: érdektestülete 
rezignáczióval jelenti, hogy a munkabér emelésére 
irányzott törekvések legnagyobbrészt sikertelenek ma­
radtuk.

Elmélkedve e jelenségek felett, mily csábitó a gondolat: 
Marx ideáljával hozni kapcsolatba ezt a sikertelen 
törekvést egyrészről és a karlell-törekvések sikerességét 
másrészről. Amott a munkás, a ki keresetének egy részét 
félre teszi a bérharca költségeinek fedezésére és siker­
telen küzdelem után elveszti azt, és igy kisebbíti kü­
lönben is alacsony munkabérét; amott viszont a gyáros, 
a ki költség és kiadás nélkül egyesül társával és érdek- 
szövetséget kötvén, támadó barezra kél a fogyasztó­
val és a munkással szemben. A tőkét magukban egye­
sítő gazdaságok igy mondanak le az egyéni termelést 
megillető sok előnyről és társas alapra lépve, az asszo- 
cziált erők valamivel kisebb, de kevéshbé koczkázatos 
hasznára tőrnek. Tűnik a magángazdálkodás és helyébe 
lép a társulás. Az egyedek összeállnak és társaságaik 
kapcsolatot teremtenek egymás között: Ez az a nagy 
kisajátítás, a melyről Marx azt mondta, hogy kezdete 
a jövő szocziális államának, vége a jelen individuális 
gazdaságának. A társas tőke kisajátítja a magántőkét, 
és a társas tőke a végfejleményben kisajátítja önma­
gát : kollektiv termelésre változván át. A sikertelen 
munkásharcz az élesztő anyagja ennek a szocziális pro- 
czesszusnak. A keserűség, a n»g|jf az eredménytelen

küzdelem nyomán fakad, a fejlődő életszükségletekkel 
lépést nem tartó munkabér elégtelensége, forrongásba 
hozza a termelés fontos faktorát, a munkást. És a 
forrongó állapottal szemben a társuló tőke nem talál 
más menedéket, mint a még intenzivebb társulást. 
A harcz végfejleménye pedig lesz: koltektiv ter­
melés. Ha nem is kommunizmus ez, Marx 
mégis igazolást nyer. De Marxnak nem sza­
bad igazolást nyernie, Marx nem nyerhet igazolást. És 
ha egyelőre nem is vitatkozhatom az ellenkező álláspon­
ton levőkkel, azt. nyomatékkai hangsúlyozom, hogy a 
létfenntartás ösztöne egyéni ösztön, a gazdasági törek­
vések tehát szintén egyéniek. Mindig az individual-gazda- 
ságnak kell fennmaradnia a nélkül azonban, hogy a 
gazdaság tényezői, a munkás és a munkaadó között a 
teljes harmónia meg ne legyen.

Szemlélve tehát e gazdasági evolueziőt, a melyre lesz 
még alkalmam bővebben is visszatérni, a gazdasági fej­
lődés sikere, a gazdasági béke fenntartása, a társadalmi 
egyensúly biztosítása és az emberiség jobb jövője érde­
kében kell óhajtanunk, hogy a tőkének egyoldalú, el­
fajult szövetkezését váltsa fel az a raczionális társulás, 
a melyben megtalálja a maga helyét a munkás is. Tör­
ténhetik ez a magángazdálkodás fenntartásával, azonban 
csakis a munkás létérdekét érintő minden körülmény 
biztosításával. Egyszóval : karteil-politika helyett szocziál- 
politikát kell csinálni, különben Marxnak lesz igaza: 
jön a nagy kisajátítás!

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Tartományi jógkárbiztositó intézet Ausztriá­

ban. Alsó-Ausztriában országos jégkárbiztositó intézetet 
szándékoznak alapítani olyképen, hogy a tartományi 
pénztárból 40.000 forinttal támogatnák évenkint s 
100 000 forintot hiteleznének neki, s azonkívül azt akar­
ják, hogy az állam a jégkároknál eddig tett szokásos 
adóelengedés helyett még 35.000 forinttal járuljon évm- 
kint az intézet tőkéjéhez, úgy, hogy összesen évi 75.000 
forintnyi tartományi és állami támogatásban részesülne. 
Úgy látszik, hogy Alsó-Ausztriában a bajorországi min­
tát tartották szem előtt, mikor elhatározták, hogy a ma­
gán biztosítási országok ellen ily módon indítanak ver* 
senyt. Nálunk az országos magyar gazdasági egyesület 
indított meg ebben az irányban erős mozgalmat s szö­
vetkezeti utón akarja a gazdákat a jelenleg működő 
biztositó társaságok alól emanczipálni.

J A palaozkok hitelesítése. Báró Dániel Ernő 
keresked?lemügyi miniszter a következő rendeletet bo­
csátotta ki : «Ä vendéglőkben, korcsmákban és egyéb 
nyilvános helyeken kimérésre és mértekként használt 
paláczkok és poharak, korona-bélyeegel hitelesítetten 
való kötelező h sználata tárgyában 1897. évi augusztus 
hó 21-én 31,482. sz. alatt kiadott rendeletemnek mily 
helyeken való hatálya tekintetében felterjesztés intéztet- 
vén hozzám, esetleges helytelen értelmezés megelőzése 
vegeit ezennel magyarázatkepen kijelentem, hogy idézett 
rendelemmel a kimérésre és mértékként használt pa- 
laczkok és poharak korona bélyeggel hitelesítetten való 
kötelező használatát csakis a vendéglők, a korcsmák s 
egyéb oly nyilvános helyekre, — mint bodegák, boro­
zók, mulatók stb. — a hol közönségesen bort vagy sört 
kimérnek, mondottam ki.»

5 Uj menetrend életbeléptetése A ínagy. dél­
keleti h é vasút versecz-marosi11 yei vonalán 1899 évi 
január hó 15 ével uj menetrend lép életbe, melynek 
lényegesebb eltérései a jelenlegi menetrendtől a Követ­
kezők : A Maros-liléről jelenleg délelőtt 10 órakor induló 
5101. sz. személyvonat a marosillyei-lugosi vonalon 
korábban fog közlekedni és pedig olykép, hogy Maros- 
Hlyéről, csatlakozólag a Piski felől jövő 605. sz. vonat­
hoz már reggel 7 óra 10 perczkor indul és Lúgosra 
délelőtt 11 óra 10 perczkor érkezik, hol a Temesvár 
felé közlekedő 717. sz. vonathoz közvetlen csatlakozást 
talál. A Lúgosról jelenleg éjjel 1 óra 55 perczkor Ver- 
seczre induló 5111. sz. vegycsvonat a lugos-buziási vo­
nalon forgalmon kívül helyeztetik, tehat e vonat csak 
Buziásról kiindulólag fog közlekedni. A Maros-liléről 
jelenleg délután 5 óra 25 perczkor Lúgosra induló 
5113. sz. vegyesvonat csatlakozólag a Piski felől jövő 
603. sz. vonathoz Maros-lllyéiöl már délután 1 óra 45 
perczkor fog indulni és este 6 óra 10 perczkor Lúgosra 
érkezik, mely utóbbi állomáson közvetlen csatlakozást 
talál a Temesvár felé közlekedő 709. sz. vonathoz; 
azonkívül az 5113. sz. vonat, mely eddig csak a maros- 
illye-lugosi vonalrészen közlekedett, közvetlen folytatást 
nyer a lugos-buziási vonalreszeo is olykép, hogy Lúgos­
ról este 6 óra 30 perczkor indul és Buziásra este 7 óra 
55 perczkor érkezik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az amerikai szarvasmarha Európában. Jitew- 

TurkbóL Írjuk a következőket: A legújabb statisztika, 
mely a szarvasmarha-állományról számot ad, váratlanul 
kedvezőtlenebb volt, még az 1897-iki összeírásnál is és

— Házalás osztrák czipökkel. Ma délelőtt kül­
döttségig tisztelgett Balmos János polgármesternél a 
budapesti czipész-ipartestület s mint sérelmes tényt el­
mondta a szónokuk, hogy az ausztriai, főleg Bécs kör­
nyékbeli czipőgyárak az egész Magyarországot eláraszt­
ják selejtes lábbelikkel. Az el árusítás pedig házalás 
utján történik, holott ez ruházati kész czikkekkel nincs 
is megengedve. Kérik a visszásság megszüntetését A 
polgármester megígérte, hogy az ügyet vizsgálat tár­
gyává teszt

SORSOLÁS.
— Az ujságtró-aorajegyek hozása. Ma este tar­

tották meg a fővárosi vigadó nagytermében a bizda- 
Pesti újságírók egyesülete egy millió koronás sors- 
játékának első húzását A vigadó vakító csillároktól 
ragyogd nagytermét óriási közönség töltötte meg zsúfo­
lásig és izgatottan várta a sorshúzás eredményét A 
pódiumon foglalt helyet a szerencsekerék körül Je­
szenszky István közjegyző képviselője, a ki a sorshúzás 
jegyzőkönyvét vezette. Politikai hatósági kiküldöttként 
Pesti Ferenez IV. kerületi elöljáró szerepelt. A buda­
pesti újságírók egyesülete részéről Vészi József alel- 
nök, Singer Zsigmond sorsjáték-bizottsági elnök, Czik- 
lay Lajos, a segitő-alap alelnöke, Szatmári Mór 
egyesületi főtitkár, Deutsch Antal főpénztáros, Kál- 
noki Henrik ellenőr és dr. Bán Zsigmond számvizs­
gáló, a sorsjáték-kezelöség részéről Puchs H. bankár 
volt jelen. Pont nyolez óra volt, a mikor Vészi József 
aielnök a sorsolási eljárást megnyitotta. A megjelent 
kiküldöttek konstatálták, hogy a sorozat- és sorszámo­
kat, valamint a nyereményi-rtékek összegét tartalmazó 
számlapocskákkal telt szerencsekerék zárópecsétei telje­
sen rendben vannak.
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mert a szarvasmarha-állomány egészségi állapota Texas­
ban és a szomszéd államokban ma sem kielégítő, az 
amerikai nemzetgazdák attól tartanak, hogy a két év 
óta csökkenő szarvasmarha-állomány jó hosszú ideig 
meg fogja tartani a depekoráczióra hajlandó jellegét. A 
szarvasmarha-exportra ugyan nem volt még befolyással 
az állomány kevesbbedése, igy például Angolországba a 
folyó évben is jelentékeny forgalom volt ökrökből és 
tehenekből s a hústermékek exportja is emelkedett, 
Anglián kívül Németországba és más európai államokba 
is, mindazáltal ha az állomány számszerint továbbra is 
sülyedni fog, előreláthatólag az árak emelkedni s 
Európa részéről a kereslet csökkenni fog. Minő fontos 
piacz pedig Európa az amerikai szarvasmarha értékesí­
tésére, kitűnik ez a következőkből:

Kivittek Amerikából Európába :
élő szarvas- friss marha- sózott marha­

marhát húst
darabszámban fontukban

1898-bau 440.000 275 700 37.500
1897-ben 416.290 290.008 34.714
1896 ban 393.119 224.507 40.092
1895-hen 276.533 190736 40.310
1894-ben 381.932 193.331 42.544

Az élő szarvasmarhák, a mint már említettük, túl­
nyomó részben az angol főbb piaczokon fogyasztatnak, 
a friss húsnak nagyrésze szintén ide kerül, de igen sok 
friss húst szállítottak az idén Németországba, az ottan 
mutatkozó hushiany némi ellensúlyozására.

* UJ marharakodó állomás. A sziléziai tartományi 
kormány 1898 év dn-zemher 23-án 25.767. szám alatt 
kelt hirdetménye szerint a Kaiser Ferdinands-Nordbahn 
Petrowitz-Karvini helyi vonalún fekvő Freistadt ijS. 
állomás marharakodó állomásul engedélyeztetett.

* Az döjarás. Szalontáról Írják lapunknak: Egy 
pár napi erősebb fagy után ismét tavaszias enyhe es 
széllel ja ró, többnyire szaraz időnk van. Félő. hogy az 
őszi v* lések megsinylik a különben is ritka földben a 
hosszas szárazságot ts tenyésztést. Panaszok is érkeznek 
mar kifagyásról, elgazusodásról és egyéb kalamitásról. 
Normális tél és hótakaró volna kívánatos.

IPARÜGYEK.
— A párisi kiállítás és az Iparosok. Lukács Béla, 
volt kereskedelemügyi miniszter, az 1900. évi párisi 
világkiállítás magyar kormánybiztosa, e hó 19-én, csü­
törtökön este fölolvasást tart az iparoskörben Magyaror­
szágnak a világkiállításon való részvételéről s az eddigi 
előmunkálatokról. A felolvasás czélja főleg az, hogy tá­
jékoztassa az iparosságot az eddig történt intézkedések­
ről, a részvétel módozatairól és Magyarországnak a ha­
talmas gazdasági és kulturversenybe való beillesz­
kedéséről.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A nemzetközi pénzpiaczról. Londonban, mint 

onnan jelentik, a magánkamatláb 2*/., százalékra szállt 
le s igy most '/2 százalékkal alacsonyabb, mint a mi­
lyen az év végén volt. Pénzkörökben ennek kapcsán 
felmerült az a kérdés, hogy az angol bank nem fogja-e 
szintén a kamatlábat alábbszáiUtáni. Ez azonban, te­
kintve az angol bank legutóbbi kimutatását, nem igen 
valószínű. Berlinben is csökkent a magánkamatláb 4% 
százalékra, de nem sokáig maradt ezen a nivón, mert 
tegnap már ismét í1 2 százalékra emelkedett, a mit 
részben a német birodalmi bank legutóbbi kimutatásá­
nak tulajdonítanak. A bankot ugyanis az év végén 
annyira igénybe vették, hogy bankjegyforgalma 189*7 
millió márkával nagyobbodott, adó alá eső bankjegyfor­
galma pedig 289*9 millió márkára emelkedett, tehát 
olyan Ossz. gre. a mekkora a bank fennállása óta még 
egyszer sem volt. A bank adóköteles jegyforgalma az 
idén 110 millió márkával nagyobb, mint a milyen egy 
évvel ezelőtt volt. A bank váltótárczája is rendkívül 
emelkedett és pedig egy hét alatt 77 3 millió márkával 
865-2 millió márkára. Loinbardüzlete a deczember 31 -ki 
kimutatás szerint 100*2 millió márkával nagyobbodott s 
186 millió márkára emelkedett. Érezkészlete 62 millió 
márkával apadl s ezt részben azzal Indokolják, hogy az 
év végén az állami alkalmazottak fizetésére kellett 
ennek az összegnek nagy része. A letétekből 46 4 millió 
márkát vontak vissza a banktól. A kimutatás természe­
tesen nem maradhatott hatos nélkül a nyílt pt-nzpiaczra 
sem s ennek tulajdonítható, hogy a magánkametláb oly 
hamar változott. A bank igazgatósága azonban ennek 
daczára sem volt hajlandó a kamatlábat felemelni s 
erre vonatkozó elhatározását a legközelebbi kimutatásig 
halasztotta, melyet ily viszonyok közt természetesen nagy 
érdeklődéssel várnak.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank ma 
közzétett kimutatása a váltótarcza és ezzel kapcsolatban 
a bankjegyforgalom jelentékeny emelkedéséről tesz tanú­
ságot. A leszámítolt váltók összege a mull héthez ké­
pest 37V2 millió forinttal, a kézi zálogra adott kölcsö­
nök összege pedig 3'/, millió forinttal emelkedett. 
Összesen tehát közel 41 millió forinttal igényelt többet 
a piacz, mint a múlt héten. E jelentékeny emelkedést 
természetesen az ultimo fokozott szükségletei idézték elfl. 
Érdekes azonban, hogy a 41 millió frtnyi hitelszükség­
letből az osztrák piaczok igényelték a túlnyomó
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részt (körülbelül 30 milliót), mig Magyarországra csak 
11 millió jutott. Maga a bécsi piacz 22-6 millió írttal 
többet igényelt. Budapesten az emelkedés 9-1 millió írt. 
Az érczkészlet 703 ezer írttal csökkent, a bankjegyfor­
galom pedig 36 millió írttal emelkedett. Adóköteles 
bankjegy 44*9 millió forint van forgalomban. — A 
bankkimutatás főbb tételei, összeliasonlilva a tavaiyi és 
avalyeiőtti tételekkel, a következők voltak decz. 31-én :

1S9C 1397 1838
millió forintokban

érczkészlet aranyban . . . 244-2
> devisekben . . • b S
> ezüstben . . • 120-6

váltótárcza...........................210-5
lombardelőlegek. . . • • 46-3
bankjegyforgalom . . . • 541*9
adómentes bankjegyforgalom —*—
adóköteles bankjegyforgalom 4*1

A német birodalmi bank is 
deczember 31*ikérol szóló kimutatását, a mely 
a következő: Aktivük: érczkészlet kurráns német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi pénzek­
ben fontját 1392 márkával számítva 752,293.000 
(— 62.105.000) márka, birodalmi pénztári jegyek 
16,497.000 (— 2,805.000) márka, egyéb bankjegyek 
12^247.000 (+ 2,258.000) márka, váltótárcza 865,281.000 
(4- 77,347.000) márka, lombardkövetelésck 186,C74.000 
(4- 100,203.000) márka, értékpapírok 41,850.000 
í-l. 34,051.000) márka, egyéb aktívák 101,015.000 
(— 2,432.000) márka. Passzívák : Alaptőke 120,000.000 
márka (változatlan), tartalékalapok 30,000.000 ^ már­
ka (változatlan),' bankjegyforgalom 1,357.392.000 
í-f. 189,718.000) márka, egyéb naponta esedekes 
kötelezettségek 430,923.000 (- 46,413.000) márka, 
egyéb passzívák 36,942.000 (+ 3,212.0W) marka.
A leszámítolási helyeken deczember havaban 2.u/2,247.-00 
márka leszámoltatott.

A kimutatás szerint a bankkal szemben támasztott 
hiteligények soha sem tapasztalt magasságra emelked­
tek. A bankjegyforgalom közel 190 millió márkával 
emelkedett és a bank érczkészlete 62 millió márkával 
csökkent. Az adóköteles bankjegyforgalom oly magas­
ságra emelkedett, mint a milyenen még sohasem volt. 
Ily horribilis emelkedésre nem voltak elkészülve. ,

** a budapesti bankegyesület rószvónytársa 
aág Franki Józsefet, az itteni Franki és Tarsa 
bankház főnökét, igazgatósága tagjául és egyszersmind 
az egész banküzlet vezetőjéül nyerte meg. Franki en­
nélfogva, hogy tevékenységét — mint a bankegyesulet 
vezetője — még e hónapban megkezdhesse, már töröl­
tette ezégét Minthogy a ezég egyúttal a bécsi Thorsch 
M. fiai bankházat is képviselte, ennélfogva oly meg­
egyezés jött létre, hegy a bankegyesület a Frankl es 
társa ezég üzleteit tetszése szerint egészben vagy rész­
ben átveheti.

** A bosnyák vasúti kölcsön. Január hó 10-én 
lesz az aláírás a bosznia-berczegovinai 472%-os tarto­
mányi vasúti kölcsönnek 22 millió korona névértékű 
kötvényeire, a lapunk folyó hó 1-i számában felsorolt 
aláírási helyeken, Budapesten a Pesti magyar fceres~ 
kedelmi banknál, továbbá a Pesti magyar kereske­
delmi bank váltó-üzleténél (V. Dorottya-ulcza 1. sz.) és 
a bank fiók osztályainál: 11. Fő-utcza 4.; IV. Kossuth
Lajos-utcza sarok: V. Váczi-körút 74.; M. Andrássy-ut 
21.; YHI. Józscf-körut 58; X. Kőbánya. Különösen ki 
keli emelnünk azt, hogy Bosznia-Herczcgovina állami 
kiadásait saját bevételeiből képes fedezni. E tartományok 
legjelentékenyebb bevételeit a dézsmajövedclmek, a 
dohány- és só-jövedék, a bányászat és erdészetből folyó 
jövedelmek képezik. Az előirányzatok, melyeket az osz­
trák és a magyar kormányok felülvizsgálni kötelesek, 
már évek óta felesleget mutatnak ki, mely feleslegek a 
zárszámadásnál az előirányzott feleslegeket mindig meg­
haladják. Az 1899. évi bosnyák költségvetésben 19,496.780 
írtnyi szükséglettel 19,549.250 Irinyi fedezet áll szem­
ben. Néhány apró tekintetbe nem jövő maradék összeg 
kivételével ez időszennt fíosznia-Herczegovhia tar- 
tományok adósságai nem egészen 12 millió 
forintra rúgnak. Szükséges és produktív vasutépitke- 
zések czéljaira lel vett ezen uj 47-»%-os kölcsön legfel­
jebb 60 éven belül fog törlesztetni, mely törlesztés az 
első hat év alait tn m sorsolás, hanem a kölcsünkötvé- 
nyeknek lélévenkinti visszavásárlása utján történik, mely 
körülmény a kötvények vevőire nézve különös előnyt 
jelent. A kötvények vásárlóinak e szerint a következő 
hat évre a sorsolást ellenőrizniük, valamint a pari ár­
folyamon való kisorsolás folytán beálló agioveszleség 
veszélyétől tartaniok nem kell. Ezen időre a kötvény­
birtokosok részére levonásnélküli tiszta 4,/2<,/i,-os járadék 
van biztosítva és csak 19C5. évi julius l-lől lógva van 
a kormány feljogosítva arra, hogy sorsolásokat ejtsen 
meg, a kölcsönt teljesen felmondja, vagy esetleg a köl­
csönt konvertálja. Tekintve a kölcsön ezen előnyeit, 
valamint a 41/2%’os kötvényeknek igen alacsonyan 
megállapított 101 frtos kibocsátási árfolyamát, az 
aláírás teljes eredménye kétségtelenül biztosítva van, 
mire még a már most történt számos előzetes bejelen­
tésekből is lehet következtetni.

** Dél Oroszország gabonapiaczának helyzete. 
Odesszából Írják a következüket: Az időjárás hirtelen 
hidegre változott ismét s midőn e sorokat irom (decz. 
31-én) erősen havazik több helyen a birodalom terüle­
tén. A folyókon a hajózás szünetel — az áruforgalom 
a vasutakat veszi igénybe. Tengelyen részben hajón 
piaczra érkezett a lefolyt év utolsó hetében 1,412.000 
púd gabona és így szemben az előző héttel a forgalom 
kerek 700.000 púddal csökkent. A hozatal tulnyomúlag 
búzából (670.000 púd), árpából (332.000 púd), rozsból 
(245.000 púd) és kukoriczából (45.000 púd) állott. 
Minthogy az árak változatlanul tartják magukat, sőt 
egyes czikkekben némi emelkedés is mutatkozik, a ke­
reslet élénkült, s különösen búza, árpa és kukoricza 
került az export forgalomba. Kivittek tengeren 1,405.500 
púd gabonát; a helyi piaczokon szintén exportra el-
adatott a héten 1,087.000 púd gabona, vagyis az előző
héttel szemben az eladás növekedett kerek 760.000
púddal. Az eladásra került gabona igy oszlott meg a
fizettetett átlagárakkal :

eladatott ára voll kopekekben
pudokbaii pudonkint

búza........................... 398.000 79 -101
rozs 93.000 1-2 — ,80
vörös kukoricza . . 105.000 56 — 58
finom. min. kukoricza 40.000 103 —105
árpa........................... 90.0«) 58’/2— 65
zab........................... 4.000 09 — 71
köz. kukoricza . . . 353.000 48 — 53

összesen 1,087.000 —

** Csőd a fővárosban. Heiker és társa buda­
pesti bejegyzett ezég tagjai (Heiker Teréz és Hübner 
Frigyes) fűszer- és csemege kereskedők ellen (váczi-utcza 
12.) a budapesti kir. kereskedelmi- és váltótörvényszék 
ma 1184. sz. a. a csődöt elrendelte. Kineveztettek : 
Csődbiztos: dr. Gentlion Ferencz biró. Tömeggondnok : 
dr. Hirschler Leó ügyvéd. Tümeggondnok-helyettes: 
dr. Engel Aurél ügyved. A követelések bejelentésére 
február 7. Felszámolási tárgyalásra márczius 9. és a 
csőd választmány megválasztására márczius 11-ike tűze­
tett ki határidőül.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Dimi- 
trescu J. vegyesárukereskedő Kovahiában, Coman Lache 
N. divatárusnő Krajovában, Ciscovicz 1 ata M. és Anto- 
novics Száva Pozareváczban, Ljubicanovics Stamye 
Kuprijában, Stefanovics Sima J. Svilajnakban, Vogel 
Adolf gyarmatárukereskedő Pozsonyban, Estei József 
kereskedő Bécsben, Taussig M. és fia kereskedő Schlau- 
ban, Véne Ferencz vegyesárukereskedő Német-Bródban, 
Schneider Felix takács Königseckben.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 4. —

Gabonatőzsde.
Búzát ma is eleget kínáltak, az újpesti kikötőből 

sorra hozzák ki a téli állományba küldött idegen áruból 
álló hajórakományokat, a malmok azonban nem akar­
nak vásárolni, mivel a lisztüzlet menete az uj esztendő­
ben sem javult meg és ez a készbuza-üzlet piacz irány­
zatát is csendesre hangolja. A mai összes lorgalom 
mintegy 15.000 métermázsára tehető, melynek túlnyomó 
része idegeu búzából állott, mig hazai áru igen gyéren 
került a piaczra. A többi czikkek forgalma sem tüntet 
fel nagyobb arányokat, az árak pedig alig változtak. 
Búza 5 krral olcsóbb árakon kelt el. Bozs csendes 
irányzatú, az árak inkább név leg 8. ——.8.10 Irton 
jegyeztetnek helyben illetve helybeli paritásban. Árpa 

szórványosan kerül forgalomba és takarmányáru 6.10
6.30 Irton értékesíthető. Zab változatlanul korlátolt 
forgalom mellett 5.70—6.10 frt közt jegyeztetik, lengeri 
szilárd irányzatú és helyben 4.60 frton jegyeztetik. Állo­
másokon «átvéve 4.45—4.50 írtig jegyez budapesti pari­
tásban, kivéve a Tiszavidékeket, a hol paritáson fölüli 
árakat fizetnek.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki : 200 mm. 79 k. 10.75 frton, 
100 mm. 78 6 k. 10.62’/2 frton, 100 mm. 78.5 k. 
10.627*2 frton, mind bárom hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 10.55 frton, sárga, 
100 mm. 78*5 k. 10.65 frton, 200 mm. 75*5 k. 10.40 
300 mm. 78 k. 10.55 frton, mind három hónapra.

Felsőtiszai : 100 mm. 79*5 k. 10*6272 frton, 100 
mm. 79 k. 10.50 frton, sárga, 100 mm. 79 k. és 100 
mm. 78-5 k. 10.55 frton, sárga, 100 min. 78 k. 10.40 
frton, sárga, 200 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k. 10.55 
frton. 100 mm. 77 k. 10.30 frton, 400 mm. 76 k.
10.30 frton, mind három hónapra.

Raktáráru : 2700 mm. 75 5 k. 9.90 frton, három 
hónapra. . ,

Romániai : 3000 mm. 78*5 k. 8.30 frton, tranzito, 
5000 mm. 77 k. 8.25 frton, tranzitó, mind három 
hónapra.

Szerbiai: 1000 mm. 74*5 k. 8.10 frton, tranzito,
három hónapra.

Hivatalos effektiv-árak-.
rtUSl írtig

Értéktőzsde.

Busa bánsági ál . 75—8C ki*. 9.E0 - 10.55
tiszavidéki uj . 75 SO , ]U------ 10 75

L pestvidéki Uj . 75—se „ 9 95-10.75
feliérrn. uj . 75—80 10.------10 7u
bácskai uj 75—78 , IC.25—1U 5a
román uj 77-79 „ 8.10—3 ííü

_ szerb Uj 77 „ 7 95—8.—
bolgár uj 77 .

Rose elsőrendű uj 70—72 „ 8 15—8.20
másodr. uj 8 05—8.10

Árpa takarmány uj . 60—62 G 10—6.40
égetni való uj 62—64 n 6.70-7.:>ü
sörfőzdéi uj 64—66 * 7.7C-8X0

Zab __ uj . 39-41 „ 5.7C—6.05
Tengeri bánsági ............. rt 5.55—5.6C

másnemű 5.LU—5.55
Repczo káposzta uj

bánsági UJ
Köles uj — — » 4.2o— 4.50

Határidöüzlet. Az amerikai piaczok teljesen frontot 
változtattak és az ez évben megkezdett üzleti forgalom 
igen lanyha hangulatban ment végbe. Ennek oka b g* 
inkább a túlnyomó eladásokban keresendő, melylyel 
szemben a csökkent készletek hatása is teljesen elenyé­
szett. Az árcsökkenés Chikagóban 2'/s cent, mig New- 
Yorkban csupán 1 centre tehető. A látható készletek 
kítésznek Amerikában búzából 26,893.000 bushel és 
tengeriből 19.126.000 bushelt, a múlt heti 28,700.000 
illetve 18,700.000 bushellcl szemben. Az angol piaczo­
kon kedvezőtlenebb argentinjai hírekre eleinte szilárd 
volt az irányzat, de a zárlatnál nyűgödtabb lett. A 
franczia piaczok tartottak. Nálunk az alacsonyabb ame­
rikai jegyzések és a készáruüzlet nehézkés menete a 
határidöpiacz irányzatára is nyomást gyakoroltak és az 
árak lényegesen visszaestek. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra mintegy 60.000 mm. 

9.68, 9.69, 9 70, 9.69, 9.68, 9.67, 9.66,9.65, 9.64,9.63, 
9.64, 9.65 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 45.000 mm. 9.l 
9.54, 9.53, 9.52, 9.51, 9.50, 9.49 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 10.000 mm. 8.Ü 
8.50, 8.49 forinton.

Szckványrozs márcziusra mintegy 8.000 in 
8.23, 8.22, 8.21, 8.20, 8.19 forinton.

Tengeri májusra mintegy 30.000 mm. 4.93, 4.í 
4.91, 4.90, 4.89, 4.90 forinton.

Szokvány zab márcziusra mintegy 10.000 m 
5.86, 5.85, 5.84 frton.

A száliitúsindijak állandósultak, inkább magasak most 
is, mint alacsonyak. Rostcwban a Duna torkolatánál 
gabonakészletek 3,680.000 púd gabonára rúgnak, ebből 
búza 1,900.000, árpa 600.000, rozs 445,000, liszt 
225.000 púd volt. A többi olajos magvakból állott.

** Déligyümölca-aukczió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 8000 láda 
narancsot, czitromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett : Narancs : 160-as 3—3.75 írtig, 200-as
2.25— 2.75 írtig, 300-as 2.75—3.50 frtig, 360-as 2.75— 
3.50 frtig. Mandarin: 80 as 1.50—2.25 frtig, 100-as
1.25— 2 frtig. Czitrom: 300-as 2.75—3.50 frtig, 360-as 
3—3.50 frtig. A legközelebbi aukezió, csütörtökön 
1899 január 12-én lesz, a mely alkalommal 12.000 
láda narancsot, czitromot és mandarint. kínálnak el- 
adáJBá&

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén részvéttelenség folytán alig történ* 

változás. A forgalom igen gyér volt. — Köttetett :
Szokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 

9.64, 9.63 forinton.
Szokványbuza áprilisra mintegy 10.000 mm. 9.50, 

9.49, 9.48, 9.49 forinton.
Tengeri májusra mintegy 8.000 mm. 4.89, 4.90 

forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza 1899. márcziusra......................... frt 9.63— 9.64
Szokványbuza áprilisra ....................................... frt 9.49— 9.5U
Szokványrozs 1898. márcziusra...............    rt 8.50— 8.22
Tengeri 1899 májusra .......................................frt 4.89— 4.91
Szokványzab 1899 márcziusra ......................frt 5.85 - 5.87
Káposztáiepeze augusztus— szeptemberre frt 12 30—12 49

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban tartott irány mellett változat­

lan árak maradtak érvényben. — Köttetett:
Szokványbuza márcziusra mintegy 25.000 mm. 

9.64, 9.63, 9.64, 9.65 forinton.
Szokványbuza áprilisra mintegy 20.000 mm. 9.50, 

9.49 forinton.
Szokványrozs márcziusra mintegy 6000 mm. 8.21, 

8.20 fos intőn.
Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.90, 4.89, 

4.90, 4.91 forinton.
Délután 4 óra 80 perczkor záródnak:

Szokványbuza márcziusra.................. frt 9.64— 9.55
Szokványbuza áprilisra.......................................frt 9.49— 9.50
Szokványrozs márcziusra...............   frt 8.20— 8.21
Tengeri 1899 májusra ...............    frt 4.90— 4.9!
Szokványzab márcziusra............................. ......frt 5.85— 5.86
Kápusztarepcze 1899 augusztusra.................frt 12.25—12.35

Terménytőzsde. '
A terménypiaczon zsiradékokban szilárd volt a 

hangulat és az árak mérsékelt forgalom mellett emel­
kedtek. Príma városi zsír 258, háromdarabos szalonna 
48 frton kelt el.

Szilvaizben nem volt forgalom.
Szesz. Nyersáru 17.75—lS frtőt

A tőzsde irányzata ma mindvégig tartott maradt. A 
tegnapi nyugtalanító külpolitikai hírek ma megczáfoltat- 
tak. A német s osztrák bányapiacz újból emelkedő ár­
mozgást követett s minthogy Berlin is magas jegyzése­
ket küldött, a spekuláczió visszvásárlásokat foganatosított, 
melyek jelentékeny árelőnyhöz juttatták a nemzetközi 
értékeket. Magyar bankok közül a jelzáloghitelbank rész­
vényei részesültek nagyobb figyelemben. A helyi piacz 
hangulata barátságos. Valuták és érczváltók kissé fesze­
sebben záródnak.

Elötözade.
A külföldi tőzsdék nyugodt zárlatai magasabb bériig1 

becslésekkel kapcsolatban, barátságossá tették az elo- 
tőzsde hangulatát. A nemzetközi játékpapirokon kívül 
emelkedő jegyzéseken élénk forgalom fejlődött ki a 
rimamurányi vasmű részvényeiben, melyek 3 forinttal 
magasabb jegyzéseken záródnak. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 361.50—362.70-ig, magyar hitelbank 390.
— 391.25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
263.75—264.—ig, osztrák-magyar államvasut 362.75— 
364.30-ig, rimamurányi vasmű 296.50—298.40-ig, köz­
úti vasút 380.-----381.25-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 362.60—362.70, magyar hitelbank 391.20—391.40, 
osztrák-magyar államvasut 364.30—364.50.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat szilárd. Ezúttal is 

a rimamurányi vasmű részvényei játszották a fő­
szerepet ; mellettük keresettebbek a magyar közép­
bankok. A helyi piaczon városi vasutak s a 
vasúti forgalmi részvények szerepeltek. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 362.-20—362.80-ig, ma­
gyar hitelbank 391.10—391.60-ig, magyar i számitoló- 
és pénzváltóbank 263.75—264.—ig, magyar ipar- és
kereskedelmi barik 101.----- 101.25-ig, magyar jelzálog-
hitelbank !!. kib. 245.75—248.—ig, osztrák-magyar 
államvasut 364.25--365.—ig, déli vasút 61./*»—62. ig, 
rimamurányi vasmű 299 25—300.—ig, magyar ko­
ron aj áradok 97.85—97.90-ig, magyar aranyjáradék
120.10— 120.15, közúti vasul 380.25—381.75-ig, városi
villamos vasút 224.----- 225.75-ig. — Helyi értekek­
ben következő kötések jöttek létre: aszfalt 223—223.50, 
ezu kor gyár 128—128.25, vasutforgaltni részvények 250— 
253.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
362.20-362.30, magyar hitelbank 391.----- 391.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 203.50—263.75-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 101.-—101.25-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kib. 247.25 —247.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 364.----- 364.25, déli vasút 61.25—
01.50-ig, rimamurányi vasmű 2US.25—298.50-ig, ma­
gyar aranyjaradék 120.10—120.15-ig, közúti vasút
380.50- 380.75-ig, városi villamos vasút 224.50— 
224.75-ig.

Präznlnmtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.— —
2.50 írt, nyolez napra 5.----- 6.— fit, január hó végére
9—10 forint.

Utótőzsde.
Az ulótőzsdén gyengébb külföldi jelentések következ­

tében foganatosított realizálások gyenge forgalom mellett 
csekély mértékben csökkentették az üzérkedés! értékek ár­
folyamát. — Köttettek: Osztrák hitelrész vény 361.60—
362.50- ig, magyar hitelbank 390.75—391 50-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 263.50—263.75-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.25-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 247 25—247.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 364.----- 364.50-ig, déli vasút 61.25 —
61.50- ig, rimamurányi vasmű 298.25—209.25-ig, magyar 
koronajáradék 97.85—97.90-ig, magyar aranyjáradék
120.10— 120.15-ig, közúti vasul 380.50—380.75-ig,
városi villamos vasút 224.50—224.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.90 
—362.—, magyar hitelbank 390.75—391.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.50 —203.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.------ 101.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 247.25 —247.50,
osztrák-magyar államvasut 364.------364 25, déli vasút
61.25—61.50, rimamurányi vasmű 298.25—298.50, 
magyar aranyjáradék 120.10—120.15, közúti vasút 
380 50—380.75, városi villamos vasút 224.50—224.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 4. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400. kilogrammon 
felüli súlyban) 46—46*/.2 kr. 2. Öreg közép (paronkmt 300 
—400 kilogramm súlyban) 46 —40’/, kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogr. felüli tuívhant 48'/.,—49 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 ki gr. súlyban) 48
— 49 J:r. 5. Fiatal könnyű ípáronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 48—49 tr. (I. Magyar szedett: 6. 
Nehez (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.—- 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250— 329 kilogramm súlyban) —.— kr. ti 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig teijedő súlyban) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)---------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 46‘/2 * 47. 15. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 46—461/2 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
43—44 ir.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a
szokásszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj* 
czárokban értendők. Szokásszeruleg a hízott serlesek tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! a 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuoie.
— A sertések osztályozásánál azok teljes félő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszam : 1899. év jan. 2. napján volt kész­
let 34.893 dt b, 1899 jan. 3 napján fel hajtatott 754 drb, 
január 3. napján clszállittaiott 436 darab, jauuar 4. 
napjára maradt készletben 35 211 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: nagyon lanyha.

kel. vasút all. kötvény 121.20, magyar eszamitolo- es 
váltőb-részveuy 263 -, magyar kereskedelmi bank 
1435, magyar koronajárad. 97.90 4»/0-os magy. ßld- 
tehermentesitési í.ötv. 95.50, magyar hitelbank-resavenvek
390.—, magyar nyereroény-k.-sorqegy u9 —ras. -
oderbergi vasut-r. 189 50, rímamuranyi vasmű 298.-.

Becs, jan. 4. (Osztrák értékek zarlata.) 4 2 /„-ős 
papir-járadék 101.60, 4%-os osztrák aranyaradéi
120.95, 1860. sorsjegy 140.—, osztrák mtelsorsiegy 
197.50, angol-osztrák bank 155.75, bécsi Bankverein 
267 -, osztrák-magyar bank 938.-, dél. vasút rész­
vény 61.25, dunagö-najózási társulat 444 -, Johany- 
részvény 121.25. cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 58.92, 4'2%,-os eziistjaradek 101 aO, ősz rak 
koronajáradék 101.75, 1864. sorsjegy 192./a, osztrák
hitelintézeti részvény 362 —, nnion-bankreszvény -9/. , 
osztrák Länderbank 238.75, osztrák-magyar al amvasul 
364.-, elbavölgyi vasút260.25,alpesi részvények 197.60, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120 4a, nécsi 
Tramway 564.—. Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Béo., ián. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 361 50, ma­
gyar hitelbank 390.—, angol-osztrák bank 155.50, bank 
egyesület 267.—, Unionbank 296.50, Länderbank 238.2o» 
osztrák-magyar államvasut 363.62, déli vasút . »
elbavölgyi vasút 260.-, északnyugati vasút 244.--, 
török dohányrészvény 121.25, rimamurányi .Jas™“ 
298.75, alpesi bányarészvények. 197.40, májusi járadék 
101.60, magyar koronajáradék 97.90, török sorsjegy 
58.90, német birodalmi márka készpénzen 58.95.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Práen ianuár 4. Nyersezukor Aussigban azonnal 

átvéve 12.25 frt, februárra 12.30 frt, íinomitvany 
azonnal átvéve 36 forint.

Trieszt, jan. 3. Czulcor nyugodt, változatlan, kész- 
.;pn 1 •),:,/ _13frt, január—márcziusra 13 ,-l. , irt. R& iJvi 37:50-46 frt, Santos 37--4S formt. 
Szesz, magyar és csehországi |anuar—febru na_ 
forint áru és ÍV’A forint pénz. Bors (Sings.porei) j .

58.— forint. Zsir 34—36 forint.
Hamburg, jan. 4. Kávé márcziusra^ 31 /2, májusra

Napf

33V4 fillér fon- 

Petroleum helyben 6.9*> márka.

azonnali átvételre 
ezukor folyó hóra

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A forgalom ma igen csekély volt és az irányzat new- 
yorki kedvezőtlen jelentések következtében lanyha volt.
— Köttetett: búza tavaszra 9.G2 — 9.58 és 9.59 írton,
rozs tavaszra 8.38—8.37 irton, tengeri május júniusra 
5.21 frton, továbbá jegyez: zab tavaszra 6.10, 6.12 
ferinton. o

Délután, miután eleinte búza 3—1, rozs 2—o, ten­
geri 4 és zab 1 krajczárral lemorzsolódott, a további 
forgalom jelentéktelen üzlet melleit nem történt több 
változás. — Köttetett: búza tavaszra 9.58, 9.61 és 9.60 
frton, rozs tavaszra 8.37 forinton. Egyéb kötés nem 
történt. Jegyeztek : zab tavaszra 0.11 — 0.12 írton, ten­
geri május—juniusca 5.20—5.22 frton. A készárupiaczon 
csak egyes eladások történtek búzában és rozsban és 
előbbi a legutóbbi szombati árakat gyengén tartotta 
meg, rozs változatlan maradt. Eladatott: Búza 1200 
mm. 75 kilós Adán 9.90 frton és 400 mm. 9.90 frton 
Győrött. Mindkettő 3 hónapra. Rozs 7.75 forinton, 
pestvidéki 8.60 frton és elsőrendű szerb 8.10 forinton 
Bécsben.

A készáru piaczon a lanyha vételkedvvel S2emben 
csak gyenge kínálat mutatkozott. Az árak változatlanok.

Szesz. Az árak változatlanok. Kontingemált szesz 18.30
— 18.50 frt.

aautuuiői j““* —----
32, szeptemberre 323/4, deczemberre 
tonkint.

Hamburg, jan. 3.
^Antwerpen, jan. 3. Petroleum 19.62'V Szilárd. 

Berlin, január 4. Szesz 40.50.
Stettin, január 4. Szesz 39.50.
Köln, január 4. Olaj 53.50.
Paris, jan. 3. Nyersczukor

27.75-------28.75 frt, nyugodt; fehér .
29.— frt, februárra 29.25. frt, nyugodt: marcziustoi 
négy hónapra 29.75 frt, májustól négy hónapra 
30.12'/., forint; finomított készáru 103—104.

Pária, január 4. Búza, liszt szilárd, olaj, szesz 
renyhe, idő: felhős.

Pétervár, jan. 3. Rozs januárra 8.—.
Liverpool, jan. 3. Búza és liszt változatlan. Ame­

rikai tengeri '/4 pennyvel olcsóbb.
Bréma, jan. 3. Petroleum helyben i.Oo Irt. 
Newyork, jan. 3. Az Egyesült-Államok atlanti k,- 

kötőiböl a múlt héten elszállittatott búza: Nagy- 
Britániába 278.000 q., Francziaországba i 1.000 q.,
más kikötőkbe a kontinensen 218.000 q. Kaliforniából 
és Oregonból Nagy-Britániába 70.000 q.

Külföldi arotöaedét: sáxlftCa.
Smumbusi arlolyaoi uemet piaczokra 100 marK» viita SStrt ti 

100 írc viata 47 frt 78 Kr.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Becs, jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A londoni pénzpiaci fellendüléséről és a magyar 
képviselőim nyugodtabb tárgyalásáról érkező hírek 
kedvezően befolyásolták a spekulációt és habár na­
gyobb forgalom nem is létesült, az árak, különösen 
rimamurányi részvények nagyobb vásárlása következté­
ben emelkedtek. A bustiebradi papírok javultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 362.62, 
magyar hitelbank 390.50, Lüuderbank 238.75. osztrák- 
magyar államvasut 364.25, déli vasút 61.25, alpesi 
bányarészvények 198.25, rimamurányi részv. 298.50, 
májusi járadék 101.GO, német birodalmi márka 58.93.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a szilárd irányzat megerősbödött. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrésziény 362.62, magyar 
hitelbank 390.50, Länderbank 239.—, union-bank 
297.—, anglo-bank 156. — . bankegyesület 267.--, 
Tramway 566.—, osztrák-magyar államvasut 364.50, déli 
vasút 61.25, elbavölgyi vasút 260.—, északnyugati vasul 
244.50, dohány-részvények 122.75, alpesi báuyarészvé- 
nyek 198 25, rimamurányi vasmű 299.—, prágai vasipar 
962.—, májusi járadék 101.60, magyar koronau vdék 
97.85, török sorsjegyek 58.10, német birodalm 
mái ka 58.93.

Később már csak iparpapirok iránt volt nagyobb ér­
deklődés.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel részvény 
362.37, magyár hitelbank 390.75, auglo-bank 155.75, 
union-bank 295.75, Länderbank 239.—, bankcgycsülel 
266.75, osztrák-magyar államvasut 364.25, déli vasul 
61.25, elbavölgyi vasút 260.25, dunagőzhajózási részvények 
444.—", alpesi bányarészvények 197.60, májusi járadék 
101.65, osztrák koronajáradék 101.75, török sorsjegyek 
58.80, magyar koronajáradék 97.90, német birodalmi 
márka 58.95.

Becs, jan. 4. (Magyar értékek zárlata.) 4v/u-03 
aranyjáradék 119.95, tiszai és szegedi kölqönaorsjegy, 

*187^p«iypr wűti tolweo exüetben 100.20, magjar'

Január 4-
Ar-

efirenle#

Különbözet aa 
utolsó zárlat­

hoz kepost 
oBztr. értőkben

PÁBIS
ÖBztrák-magyar államvasut ^ 7S3.- 3C4.73
Osztrák déli vasút................ - — —«
Magyar 4e/0-os aranvjáradók — — U 102 30 + 0 18
Osztrák arany járadék... — — — 102.- 12U.Í *

BERLIN.
Osztrák 4-2° 0-os papír járadék _ _.K

, 4,2e/,-os eztUtjáradék— — K MI SO +
„ 4°/e-os aranyjaradék — —K 101 90

Magvar 4° „-oh aranyj.-vadék — — K
„ 4" 0-os koronajáradék — —U +

Osztrák tntelrészvény ...........  — —0
Osztrák-magyar allamvasut — — b

300 09 1 80
+

Osztrák 'kili vasút.................- — — 0
Kassa-oderbergi vasút ... _ .— —ív
’Orosz bankjegy ... — _ —
Váltó bécsi piaczra:.. ... — ,M.3j jS £5 + 0 03

FBANKFUKT.
Osztrák 4 2#/i)-os paph-járadék ........... K

, 4-2”,,-o» ezüst járadék — K •01.SO 0 17
, 4",„-os ar.uiyjaradék — —K t 'l 9u + 0.10

ling var 4%-os aratiyjára.luk ........... 0 l.iO 50
„ 4%-os Kurouajiiradek ........... u rt U> aa lu:

Osztrák liiteliészvény... ....... ................ H 227 — 0.10
Osztrák-mag^'CiV bank ... __ __K
Osztrák-magyar államvasut ... ... u ;r,a io 364 22 1-
Osztrák deli vasút _ __ ______ U 28 10 es *7 0 7«
N allé bé-.-ei tiiarzra.- _ IH9 55 58 91 0 01
Luiuiil-.aiik_... ... ________...
tillainossagi részvény? 
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Január 4-

PÁ.BIS.
Boza folvő hóra— — - .

— februárra — — —-
— márcz, -ápr.-ra .
— mávcziustól 4 hóra

T.lazt folyó hóra — — .
— februárra — — —
— márcz.-ápr.-ra —
— márcziustól 4 hóra

Olaj folyó hóra _ —
— februárra_ — — .
— márcz.-ápr.-ra _
— májustól 4 hóra —

Bzeez folyó hóra — __
— februárra— — —
— márcz.-ápr.-ra —
— májuktól 4 hóra —

BOBOSZL&
Bnza helyben uj _ __
Sárga bnza helyben uj _ 
Bozs helyben _ — — 
Zab helyben — — — — 
Bepcze ntívben — —
Szesz ifiO-es) januárra_ .
Szesz (70-e.s) januárra — 
Tengeri (100 kilónk int).- — 
Olaj - - -

Ar-
egyenleg

Különbözet xt
utolsó zárlat­

hoz kepest
osztr. artókben

íos5 9.99 + 0 C7
1.11 + 0 1Z
10 25 í 0.C3

21 65 10.52
45 30 13 52 4. t 05
45.50 13.58 + *
15.75 13.64 -t- 0.04
«C - 15.il + u- 4
50.- 23.61 _ ü 12
50.— 23 61 _ 0 21
50.25 23.7 i
50 75 23.97
43 25 22.87
43 25 22 87
43 50 23 —
43ai0 23. - _ 0.12

17.- 10.06 + oai
16.90 9.9G 4- 0 01

8.78

S8 - 22 10 + <*31
j 12.75 7^2
1 Z[Z

—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Jerlln. jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Külföldi impulzusok hiányának daczára a tőzsde szilár­
dan indult vasipari értékekben történt vélemény vásár lá­
sok következtében. Bankok keresettek voltak, de az üz­
let korlátolt volt. Svájczi és amerikai vasutak magasab­
bak. Canada Pacific vasút a harmadik deczcmberi har­
madban történt 134.000 dollár bevételi többletre javult. 
A zárlat csendes volt. A magánkamatláb 4V4u/u‘ra 
emelkedett. Az utótőzsde kedvetlen.

Berlin, jan. 4. (Utótózsdó.) Magyar koronajáradék 
98.10, osztrák hitelrészvény 2211.75, osztrák-magyar ál­
lam vasút 274.—, osztrák délivasut 1 o4.90. Kcdvtelen.

Frankfurt, jan. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
veny 220.30, osztrák-magyar államvasut 155.—, osztrák 
déli vasút 27.30. Gyenge.

Hamburg, jan. 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.75, osztrák aranyjáradék 101.00, osztrák ezüst já­
radék 101 50, osztrák hitelrészvény 220.90, osztrák 
1800-as állami sorsjegy 147.—, osztrák-magyar állam­
vasut 155.—, osztrák déli vasút 27.50, olasz járadék 
94.20. Csendes.

Hamburg, jan. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 220.20. Gyenge.

Párta, jan. 4. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A már tegnap gyengeséget tanúsított tőzsde ma 

ég jobban elbágyadt, mert nemcsak a pénzviszonyok 
hagynak még mindig kívánni valót hátra, hanem az 
Anglia iránt meghidegült viszonyok is clhangolták a 
tőzsdét. Jóllehet, hogy Monson angol nagykövei vissza- 
hivatásiról szóló hirt megczáfolták, a hangulat mégis 
nyomott maradt, mert lord Berefordnak Honkongbúl 
jelentett beszédéből az világlik ki, hogy az az antago­
nizing Francziaország és Anglia közt, mely előbb a 
Faslioda-konfilktus alkalmával Afrikában, most már 
Khinában is nyilvánul. A franczia 3°/u-os 27 centimemal 
hanyatlott, az olasz 45-el, és a spanyol, mely az utóbbi 
időben nagyon emelkedett, 70 centimemal hanyatlott. 
Leglanyhább volt az aranybányapiacz, melyen az ár­
folyamok nagyon csökkentek. Az eddig favorizált Bio 
Tinto-részvény szintén engedett az áramlatnak és S 
frankkal hanyatlott.

,"> óra 4U perczkor záródnak : 3°/0-os franczia já­
radék 101.55, 3',4%-os járadék 104.30, türleszthetö 
járadék 100.30, magyar aranyjáradék 103.30, osztrák 
aranyjáradók 102.—, olasz járadék 95.05, oszlrák- 
magyar államvasut 780.—, osztrák földhitelrészvény 
1308.—, osztrák Länderbank 519.—, alpesi bányatársa­
ság 421.—, tőrök dohányrészvény 200.—, Banque de 
Paris 955.—, Ottoman bank 549.—. Gyengült.

London, jan. 4. (Megnyitás). angol consol
lll'Ac-

London, jan. 4. (Zárlat). Osztrák déli vasul 0l/4, 
ezüst 27'/j, 2:V4%-os angol consol HO'3/,«, uj spa­
nyol járadék 4i7/v olasz járadék 92.—, 4%-os rúpia 
03. Canada Pacific-vasut 88%, magyar aranyjáradék 
93 '/2. Magánkamatláb 2%%. Bágyadt.

Khlfóldt «•rteätozad» zarlata
az arloivanmt azillvtft helyi szokványok szerint keszoentbeo. módi 6 vagy 
ultimóiácrlendók, e szerint mellékelt paritás is készpénzre tagy medióra 
illetóleg ultimóra ertendó.A készpénz-árfolyamok Ji-val, a medióra M-mely 
uz ultimóra V-vat vannak <neg jelül ve. Magitól értetődik, hogy a fenti at- 
szamivUr-okhox meg a trausakczseió-kóltgek. továbbá a medio- es ultuuo- 
arfolyamokboz, azonkivill meg a mindenkori budapesti prolongaczio-tótelék 
it bzánntasba veendők. A *-gnl jelölt értékek a budapesti tóasdeo o-m 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 mark« lista - 58 írt gr.

100 trank vista . 47 frt 70 kr

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, január 4. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Pörkölt szalonna keresettebb, táblasza- 
louna elhanyagolt, az árak következők : Nehéz 3/100-a> 
táblaszalonna 100 kilogramm 47—48 forint, könnyű 
uj áru 4/100-as, füstölt) szalonna 100 kilogramm 
46—47 forint (füstölt), szalonna 100 kilogramm 
50—51.— forint, szegedi pörkölt szalonna 100 
kilogramm 47 -48 forint, stráf-szalonna 100 kilo­
gramm 40—47.— forint, háj névleg 100 kilogramm
49— 50 forint, zsír 100 kilogramm 51—52 frt. 

Szalámi. Uj áru. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint
120.— forint.

Paprika. Változatlan. Legfinomabb paprika 100 k!gr.
50— 55 frt, finom paprika 100 kilogr. 38—42 formt, 
küzépfinom paprika 100 kilogramm 25—32 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 12—18 forint, 
csöves paprika uj 100 kilogramm 25.— frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 25—27 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilo­
gramm 19—22.— forint, barna, tojás nélkül 100 kilo­
gramm 17 —18.- forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény 100 
darab 25—65 forint, félsürü gyékény 100 darab 
15—17 forint, könnyű 100 darab 8—10 frt.

Gabona-üzlet.
Szeged, január 4. (Az Egyetértés tudósítása 

Búza 9.40—9.60 frt. Rozs 7.50—7.60 frt. Árpa 
6.20—6.40 frt. Zab 5.90—6,— frt. Ó-tengeri 5.ÍU — 
5.50 frt. Uj tengeri 4.20—4.40 frt. Bab 6.20—6.40 frt. 
Köles 4.20—4.50 frt. Repcze 12.— frt.

Kivonat a hiv. lap jan. 4. számából
Árverések a fővárosban. Fein Ignárz !*5Ü írtra I • 

ingati. január 5. VI kér. lovag-ut< za 13. -zám. A’. - t 
Frigyes 399 írtra becs. ingús. január r,. 111. kér. Lajos-utcza 
135. szám. Mautner Adolf 3473 frtra becs. ingős. janua 1 É. 
V. kér Ferencz József-tér 3. szám. Bogdúny JőzscT 21!'-* 
frtra becs. ingós. január 10. VII. kér. Columbus-utcza 1 \ 
szám. Gróf Bombellcs Károly 678 frtra bocs. ingős. janu.tr 
23. VII. kér. csőmöri-ut 56. szám. Sessler Felix 1001 frtra 
becs. ingós. január 5. VII. kér. Damjanich-utcza 25a. szar t. 
Kölni S Ármin 578 frtra becs. ingati. január 5. VI1. k i. 
csőmöri-ut 28. szám.

Árverések a vidéken. l’jfalus<y Dezsöné '.»‘.i-J'J fV'.r.i 
becs. ingati. február 7. Nagyvárad. Rumpf János 3960 írtra 
becs. ingati. márczius 31. Kula. labinyi Amália 2916 álra 
becs. ingati. február 27. Szepes-Szombat. Bajnovics A-l-dim- 
5018 írtra becs. ingati. márczius 31. Marosvásárhely. <»- < i 
János 366 Írtra becs. ingati. január 24. B< lénye-. Todo.ji 
Doniokos 2.000 frtra becsült ingati. április 27. Tnrda. 
Zvicker László 140 frtra becs. ingati. február 20. Szép••-* 
Szombat. Mészáros Sándor 1503 forintra becs. ingati. febr r 
16. Nagylak. Juszkó István 650 írtra becs. ingati 
16. Felső-Visó. Nocákov Dusán 114 frtra becs. ingati. mar* 
czius 23. t’crlasz. legyei Aranka 2326 írtra becs. intm-. 
január 16. Sz.-Kcresztur. Iván Gábor 133(1 frtra Lee-, ingati. 
február 17. Kecskemét. Reiner Miksa 2636 írtra bee-, mg . 
január 16. Jászberény. Báró .Jósika Andor 2115 frtra Le-, 
ingós. január 21. Kolozsvár. Reviczky Dániel 2737 írtra 
becs. ingós. január 30. Ipolyság. Pápai Géza 8460 írtra becs. 
ingós. február 3. Ipolyság. Longino Sebestyénné 29 írtra 
becs. ingati. január 16. Körmöczbánya. liuqsch Sándor 43 t 
Írtra becs ingati. február 6. Szepes-Szombat. Péesváru - 
község 18.700 írtra becs. ingós. január 26. I’écs. .'szamár: 
Adolf 7009 frtra becs. ingós. január li. Nagyvárad. t]>r>: 
Mártonná 4852 frtra becs. ingati. február 20. Magyar-Óvár. 
Donisia Áron több rendbeli ingati. ianuár 25. Medgyes. ('■<>• 
morey Egéné 10.500 frtra becz. ingati. január 19. I’.tpa.

CeodmegnyitáB. A lőcsei kir. törvényszék i -z* i <1 1. I 
S. Zsigmond krompachi kereskedő ellen. Csődbiztosul i’utz 
Mátyás kir. törvényszéki jegyző, tömeggondnokul dr. Leer 
Mór lőcsei, helyetteséül Förster Ede sz.-olaszi-i űgy\<-dek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő márczius 20. A l<>-ci 
kir. törvényszék részéről Schlesinger József krompachi ke­
reskedő ellen. Csődbiztosul l’utz Mátyás törvém széki jegyz *, 
tömeggondnokul dr. Beer Mór lőcsei, helyettesjül ior !• r 
Ede szepcs-olaszi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hal ir- 
idü február 28. Az újvidéki kir. törvényszék részéről Jő/. 
Zsigmond józseíTalvai kereskedő ellen. * Csődbiztosul Üehák 
Ferencz törvényszéki biró. tömeggondnokul Keller István 
zablyai, helyetteséül dr. Szlezák Lajos újvidéki ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő február 21. A budajm-ű 
kir törvényszék részéről Wolf Adolf ruhakereskedő ellen. 
Csődbiztosul Hajdú Imre kir. törvényszéki biró, tömeggond- 
uokul Kreutzei István, helyetteséül dr. Hosszú Nándor buda­
pesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő április 
2í. A budapesti kir. törvényszék részéről Gerstl József szü'- 
i páros ellen. Csőd biztosul Hajdú Imre kir. törvényszéki biró, 
tömeggoridnokul Hellebranth János, helyettesóül dr. Gleicli- 
luann Lajos budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő április 27.

Szerkesztői üzenetek.
Pusztamonostor. Qzv. Th. G -né. Linhart Vilmos czimer- 

festő VIII. kér. Hunvady-utcza 27.
K. M. Köszönjük a szives tudósítást.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos. 
Helyettes szerkesztő: Dienes Márton.

Tulajdonos és kiadó:

JEffletértés“ Hírlapkiadó. írói
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SITÁSOK.

ludósitás.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 5.
Vadászkfirt szálloda. Stajevies J., Mohács. — Brancoveanu 

Bnlland N., Bukaresti. — Fáy J., Ecaéd. — Dr Vászáry J., Kaposvár. 
Hanszéiy I.. N .-Varad. — Szent Iván tiynla Apa — Borkhart F.. Becs. 
Salzer L.,,Béc*. — Hertelendy J. Vidornyalak. — Persiy F. A. Maroth. 
Gsapó S.-né gy. Bihar. — Br. Seckendorfne M. Szombathely

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. K1B. OPERAHAZ.

Budapest, 1899. jan. 5-én.
A király mondta.
Víg opera 3 felv. Szövegét 
irta Gon dinét E. Ford. Huszár 

Zenéjét szerz. Delibes L.I.

várszínház.
Budapest, 1899. jan. 5-én.

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely. 
Személyek:

Szerémi gr.-né Sz. Prielle
Moncontour Hegedűs EmŐ Zilahi
Moncontourné Válent Örkény Gyenes
Phyloméle Payer Kálmán Horváth
Agathe Wlassák Piroska Vízvári M.
Chiinéne Kánn Tímár Boér H.
Angélique Berts Martba Csillag
Flarambel Kaczér Tódorka Vízvári
La Bluette Hilgermann Szeraphine Rákosi
Javotte Abrányiné Koszta Gabányi
Benőit Kertész Galambosné Vizváriné
Mi ton Mihályi Pinczér Faludi
Merlussac Komái Kezdete 7 órakor.
Gautru Varady
Pacomé Dalnoki

Kezdete 7 órakor. népszínház.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. jan. 5-én.

A VASGYÁROS.
Szinmü 4 felv'. Irta Ohnet 
György. Ford. Fáy J. Béla. 

Személyek :
Beaulieuné Lendvavné 
Claire Márkus E.
Octave Dezső
Blygny herczeg Császár 
Préfont báró Hetényi

Budapest, 1899. jan. 5-én

Bibliás asszony.
Operette 3 felvonásban, 4 kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Hoger. 
Személyek:

III. EmŐ Németh 
Chatellerault Szirmai

Napirend 1899. január 5»
Kaptár: Csütörtök, január 5. Hóm. kath. Teleszfor. — 

Prot. Simeon. — Görög-orosz: (decz. 24.) Kar. el. bjt. 
— Zsidó: Tebeth 23. — Nap kél: 7 óra 33 perczkor 
reggel, nyugszik 4 óra 7 perczkor délután. Hold kél: 12 
óra 9 perczkor éjjel, nyugszik: 10 óra 47 perczkor 
délelőtt

A belügyminiszter fogad d. u. 4—5-ig.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. n. 4 órakor.
A magy. történelmi társulat ig. választmányi Ülése 

az akadémiában d. u. 5 órakor.
A nemzeti mmaeem : természetrajzitára nyitva d. e. 9-től 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekintiietők 50 kr. dij 
mellett

A nemzeti mnzennt néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig, 
Téli kiállitás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 —1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.

Deák-manselenm a kerepesi-uti temetőben nyitva 4. u. 3
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki szabadsagharezi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-mueenm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A rHodoló diszfelvonulás“ Eisenhat Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget. Andrássy-ut végen, reggel 9-től 
este '/jő óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr. 

Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától <1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-nt 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ui 
SO. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. o. 3—6-i

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda. Farnek B. és neje, T.-Szele. — Magyart J., 

Kolozsvár. — Szabados ti., Ka-ut. — Szigethy F., Z. Eger szeg. Rusznyák
I F Oskó. — Kroll C . Mélykút. — Hauser E. és teje. Pozsony. 
U'agver J. és neje. Temesvár. Hein A., Zólyom. — Fuchs E., Sümeg. 
T irdy ti.. Hegyháti S.. Szeged. — Bodnar A. M.-Sziget. Kornbauser 
S-. Becs. — Lichtschein M . Nyíregyháza. — Follmann J., Grúcz.

Pannónia szálloda. C-encsik 1.. Szirúk. — Nvarady L., Szatmár. 
S hy S.-ne. Gom: a. - Hala.-y L, Nyíregyháza — Pocü í.. Farkasvöigv. 
Vurpurgó K.. Dr. Lauger I.. Bécs. — Dr. Werner K . Kolozsvár. Barta 
K . S/ -~om!yó. — Kürthy Gy., Szabadka — Szekesváry I.. Köbölkút.
II ed 1., konyha. — Szemerey !.. Veszprém. — kerenyi N.. Banhegyes. 
«I ősz M., T -'zt-Miklos. — Nludor A.. Kalocsa. — Dr. Kilai 1.. Nagy- 
.M-haly. — Szougot ti.. Kolozsvár. — Spitz B.. Brassó. — Wittman 1., 
I i-k. — Lipc-ey A.. N.-Vzöllös. — Bo-chovic V.. Belgrad. — Talabor K., 
S. . - /.eg — Petrovic C., Gradi.ika. — Goldschmidt D., MágOcs. — Telbesz 
L.. X. Csanád. — Stiegler K., L -Újvár. — Royko V.. T.-Újlak.

TfJ. Kajer József Erzsébet királyné szállodája. David I., Bérs.
V.-inettv E., X.-Karoly. — Dirk H.. Miskolci — Todor M., Paris. Markolt 
A . Orlnvat. — Bruk B.. Versetz. — Molnár J., Orsóvá — Brejer Z . 
P -.zsony. — Vaczula S., Kec^k^mét — Nahota D . Oravirza. — Varzula 
B.. Bazin. — Kovácsit N.. Szombathely. — Terner A.. l»ees. — Taihazer 
X . Koloz-vár — Neyfeld A.. N.-Szombat. — Slézinger D., Szombathely. 
X rzilovics 1 , Belgrad. — Dómen-Hart T., Tövis.

Hungária szálloda Lvg Galanti V. é- csal., Velencze. — Csávo-sy 
L. Vudos — Kegl I., G^ala. — Costamaute A., Fiume. — Adier E., 
I'.iris — Rátkay 1... Dunaföldvár — Bodnár A. es csal.. Nagyvárad. 
1-r Kreyner l., Sza-zvar. — Buffa 1.. Carozzo 1 , Castelmaro. — Takacs 
1- DeLrerzen. — Stange A.. Boroszlo. — Lieh G.. Praga. — Deutsch C. 
Li-zék. — Hüuigsberger 1. . Zágráb — Mendrocheowitz I . L-inberg. 
> i.iier F., li -Sziget. — Krank fúrt or B . Hannover. — Buschouts A., 
y :.et E., Brüsszel. — Sfeinberger Droh »bycz — Vollmann A. és neje, 
ku--a. — Wai-h B. C Ca io. — Lvg Thalberg S. és neje. Weinberger 
L , -NUger S , Gut I., Beik £., Halassy M., Kleimann A., Poliak 1 , Jäger 
*? . ‘-taub L., Becs.

Royal szálloda Gr. Hillebrand Gy neje és kísérete Amsterdam. 
P: * Kar.ines-e Holschy. tir. Kellett I. Lüttich. — Friherr von Stovitz 
K Kitter v. Stein»timmer H. Ait*er v. Tusaener Magdeburg, -towner W. 
li rtne Ch. F Mazim D. Star, star A. I. Star V. Snowball L. Snowbáll 
KI i^ara Kalls. — Takn Joneaa Bakare-zt — Steinbm BrUesel. Von rath 
I - i.-chen. — Holtan J Ratlavica. — Schmuzig G. Krouataoh — Br. 
t ."eani G. Sziglivet. — Dr Teller D . Érsekújvár — Polvi A. Zeller H., 
Fvin.o S. Robiteck A. Moshovich B.. Stretcher Wertheimer W. Welheimer 
hu/iteka Bees. — Gastein H tiarlathy 8. Boproo — nebwarz H. Bicske, 
pi. rr:-tein K. tiyoma Frau I.. Ungar frl Tochter Turkeve. — Plener 

egyor. — Freuder M. Senft I. Kollmann D. Fr. Jósef Freund M., 
Ur. Halaasy Gy. Pozaonv.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. január 4«

Hőmérő reggel 7 órakor 2* C. | Légsul) mérő rey. 7 6. 750 m/m.

Sophie
Derbl.ay
Susanne
Moulinet
Athenais
Dachelin
Tábornok
Megyefőuük
Pontac

Brigitte

Nag>- I. 
Mihályfi 
Ligeti J. 
Újházi 
Maróthy

a. észáros 
Kiiös mezei 
Füredi 
Györgyné

Beaugency
Ponthichet
Tiénitz gróf
Celestin
Öreg bérlő
Jolivet
Pontgibaud
Chatellerault
Sarah Poulsom
Thea
Maréchalné 
Parnéla 
Carmen 
Teréz

Solymosi
Lubinszky

Tollagi

Karádi 
Küry Klára 
Gazsi M.
Z. tíárdy G. 
M. Csatai 
S. Harmath 
Makkos E. 
Vidorné

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899. jan. C-én.

A BOLOND.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899. jan. 5-én.
Családi örömök.

Ijlnekes legenda 3 felvonásban, Vígjáték 3 felv. irta Maurice
jgy nyílt változással. Malo- Hennequin. Ford. Góth S.
nyay D. meséjéből irta Rákosi Szemé Ivek :
Jj. Zenéjét szerz. Szabados B. Thibaudiére Hegedűs
í . >ze
jeli lovag

Tbibaudiére-né Nikó
Szentmiklóssy De Terilla«* báró Gál

Szilágyi De Terillac A. Góth
Haller Anette Varsányi

De Cericourt gr. Szeréiny
•ii-KÍke Bilkei I. Angéle Hettyei
Ellák Kalmár Théodule Gyöngyi
lilon^ér Bozsahegyi Kezdete 7óraxor.
[ilsudamér Odry —
ilinS, Boross KISFALUDY SZÍNHÁZ

Himbilla Komáromi Budapest, 1899. jan. 5 én.
Kezdete 7órakor Zárva.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operuhés jAtékrendje: Pénteken A hugo- 

nották. Szombaton A tévedt nő. A nappal és az éjjel Vasárnap 
A windsori vig nők.

A nemzeti esinhás játékrendje: Pénteken délután 
Fekete vér, este A vizkereszt. Szombaton A nagymama. Vasár 
nap délután A makranezos hölgy, este Folt. amely tisztit.

A népesinhás játékrendje: Pénteken délután Vörös 
sapka, este Unatkozó király. Szombaton Az édes. Vasárnap 
délután Lumpáczius, este Az ördög mátkája.

A vígszínház játékrendje: Pénteken délután A végre­
hajtó, este A tekenősbéka. Szombaton A galamb (először). 
Vasamap délután Szőke Katalin, este A galamb (másodszor.)

A magyar színház játékrendje: Pénteken délután A 
garasos kisasszony, este A gésák. Szombaton B. A. L. E. K- 
Vasárnap délután Az aranylakodalom, este A bolond.

Fővárosi vigadó nagytermében
pénteken és szombaton január 6. és 7 ikén

The original Balthazar
: előkelő magyar közönség legügyesebb magyar mulatta tó­

jának

csodás estélyei *
Gül Baba élő rózsabokroknak termelése;
Bűvös barlang (keleti varázslatok);
Nemzetek egyesülése ;
Balthazar műemlékei

és számtalan felette érdekes újdonságok. Kezdete 1 28 órakor.
Helyárak: 2 frt, 1.50. 1 frt. Állóhely 50 kr. Jegyek már 

most előre válthatók 2O0/o-ai. Kertész, Deáktér 3. sz.

352UU Duschkau Adolf.

Somossy Mulató
(Nagymező-utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdet. 8, lége 12 órakor.

Ma fellépte a magyar világ-touristának

án Imre
átutazásban Budapesten mint hegedűművész és gyorsfestő.

Utolsóelőtti fellépés! Utolsóelőtti fellépés!

ZEDORA-család csodamüvészete
légtornán (3 hölgy, 2 ur).

Duoa n s=liá rmns “W
a légapparátuson mint excentrikusok.

Il-ik kép

A SZÉKES2»
Bibb és Bobb. Bianca Des Rosches, 

jjsy Valamint az összes miierők.
1800. év, január hó 7-én

Első nagy elite álarcao. bál*
Egybekötve a

rkkdamasszony

nagykiállitásu énekes ballet premierjével.

A főpróba miatt pénteken a rendes délutáni elő­
adás elmarad.

FOLKS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18.

Ma színre kerül

Rosenkranz Wlundy a túrion.
Ezt megelőzi

Az Anti revizionisták.
Valamint

íves Colibris Norab.

Elöleges jelentés: Pénteken, vízkeresztkor, délután nagy 
előadás következő műsorral:

Cleo de Marode, fiz ujonezok, Les Colibris Norab
és az összes szerződött művész-személyzet fellépése, mérsé­
kelt belépődíj mellett.

Jegyek elővételben kaphatók déli 10—1 óra és délután 
3—5 óra között a mulató pénztáránál.

HUWGAmA Ma este 2Z étteremben

.„so Berkes Béla
SZÁLLODA

Kolozsvárott. A szelek viharosak, a hőmérséklet sülyedt, de 
mindamellett elég magas.

Északi szelekkel, sülyedő hőmérséklet s keleten még csa­
padék. nyugatról azonban derülés várható.

ismert s kedvelt zene kara játszik
Kazdata • órakor«

Schärding .

Passau . .

Becs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest. 
D.-Földvár 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . 
Zimony. . 
Pancaova. 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . .

Rába: 
Győr . .

Zákány . .

Eszék. . .
Saáva:

Sziszek . . 
Mitrovicza

Vizállát, 1899« január 4-én.
Ozeetlmiter

+ 70 > 8 

- 36 < l
Tlnu

Czaeti'-Atsr

+ 28 < 2

+ 47 < 2
+ 7 -2 8
4- ?*G > 6

103 < 2

. + 34 > 6

+ 135 > 3

. - IC > IC 

. — 9 > 6

. + 75 < 1

+ f-5 > fő 
+ 143 > 9

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

M .-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-öjlak. 
V.-Namény . . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tisza-Füred 
Szolnok . . 
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse 
Titel.............

+ 14 > 13 
+ 95 < 4 
4- 46 < 4 
+ 132 >160
— 24 >106 
4- 88 > 3
— C < 10
— £4 > $
— 76 > 6
— 42 > 8
— 75 > 2 
+ 60 > 2

Körös:
Sebes:N.-Várad — 
Fekete: Tenke. -f- 
Fehér: B.-Jenő - 
Kettős: Békés. — 
Hármas: Gyoma —

Maros:
Arad ......
Makó................

13

— 160 > 2 
— 3? > 8

Jegyek m egyórásat* : -f- null fölött, — null alatt. > árad a 
< apádat

Időjárás.
A m. kir. meteoroLogiai köeoontt intézet íap- 
irati jelentése 1899. jan. 4-én reggel 7 órakor.

A depresszió Magyarországot és a Balkán-félszigetet fog­
lalja el. Nyugatról erősen közeledik egy barométeres maxi­
mum, melyet északnyugaton egy uj depresszió hajt előre.

Az európai időjárás enyhe (fagy csak északkeleten van) 
és túlnyomóan csapadékos, ltár a csapadékmennyiségek 
külföldön kisehbedtek.

Hazánkban a csapadék (eső, havas eső) a tegnapi nap 
folyamán átment az ország keleti felére, a hol általános jel­
leget öltött és helyenkint nagyfokú volt, ig> 20 mm.-nél 
több esett: Újvidékén, I'ancsox’án, Aradon, Un gvár ott és

Állomások

5 + A hö- 
nérséklet Szél S ’S R i ä |l

Celsius 5*=
6Ce szennt ereje 3 OÜ-THi

Árvaváralja _ 55 "7 — 2.4 s 4 * e 1
Selmeczbánya 53 5 — 2.0 N 6 4 7 3 —1
Kis-Kartal — 5Ü-G + 2.0 W 8 4 5 2
N.-Szombat 55*9 + 1.5 NW 6 4 6 1
Ma-jx-ar-Ovár 56-1 + 16 NW 6 4 4
Ó-Gvalla — 54 0 + 1.4 N 6 4 1
Budavest — 51 4 -f 1.6 W 6 5 1
Sopron — 58-n + 2.0 NW 6 1

5G-4 + 0 8 N 9 4
Keszthelv — 54 9 + 2.2 N G 4 1 5 0
Zágráb — 50 8 + 00 E 1 4 5 0
Károlyvár os 5C-7 — 2.8 4 IC —4
Kinme — 541 + 4.1 NW 0 .0 V
Cirwvenica—
Pancsova — 497 4- 00 N 3 25 8
Drenkova — — -f 1.4 NW 2 4 16 5 1
Zsombolya — 48*9 -t- 08 NW 4 4 18 7 c

— 48 0 + 12 NW * 25 8 f
űO-2 4- C.9 NW 3 * 4 I

Szolnok — 5*2 9 + 1 * NW 4 8
Eger — — 49 6 4. 3.2 N 4 3 4 c
Debreczen— 48*9 4- 2.0 NE 6 4 ! 2 8 c
Késmar» — — 54*U — 2.2 N 5 4 18
Ungvár — — 49*5 + 2.0 N 6 4 32 7 5
Akna-Sz!atina 48-0 + 1.4 S 4 6
Szatmar — 46 3 4- 22 NW 1 • 9 * 1
Nagy-Varad cO*5 a. 2S E 4 9 S - (
Kolozsvár — -73 -i 1.4 S i 4 58 10 1
Nagv-Szeben —

59 í 4- 06 N 4 5 (
Salzburg — — 63*9 — 0.3 NW 4 * 1
Klagenfurt—
Póla — — 56*1 — 29 N 1 1 9

53*1 4. 6.5 N ő 4 6 10 t
Sarajevo — 52 8 — 1 2 W * 21

61 8 4- 30 w 4 7
Flórencz — 59*0 + 35 s 2 0 - 10

571 4- 4.5 N 3 0 0
Náooly —
Brindisi — 49 i 4- 90 N 6 3 15
Palermo — 54-3 4. 10.7 N 4 : <
Malta — — 52C 4-11.7 ,W 4 0 ' __
Zürich — 69 1 4- 1.4 W 2 4
Biarritz — ti 7 *9 4-11.4 NW 2
Nizza — —
Pária — — 65 6 —. 3.S S 2 ©
Kopeniiásra
Hamburg — 64 7 — 09 N 2
Berlin — 1 6 :-.•() — 0.6 NW 4 4
Christjansund _ 1 ."8 1 — 34 SE 4 1
Stock hol in— 6 4- 9 u NE U 4
Szent-Pétervár _-IÁ- 9 - 10 6 E -X- 1
Moszkva — — >.8 ís i * 1__

-153 “6 — 0.4 j NW 2 j 1

Suima — -! 48*6 + * ä ÍE
SE

3
I 3

— —

bzóha— — -1 t88 — 0.5
|w

3 4- S
Konstantinápoly 1
Athen — I

1 1
1

1 —
1

A szélirányok jelölése: N — észak. E =■ kelet. S dé' 
*= W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 több­
nyire derült, 2 ■= részben felhős, 3 többnyire oorult,
0 egészen borult, Q eső, ■)(• iió, 2» kői. 
R zivatar.

Elhaltak névsora 1899. jan. 4-én.
Varga M. 79 e. Wolnar u. 10 
T'ith J. 81 *. Bu'laörn-ut 28f>.
Kakas M. 32 é 11. Uonat-u. 42.
Poliak I. 77 é. Dobozi-u. 11.
Wieder Ignacz 64 é Kálmán-u. 24»
Back M 72 M. Király-u. 49.
Gsavuy Gy. Sfi é. lobo7.i-u. 4á.
Rat-z A. 72 A Zerge-u. 11.
Fiüipovicli E. 24 f Doliaoy-u. 31.

•íöjárás borult I Vízállás reggel 7 órakor 84 <

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemnek.

a) Ken ára.

O

vary

uJ

uj

Kinóiégl » n 1 y bektollterenklnt

Faj 76 kg. 78 kg-

iMnsiigi — ! —. —
ti-za vidéki —.—

pestvidéki

feh^rmegyei

román át ni.
"IÁ

fiitól írtig frttól mi« frttól írtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

____ ____ ____ ____ ___
9.80 9.95 1C.- 10.10 10.15 10.20 10.25 10.35 10.40 10.45 10.5ü 10.55

10.- 10.15 10.20 10.30 10.35 10.40 10.45 10 55 10.60 10.65 10.70 10.75

9.95 10.10 10.15 10.25 10.30 10.35 10.40 10 50 10.55 10.60 10.65 10.70

10 - 10.15 10.20 10.30 10.35 10.40 10.45 10.55 10.60 10.65 10.70 10.75

10 25 10.30 10.30 10.35 10.40 10.45 10.50 10.55
8.10 8 15 8.15 8.20

kaiábl I

«VW.

«VW.
«VW.
« Vo i
«V.V.
6 V.
6 V. 
«VW.
4 Vs
«VW.

3*V, 
4 *0 
«•Vo

1

j, r.j
Minőségi

súly
hekt.-Kint

Frttól Frtig

ó
ó

I- rendü
II- rvndU

T 
1

! 8 8.15
8.U5

b 10
6.70
7.70

8.20
3.10

6.40
7.50
8.50

Ar =

0

takarmány 
egi-tni való 
sörfőzésre

60-62
62-64
64-66

Zab — ó - 39-41 5.70 6.05

Trr^pri bánsági - 5 55 5.60
ó másnemű 5.50 5.55

Rer>cze UJ káposzta -
UJ bánsági

Kíla. ö - 4.25 4.50

b) Határidőre.
Ujama^niPőspgü loo kilogrammonkint.

A hajószállítóé fuvardíj- 
tételei Sudapeatre.

- -

Határidő
m frt

Ibiét marcz. ...
„ apr. ... 

18VH «ktober_

9 63
9.49

9 64 
9.50

- -
1 Sül» marcz._

IRys okL.........

8.20 8.22

T*n!rer1:: r: I89it április ...

lbéh július_
„ okt. ...

4Í89 4.91

Zab _______ lbUft marcz._ 5.85 5.67

IhéK okf..........

Káp.-Repce lbitu auguszt. 12.30 12 40

tionnan kr.
Pancsova
Újvidék ...
Rezdan ...
Kalocsa ...
1).-Földvár
Szenté- ...
Szeged ...

I Titel ... ._
Mitrovicz -

j N.-Becsk. —
Győrbe - —........ .,..................

magasabb a budapestinél.
A hajódijtételek 100 kg.-kint 
szállítási adóval es a biztosítási 
díjjal ertetuek. A Béga-alloiná- 
sokról a burcsell.izast beleértve

Leszámoló árfolyamok
deczember *29-éröl.

KOISnfél. termények.

-------------------- marczius
turnus_
szTt-------
okt.____

z'z

B°z* Z.ZZZZ marrziu» Ilii
f r \ í

Tengeri__________

oktPt  Z

Zab________________ marczius 
junius —

októlier_

Káp.-Repoze ... _. decz.... 12.-
í./.ílva boszniai 120 db.

» .-. 86 - 
„ «erbiai nzokvány
" Z «vV

"Z~z
z-z

SzilvalZ szlavomai— ! “Z---------

Pénz Ám

frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
Sr.“::: 55.- 56.-

- Szalonna —
magyar la légenszantott vidéki— — —
városi légenszáritott, « darabos----------
f "tőit " * * ~ — —

46! - 
48.-
53 -

47Í-
48.50
54.-

1 Z.átt.1 erylltt 

! göngysuly tisztasuly

helyett.

Szilva------
Kész áru

boszniai. Ifibb évi, usance-minőség —
„ „ „ 120 darabos--------
’ * * fi6 ’ II

szerbiai, „ . usance-ininőség-------
■ m » 1U0 darabos ____
. » . 86 „ -------

d!- 
9 50 

13.- 
7.— 
8.75 

12 75

8Í25
9.75

13.50
7.25
9.-

13.-

1 Minőség

^ 600 grammot dunt
Szilva------
Határidőre _

boszniai,------ ... _. _ usance-min.
„_____      120 darabos

szerbiai, _ ___ ____  usance-inin.
___ __ ______ 100 darabos
-------------------- 86 „

Ingyen hordó
Szilvalz ... szlavóniai Ifibb ... — — .— — — — —

szerbiai 1808... — — — — — — — —
13.50
11.50

14.-
12.-

Szilvái» ...
Határidőre —

szlavóniai 1808 ... — — —------ - — —
szerbiai 1808  ... — — — — — — — ~;i

- H,r«m.e -

luezerna magyar, 1808 —------- ---------
lóhere aprószemü 1898 __—-------- —

„ középszerű 1808 ------- ---------—
nagyszemü 1898 -------—--------

Ilii
3532

56.-
44.-
49.-
52.-

B) É rtéktőzBde.

6 "/. 
«VW.
«VW,

I. Allomadóseág.
a) Magyar államadóeság.

1 Aranyi. lUO.MH). 1000 frt névért, drbokban, adóm.
lo.tKHl frt névért, darabokban adóm. ~ 

KoronaértékU járadék, adóinentea—------- ---------
1870. keleti vasúti allamk. alanyb., adólev. 10*/e 
1889. évi állam vasúti aranykulcson, adómentes— 

I 1889. „ . ezüst kulcsön— — — -----
! Allamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 

1870. évi nyereménykölcsón, 100 frtos darab —

Magyar* regále-kárt. kötvény, adómentes — — 
Horvát-szlavon „ “***”
Magyar földtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvrát-szlavun „ » .
Tiszai és szegedi n yereményknlcsön —......... —

I I Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adó!gv1 7Vft

Utolsó árfolyam Kamat-
pénz áru láb

120.25 120.75
«*/»•/.
«’AW.
«V.W.120.25 120.75

97.80 98.30
88.75 89.25 « “/.

120.- 121.- « */•
119.75 120.75 « */.
100.- 101.- 6 */•
87.50 88.50 6 '/.

158.- 159.-
157.75 158.75
100.20 100.95
101.- 101.75
96.25 97.25
97.- 98.- « %

138.- 139.- 8 */.
* */•

tékpaptrek

b) Osztrák állawdd—ár.
Egyesített iá dék papírban február-augusztus 

e e május—november—
Egyesített járadék ezüstben január-julius-------

. április—október — 
Aranyjáradék, adómentes — — — — —- — —
Koronaérték ü járadék — -- ----------- - — -----
Államsorsi. 186«. évb. 860 frt. p. P. adói*». 80»/,

. 1800. „ 600 „ o. é. . .

. 1860. . 100 . . .
_ 186«. . 100...----------------
" 186«. . 60 . . .-----------------

c) Idegen államadósságok.
r éllamvasuti zálogkölcsön------- — — —-
i ny.-kölcsön 100 frank ar---------------------

— M Í2***£z felülb.

Utolsó árfolyam

101.50 102.* 8.—
101.50 102.- 6.50
101.30 101.8 10.—
101.30 101.8 1 6.60
120.30 120.8 1 6.—
101.75 102.2 60.—
166.50 168.5 1 6 -
141.- 142.-
159.- 160.-
193.50 194.5 16.-
193.50 194.51 6.60

18.—
G.—

frJ4.—
113.75 114.7 1*.-
32.85 33.8 1«.—
34.35 35.2 27.60

«V,V, I

Értékpapírok

II Más kölcsönök.

Bosnyák-hercvJgoviuai unz. kölcsön 1895. évből 
Budapest lóváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-IBvaros kölcsöne adómentes — 
Teines-b«;gavölgyi vizszab. társ. kölcsöne_—

III. Záloglevelek és köleeönkötv.

a) Budapesti Intézetek kiboeeátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.-------— — — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár...............

„ „ „ „ koronáért.
Ganz és tarsa vasönt. a gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos földhitel int. — ... — — 
... So*/, évre kor. ért.
. „ . 50V, évre—____

M. agr.- és járadék bank r.-t. szf.lökötv. kor. ért. 
... . járadékjegy visszafiz. 102°/, .

Magyar földhitelint. o. é..........................-........... -

* * koronaérték50 évre —
. . koronáért ék ben 63 évre —
. . szabály, és talajjav. — ...

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 601.’, évre .........
. . . .50 evre kor. ért.
. . . . 50 évre 105°/,._

Magyar jelzáloghitel bank ... —----------------—

98.2597.25

Értékpapírok I

Osztrák hitelintézet_— —________ _
Osztrák-magyar bank___ ___— — .
Pesti magyar kereskedelmi bank__
Unionbank ... — ... ______  _ __ .

160 —
60:> 935.-
500 1440.— 
200 I 297.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár....................... ....... 100

940.
1445.-
293.

«VW.

«*/,%
« %

6 '/.
5 °/e
6 •/. 
6»',“'* 
«*/,“/. 
6 % 
«VW. 
6 "/. 
4»/W. 
«•/,7.
«*/iw/e
6 */.
5 %
6 % 
«'/,'/.
5 */• 
6*/,%
6 */• 
«VW. 
»_•/.
6 '/. 
«*/»*/•

«*/.•/. 
« V. 
4 */. 
« '/. 
« */, 
« '/. 
6 '/. 
« % 
« "/. 
« e/. 
« '/. 
« '/. 
«VW. 
6 "/. 
6 «/. 
« •/. 
6 */• 
6 */. 
«VW. 
« •/• 
s •/• 
«*/•*/•

. .60 évre koronaértékben _

. . köd. k. 50 é.. vf. 110 frt.

. e közs. kötv. 50 évre „ „

. . köm. kötv. 50 évre____

. . nyer.-kötv........................—

. . „ osztr. felülb. ...

. . nyer.-jegy ......................

. . ^ osztr. felülb. —

Magvar országos küzp. takarék pénztar ...............
.* • . kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja— ._ —
Magyar takarékpenzt. küzp. zálugb. kor. ért. —

„ . . - köts. k.

Osztrák.magyar bank 40',, évre —----------------

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. —-------
... . Zttlugl. kor. ért.__—

Pesti m. keresk. bank —......... ..... ..... ..... ...........

\ . . . közs. k. vissz. 110 frt —
, e • • köz», k. vissz. 910 k. —

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet—-------------— —
Aradi polgári takarékp. 40 évre ..._____ — —

. . . 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár......... .....................- —
Bosr yák-herczpgovmai szabad, országos bank ...
Debreczeni első takarékpénztár ................. — —
Erdélyr. m. j'lzáloghibdb. 40 évre — — — — 

. . .40 evre vissza fiz. —
I Horvát-szlavon országos jelzálogbank....................
I . „ , . közs. kőtv.
I Nagyszeb. ált. takp. 31*/, é., vissz, no frt____
i . . . «0 évre, vissz. 106 frt--------

• . • «V évre, 111. kib. — —
I . . .35 evre, IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet—__________ _____

. . VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.

. „ nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár----- ------------- --

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... — — 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t.— _ — —
Budapest-pécsi vasút------— — —------------—
Déli vasút ___ — — — —............. ..................
Első ca. kir. szab. dunagözliajózási társ. — — 
Első pesti spódium- és csonUisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst-. ---------------

e . 1889, arany ..._______
. „ 1891, ezüst.........................
. „ 1891. arany ..._______

, (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Magyar-gáceországi vasút I. kib. — —----------

. „ II. kib______________
Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal) — —

Magyar v. el», kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar államvasut 1883....___ _____

, . X. kib. 1885 — —
Torontáli helyi érdekű vasutak------ — — —

100.- 101.-
100.25 101.25
97.SÚ 98.50
99.2b 1C0.2.

101.75 102.75
102.50 103.-
ICO. - 101.
98. - 99.-
99.75 100.75

100. 101.
98.4C 93.40
9:,. 25 99.25
8>. 90. - -
9 .25 98.25
98.75 93.75
9a. - 9ő. —
98. - 99. -

100. - 102.
100. 101. -
93.50 99.50

ioo" - 100Í50
98.25 93.25

100.- 101.-
120. - 121.—
122.25 123.25
18.- 19. -
19.- 20.-

103. - 104.-

7.— Budapest III. kerületi takarékpénztár____ 50 121.- 123.-
5.— Budapest-erzsébelv.irnsi takarékpénztár 200 K. 85.— 8-.-

12.— Budapesti fák. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K. 2 34.- 236.-
Egye-tilt budapesti fővárosi takarékp._____ SOO i 182.— 1187.-
Magyar általános takarékpénztár ____  600 K. 321.- 323.-
Magyar országos központi takarék pénzt. _ SOO 815.- 820.-

4«ál.- Pesti hazai első takarékpénztár___ __ ___1000 8275.— 8290.-

VII. Biztosító társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság ... .... ............ ..... ..... 200 20C.- 210.-
Becsi elet- és járadék -biztosító intézet___ 200 270.— 280.-
Első magyar általános biztositó társaság_ÍOOO 3200.- 322 -
Fonciere. pesti biztositó intézet_...__ _ íoo 100.— 105.-
Lloyd. magyar viszontbiztosító társ.___ 100 87.- 83.-
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.___ 100 j7. — 59.—
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. _______ 200 K. 132. — 135.—

7U - Pannónia viszont biztosító intézet____ _ SOO 850. — 875.-

VIII. Gőzmalmok részvényei.
20.- Concordia-gőzmalom r.-t._____ __ ...__ 400 30G. — 310.—
20.— . „ „ elsőbbségi részv. 400 400.—Első budapesti gőzmalom r.-t. __ ..._ 500 K. /GO.— 7G5Í —
1*.— Erzsélxd-gőzmalom-társ.       200 288.— 293.-

Lujza-gőzmalom r.-t.___ ... __ ... ___ íuo 181 .— 183.—
Pi- ti hengermalom-társ..................... ........... 400 605.—
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t._200 233Í — 24C. —
Pesti Viktória-gözmaloin  ______ _ ._ 150 140. — 142. —

Ertókpapl

6.50 Magyar vasúti forgalmi r.-t. el öt. fog. n. 200 ft.
6.50 Magyar villamossági r.-t ... —   2v*> K.

—.— Nagyszebeni vil!amo<mít r.-t................... ..... SoO
hl6.— Nemzetközi villámossági társaság  ... 200
30.— Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t. ._ 400 K.
—.— Popper Linót faipar r.-t............ ..... .............. . 2000
—.— Quarnero részvenvtarsasag ... ..................... 100
—.— Royal nagyszállóba részvénytársaság  200 K.
—.— Szegüli kenderfonógyár r.-t    _____ 2oi)
—Sziszeki tarhazak r.-t. ... .............. .. ...........  lot)
2.50 Telefon-Hírmondó r.-t................................ 100 K.

—.— I Tőrökbirodalmi dohanyegyedarusági r.-t. 200 fr.

j Utolsó árftlyt c

V. Bankok réesvényeL

Angol-osztrák I
Budapesti bankegyesület---------------------
Első magyar iparbank---------------------
Fiumei hitelbank ......... ........... — — ..
Fővárosi bank-részvénytársaság...__
Budapesti giro- és penztár-egylet — ..
Hazai bank-reszvény-társaság —-----
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. ..
Horvat kereskedelmi bank------ -------
Horvát leszámítoló bank — — — — .. 
Horvát-szlavon országos jelzálogbank..
Magyar altalános hitelbank ...---------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank __
Magyar ielzáloghitelbank... — ...------
Magyar kereskedelmi r.-t. —-----------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank... 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja-----

100.25 101.25 
100.25 101.25
97.50 98.50 

100..5 101.-5
98.25 99.25

1i'0.— 101.-

ioo!io 101.10 
100.10 101.10 
96.30 97.-
98.25 99.25

100. 101.
98.50 99.:

10 >.50 
99.-

98.50

99Í-
100.-
98.50

100.50 
100. | 
102.-!
102. -I
101.75
100.25
103.50 
102.-
103. - 
100 -
120.25 
17.—

100.-
99.25

.50 
100.-

99.50

99! 50 
101.- 
99.50 

101.25 
100.50

102.25
101.25 
105.-

101.- 
121.25 

18. - 
101.- 
100.

100.50
98.75

101.50 
... 99.75
.50 99.50

96.-! 97.-

98.-
118.-
98. - 

118.-
99. - 

100.- 
108.- 
108.-

S9.
119.-
99.

119.
100.
101.-
109.-
109.

98.50Í 99.50 
108.- 109.- 
108.- 109.- 
118.501 119.50

— ISO 155.- 156.-
— 100 103.50 104.50
_ 160 175.- 176.-
_ 80 101.- 102.-
... 100 82.- 83.-
2000 K.

200 K. 110.- 111. -
200 K. 117.- 122.-
240 K.
400 K.

... 100 115.- 117.-

... .too

... 100
100 ar.

200 - 210.-
400 K.

— 600 510.- 520.-

t60'.-

5.—

Magyar asphal 
M.-gyar alt. ki

IX. Bányák és téglagyárak réssv. i

Budapesti tégla- és mészégető r.-t.___
Budapest-szentlörinczi téglagyár ___
Egyesült tégla- és czementgyár r.t....... ......
Északm. egyesült kőszénb. és iparv. ___
Felsömagvarorsz. banya es kohóm. r.-t. „
István téglagyár r.-t.............................. ..
Kassa-suuiodi kőszén hánya r.-t. id. elism.
Kis-sebesi gránit bányák r.-t. ___ __
Kőbányai göztéglagyar r.-t.__________
Kőszén bánya és téglagyár r.-t.____ __
Lechner rákosi téglagyár r.-t.________

kőszenbanya r.t.................... .
, . , „ 1898. kib. .

Magy. gőztégla-, czem.- es gypszgyar r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n.
Peterhegyi teglaijiar r.-t____ _______
Salgútarjuni kőszénbanya r.-t.______
Újlaki légii- es mészégető r.-t. elöv. jog.

X. Vasművek és gépgyárak réssv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ... 200 ;
.Danubius* ni. hajó- es gépgyár r.-t._*00 K.
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár___ 400
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsöbbs. 200 K.
Nadragi vasipar társulat ... _______ — _ 200
„Nicholson“-gépgyár részv.-társ.____ 200 K.
Himamurany-saigótarjáni vasmű r.-t.___ 100
Schli« K-fele vasi intőidé és gépgyár_... __ 200
TeudlulT s Dittrich gepg>r.-t. A) sor. elölj. *00 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. —
Franklin-tarsulat ..._... .— — — — —
„Kosmos* müintézet ...___ ___ __ — —
„Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t.—-------
resti könyvnyomda r.-t.------- --------- —

109.-

86.50

103.-

105.50
1C5.50

239.-

160.-
96.

2260.-

219.50 
120. 
260. -

XIII. Közlekedési váll. részv.

12.— Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ _ 100
—Aradi Csanádi egyes. v. r.-t. törza.-r. ... MO 
10.— Barcs-pakraczi vasul els-ibhs. részv.____ 200
14. — Budapesti közúti vaspalya társ......... ........ ..... ÍUO
—.— „ „ „ id. reszj........... 100

10.— Budapesti villamos városi vasút r.-t! .......... 100
ő.- „ . . elv. jegy ...

—.— Buda pest-szent-lőrinczi h. é. vasút...____ I110
—.— „ „ „ „ „ els. részv. 100
—Bpest-ujpest-rákosp. vili. koz. vasút r.-t. 200 K. 
— *— Delireczen-hajdunanási vasút h. e. v. els. r. loO
fr*. S Déli vasút —.................. .. ... ...___  200 ar.

15. — El. ö cs. kir. szab. dunagőzhajií-társ. áOO p. p.
—.— G/.lniczvölgyi vasút r.-t. elsóbbs. részv. 200 K.
_.__ Kassai közúti vasút ___ _____ __ _____100
.9V'lo Kassa-oderbergi vasul—..... .............   200
10.— Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2o0

•1.— Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
•*4\ I0 Magyar-gácsországi vasút... ..................... ... 200
10.— Magyar helyi érdekű vasutak r.-t____ — 2uO
.87’/10 Magyar nyugati vasul........................... ........... 2< 0
4.50 Maram t-osi sóvasut e!s. részvény____ __  100
3.— Mara rosi suvasut törzsrész vén vei __— loO
3._ Muramarosi sóvasut B. részvényéi_..._____100

—._ I Marosvasárh.-szaszrég. vasul els. részv. 103
_ _ Nagykikinda-nagybecsker. vasút eLs. r. ... lOO
_"— Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.__ 1000 K.

fr. 28*/, I Osztrák-magyar államvasut____ ... — 200 ar.
9.^4«;,o Pécs-barcsai vasul.................... —__  — _ 2<I0
_ — Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — *00

Ti XIV Somjegyek.

5 Bazilika sorsjegy ... .................. .................... ^
5 „ „ osztr fel ülliél végzéssel___

— - nyeremeny-jegy...-------— —
100 Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1874. évről — —
40 Buda városi sorsjegy............................................... ..
40 1 - . osztr. felülbélyegzéssel— —

2 .Jó szív- egyesületi sorsjegy -........................-
g „ „ „ osztr. felülbelyegz.
5 í Magyar vörös-kereszt sorsjegy ... -..................-
5 1 , „ „ „ osztr. felülbelyegz.

- I . . nyeremeny-jegy —
tt I.. 0I,SZ v«ri»-ken»il ... ... ..
15 L. 1 - • - • felülbelye«!.

jO Osztrák vörös-kereszt sorsjegy___ _____ _
100 Osztrák hitelintézeti sorsjegy_________ _____ _

40 p. p. sorsjegy..

250.- 250.-
139.- 140. -
490. - 510.-
320.- 322. -
578.- 595. -

42Í- 48! —
300. - 310. -

123Í- 124.-

219.— 220. -
110.- 112.-
20j. — 207 -

370*. - 37l!
255.- 260
2-4.50 22..—
103. - 105-

36".- 8
102.- 03 -

443. - 45 -
98. - 00 -

188. - 89 -
197.50 98 50

213Í- 214. -

21?".- 214.
96.- 97. -
62.- 67. -
62.- 67.-

100- 101.-
100. - 101 - —

220."- 222! -
1/0.- 175.-

6.- 6.50
6.60
1.b0 1.90

17á. — 177.-
62- - 63.-
63.25 64.25
3.20 3.70
3.80 4.2C
8. * 8.50

10.50 11.—
2.60 3.-

■ 11.50

375.- 
150 265.-
100 75.—
200 190.— 195.-
600 1500.- 1550.-

! 11.60 12. —
! 19.70 20.-
I 203.50 205.50

--------------   i 62.25 63.25

XII. Különféle vállalatok réssv.
Általános waggon kölcsönző - társulat — 
„Apollo* köolajfinomitó-gyar r.-t. —
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. — — ._gyárak r.-t.  w 500 í.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------- — — *00 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.................. — 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t.__ 200 K.
Kpf.-ti Z-olnu. éle p u-rz.-iuyeiu-.zegyj-.-t.2000 k.
Első magyar betűöntődé r.-t. —------- —.
Első magyar gyapjuiuosó- es bízom. r.-t.—
Első magyar óragyár r.-t.------- ---------50«
Első magyar részvény serfözöde----------------
Első magyar sertéshizlaló r.-t. —_______
Első magyar szállítási vállalat r.-t...............
Első magyar szálloda r.-t........... .. ............—
Első pesti spódium és csontliszt gyár ... 
Fiumei rizshántoló- és rizskeményitö gyár
Gschwindt-iele szeszgyár —----------- — _
„Hungária* műtrágya és kénsav-gyár-------
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t..- —-------

„ „ „ s els. részv.
Kábelgyár részvénytársaság---------------- ----
Kőbányái király serfózö r.-t-----------------20«
Kőbanyai polgári serföző részvény-tár. 2Ut
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor — — — _

Magyar fém-"és lámpaaru-gyar r.-t.-------
Magyar ruggyantaaragyár r.-t. .

125.—
115.50

1300.
145.- 147

2U0 420.- 430
K.

300 1310.- 1320
270.- 280
170.- 180
235.- 245
134.- 138

1550.- 1600
465.- 4/5.

20.- 25
45.-

300.- 310
K. 45.- 4/
K. 85.- 86

100 128. - 129
155.- 156.
133.- 135.
159.-

605.-
80.

525.

13£Í
116.50

1350.

XV. Pénsnemek.

Arany, re. és kir. vert ...____ __ _
„ „ „ „ „ kör............. .. ......... .....
„ oeztrák vagy magyar 8 frtos______ __
„ 20 frankos___ __ _____ ________ — __
„ 20 márkás... ...  _______ _____ —
„ török aranylira —_____________ —

Nemet birod. vagy egyénért, bankj. (100 markai
Franczia bankjegy Ilii«) frank—--------- —
Olasz bankjegy «100 lira) — — —-------— —
Papirruhel darabonkint    —. — —
Roman bankjegy (100 leil —----------- -------- —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) - — — —

kamatl. • XVI. Váltók árfolyama (Htra).

2*Amsterdam   _ ... 100 hollandi írtért —
•/, Brüssel    ...  100 frankért ...  
•/, l.ondon___ — — .— 10 sterlingért__

6 •/, Német bankpiaczok-------100 márkáért________
•/, Olasz bankpiaczok_— 100 líráért ..._
•/, Paris............ ........—___100 frankért_______—
% Svájcai bankpiaczok_100 „ ____ _

6*/,*/, Szentpétervár   — 100 rubelért   _

XVII. Határidőre kötött értékp. 

Január hó közepér*.
Magyar aranyjaradék...___ __ __ __ __ ______
Magyar koronajaradék ___ __ __ __ __ __ _
Magyar általános hitelbank...     ^.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank___  __ ^
Magyar jelzáloghitel bank __ ___
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank___ ___
Riuiauiuranyi vasmű_______ __ __ ... _ ___ __
Budapesti közúti vaspalya-tarsa.-.ag _____ —

Január hó vegére.
Osztrák hitelintezet _ ...____ ... __  ______
Deli vasút ___ —..... ..... ...................... ..... ........... .
Osztrák-magyar államvasut............. ...... .

3.72 5.77
5.68 5.73
9.54 9.53
9.54 9.58;

11.79 11.83 j
58Í90 59*. 10! 
47.70 47.95i
44.30 44 50

1.27*; 1.28*'»

99.45 99.85

120.45 
58.65 
44 30 
4T.70' 
47.30I 

127.-

120 85 
59.15
44.50 
47.90
47.50 

128.-

120.25 120-50 
97. bO 98 05

391.25 391.50 
101.50 102. -

362.20 362.40 
62.-! 65.50

364.50 364.75

Leesámltoló árfolyamok január 4-
Magysr ált. hitelbank-------—-------
Osztrák hitelintézet —-------— — -
Magyar aranyjáradék------------------
Magyar koronajáradék---- — —-----
Magyar ip. és keresk. bank. ___ -
Magyar ielzáloghitelbank —__ — -
Magyar leszámítoló bank _—------
Runa-Murányi vasmű r.-t.---------
Bpesti közúti vaspálya t.--------- - .
Deli vasút------ —------------ ------- - -
Osztr.-magyar államvasut—_— .
Budapesti oankegvesület---------.
Eisú magyar iparbank — —------ --
Hazai bank r.-t...

391.- Pesti m. keresk. bank------- ... _ 1441.- Salgó-Tarjani kőszénb. t. ... _
362 — Belvárosi takarék pénztár r.-t. ____ Bp.-ujpest-r. villáin, vasút ... _

Egyes. Bp. fiW. takarékp.... _ Danubius-Schoeu. haiogyar _ ._ —
1. magyar ált. biztosító társ._______ Schlick-féle vasöntöde r.-l.................... -
Magyar asphalt r.-t .............. .....  — 223.- Bpesti takp. és zálogk. r.-t. —. —. —
M. takp. közi), jelzálogb. ...-------— Budapesti vili. városi vasút — .
Uanz-féle vasöntöde r.-t. _ _ 2260.- M. orsz. közp. taáarekp._____— —
Fiumei hitelbank r. t......... .. ... ..... ..... 101.- Kőszénbanva és téglagyár r. t. — —
Majiv. kerámiái gyár r.-t.... ..... ........... 169.- Első Pesti Spodiuragyar _________ —
Mavyar villámassági r. t._ _ _ ._ 136.- Újlaki téglagyár r.-t. —----- — — —
Maki", kereskedelmi r.-t.____ ____ 200.- Magvar ezukoripar r.-t. A. sor _ 1

103.- Bécsi biztosító társaság ........... . ... 215.— Magvar ezukormai" r.-t. B. sor —
Magvar vasúti f«»rg. r.-t.____...__ 250.- Bp. közúti vasp. id. r. jegy U. — —

I —.— Budapesti villamossági r.-t. ^ Pesti hazai első takarón pénztár  —

I

236. 
230.- 
815 "

Járadékok es bantzaloglevelek elzalogo-utusánál-------■ —
Más értékpapírok elzálogosításánál



hirdetés alatt allo szám közöltetek.

940 lioldas
tagbirtok, kitűnő minőségű föld, 
dohánytermeléssel, 100.000 

frtért eladó. Czirn a kiadó­
hivatalban. ____________ 35270

Kis képtár.
400 régi eredeti olajfestmény- 
nyel jeles mesterektől nagyobi) 
részben keretezve potomáron 
átlag darabonként IS forint­
jával számítva eladó. Összes 
képek vevője kai» gratis sok 
mübecsü régiséget és 300 drb 
eredeti kézirajzot, réz- és fa­
metszetet. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7237

Megveszek
kisebb, jól berendezett nyom­
dát, esetleg társnak ajánlkozom. 
Ajánlatok ..H. F.u jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek 

11000

’WEBBS. SWEJILÄ
cs. ós Itir. udvari füszerkeresketlö 

ittulíi pest. Iveesíceinéti'Mtoaco 
ZLccrietes drlap laagr5re2=..<Ö0_

HGfflöLKA
I táviró-, iiiteälä-, íillíffllíritó- és villaiTilatitési tmilezel

BUDAPESTEN v„ D^a-. 8.
a m. kir. államvasutak és a magyar állam szállítói,

a hangosan beszélő grant mikrofon
szabaualoi11 tulajdonosai.

ké.-zil: teleionberendezóseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással. < !- 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket. tár.- és cizjelzö beredezó-

—

irmp 
£U5iü
PäÄHIWOK

CZIMBALKOK
BABHOHIUECX
legolcsóbban és teljes jótállás 

mellett részletfizetésre is

Deutsch Gábornál
-ücdapest,

!¥., Erzsébet-íér 7.1. m.

[olcsó bérlet.
I Hangolások és javítások
lelkiismeretesen eszközöltetnek.

li gviííLti c ; legczúlszerübb

jí alkalmi ajándék
! I (Emlék az elhunytakról.t

ii
a ----------

1

Szén hirdetési rovatban minden ssn 
agyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kralczárral fizetendő.

FELEFON 6354. Csak oly levelekre

KiadóMvatah üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kis hirdetéseket
Elfogad az Egyetértés szamara 
n központi hivatal Papnövelde 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
lohánytözsdéje V!. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

JSurger Vilmosné
oiiánytözsdéje Andrássy-ut 51 

(Oktogon.} E adas
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje Józser-körut 
50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

liemeesek A.

Hasznait ee uj

pénz-szskrenyek
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygvár rakta 
rában, Budapest, V., Cál- 
irány-uicza 6. sz. 31885

áohánytőzsiiéje IV. Petón-ter 
3. szám.

Eladó
Pnszta-giczi gazdaságban (posta: 
Veszprém-Varsányi tavaszi 

búza, lófogu tengeri, papii héjú 
amerikai diófa, többféle faj­

aim

Tomi Alajos
Cnvvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám.
íRzaiiiiiu auiiuen hlrdeteei

ÍTEE, GYULA
fűszer es csemege szállítónál:

sert tviiäfttcmi-ny lK doboz ... 1
cs. es magy. <ir. udva
ÜSandarin naram - f>0 drb 
i&essinai nuranc 
Czitrom. fi» drb legszebb 
HEaror.i g-uci, legszebb — 
Car dől. olasz 5—6 rizsa.. 

f Oroszhal. l hord'». v»o drb 
í Aszal , szilva, leg-zobb —

Jani atka rv.tn.:: esi III
AaanaKi i 
Fejedali

Orosz családi tea ......
-• I Orosz keverék I»

Imperial keverék tea......
Udvari keverék h ■
Törmelék tea

Cuba kávé, l. rendű, klji 
lüatolya, frantzia musv.tl. klju 1 
Ka! aga, legszebb fiiiiők. ki ja ... 1 
Cznkros gyiimölv - IVanrz.. k!ja I 
mogyoró, feltöri óriás, kiia ... 
Sardinia.
D.-brvizeni kolbász, valódi, klj: 

tli, valódi, párj
Imperial sajt leirlinotnabb. <» d

l.uucolad cr 
\T. ‘ “
Vidékre mindent n,

DECKER!

feltalálói

rgrgi 
Sri'5

V.l'tV.M', tiS

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR ő.
Minden hirdetésre felvilágosítás «« 
* kiadóhivatal Ingyen. Czimmel
__hirdetések minden közlése utié?i
rnA* 80 kr. bélyegllleték le flzetemSí^

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a
TELEFON 6354

Alkalmazást keres.
Vizsgázott

stabil kazánfűtő, a ki
az összes eső-szerelést, érti, 
nagyobb üzletnél alkalmazást 
keres. Gzime a kiadóhivatalban.

7236

Házi kisasszonynak
ajánlkozik jó családból való, 
házi teendők végzésében jártas 
fiatal árva leány. Cziine a 
kiadóhivatalban. 7231

Fiatal szakács
kitűnő bizonyítványokkal alkal­
mazást keres vidékre is. Szives 
megkeresést „Szakács“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

7238

Házi kisasszonynak
gyermek mellé, társalkodónö- 
nek. vagy irodába ajánlkozik 
négy polgárit végzett, jó család­
ból való árva leány. Czim a 

adóban. 7239

Intelligens leány
micsaládhoz házvezetőnőnek 
ajánlkozik vidékre. Czim a 
kiadóhivatalban. 7225

Árva leány
ajánlkozik házvezetőnőnek in­
telligens családhoz. Főzni jól 
tud s ilyen minőségben már 
volt alkalmazva. Czime a 
kiadóhivatalban. 7153

Egy
jó házból való keresztény nő, 
a ki a háztartás minden ágá­
ban jártas és kitünően tőz. 
intelligens magányos úrnőhöz 
vagy idősebb házaspárhoz ház­
vezetőnőnek ajánlkozik; Czirn a 
kiadóban. 7152

Anyahelyettes
és házvezetőnőnek ajánlkozik 
művelt uricsaládhoz intelligens 
gondos urinő. Levelek a ki­
adóba kéretnek „Földbir­
tokos özvegye“ ezimre. 7229

Házi kisasszonynak
gyermekek mellé vagy társal­
kodónőnek ajánlkozik egy 
22 éves katonatiszt árvája. 
Czim a kiadóhivatalban. 7158

Házvezetőnő.
Intelligens falusi urinő, ki a 
háztartás minden ágában jártas 
s kitünően főz, állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 7015

H3S55I

Áikaiüiazasí nyer.
Órás-segéd,

ügyes és fiatal azonnal felvé­
tetik. Czim u kiadóhivatalban.

11089

Társalgónőt
keresek, a ki magyar anya­
nyelvűn kívül a franczia- és 
németnyelvet kifogástalanul be­
széli. Ajánlatokat „Német *>c. 
franczia“ jelige alatt elfogad 
a kiadóhivatal. 11085

Alnpittatott lS7o.

Oktatás.
Franczia-angol

nyelvoktatás. Többen tanít­
ványai közül ajánlják L. Milien
párizsi nyelvtanárt, (A tt'da-körut
25. ajtó 9.) a ki saját gyakorlati 
tanrendszerével meglepő ered­
ményt biztosit. 35278

Különféle.
Kozmetika

a szépség egészségtana. Főbb
fejezetek: Arczápolás, napsütés, 
szeplő, májfolt, böratka. pat­
tanás, lencse, szemölcs, sömör, 
anyajegy, hajápolás, arezszörük, 
kopaszodás, öszülés, liajfestés 
stb. Útmutatás mindezen szép­
ség hibák alapos és ártalmatlan 
elmulasztására. Irta Dr. Jutassy 
József. Ára zárt borítékban 
postán küldve 70 kr. (Beküld­
hető levélbélyegekben is.) Kap­
ható szerzőnél Budapest IV., 
Kecskcméti-utczn fi. sz. 35156

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
17S404/C. II. Osz.trAk-magyar- 
franczia vasúti kötelék. (Uj kivé­
teles díjszabás (Ili. rész, 2. füzet) 
életbeléptetése gabona stb. 
szállítására.) A „Vasúti és 
közlekedési közlöny"* 1898. évi 
október 30-án kelt 130. számá­
ban hirdetett uj kivételes díj­
szabás (III. rész. 2. füzet) 
gabona stb. szállítására csak 
1899. évi február 1-én lép 
életbe. Budapest, 1898. deczem- 
ber 23-án. Az igazgatóság a 
részes vasutak nevében is. 1001

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Nagyváradi kir. ügyészségnél 
hivatalszolga. Szászrégeni in. 
kir. adóhivatalnál. Galgóczi kir. 
jbirúságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Szegedi kir. tvszék- 
széknél aljegyző. Esztergomi 
kir. jbirúságnál hivatalszolga. 
Nagy-kikindai kir__tvszéknél

irodatiszt. Kezdi vásárhelyi kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Nagy 
kikindai kir. tvszéknél aljegyző. 
Dévai kir. jbirúságnál végre­
hajtó. Hidalmási kir. jbiróság­
nál telek könyvvezető. Erzsébet­
városi kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Arad sz. kir. 
városnál hivatalszolga. Korponai 
kir. jbiróságnál albiró. Rima- 
szombati kir. jbiróságnál írnok. 
Ráczkevei kir. adóhivatalnál 
gyakornok. Maros-újvári kir. 
sóbányahivatalnál szertárőr. 
aljegyző. Nagyszebeni m. kir. 
p. ü. igazgatóságnál pénzügyi 
fogalmazó. Pozsonyi kir. tvszék­
nél aljegyző. Szentesi kir. 
adóhivatalnál ellenőr. Székes- 
fehérvári kir. tvszéknél Írnok. 
Nagyváradi kir. f\ széknél bíró. 
Dettai kir. jbiróságnál albiró. 
Szombathelyi kir. adóhivatalnál 
ellenőr. Felső-eőri kir. tvszék­
nél telekkönyvi átalakító dijnok. 
Trencséni áll. felsőbb leány­
iskolánál történelemföldrajz 
tanár. Egri m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál számgyakornok. 
Pécsi kir. ítélő táblánál írnok.

Egri kir. adóhivatalnál; 
Kaposvári kir. ívsz« kné: , 
jegyző. Kolozsvári 
péuzügyigazgatúságnái -
mázó gyakornok. Móori 
adóhivatalnál ellen..i Bereg­
szászi kir. ügyészségre" i 
ügyész. Rimaszombati 
tvszéknél törvényszéki és í . 
ház-orvos. Trencséni kir. jí.; . 
Ságnál Írnok. Gyulafehérvári 
kir. jbiróságnál Írnok. Márk. 
radnái kir. jbirgsá-ná! 
telekkönyvvezető. M. -szigeti
k. pénzügyigazgatóságn.ii 
tiszt. Dicső-szt.-máríoni 
adóhivatalnál gyakornok. Nan 
SZÖllősi kir. jbinWuru.tl alá. 
Pozsonyi kir. tábbm 
biró. Kulai kir. adóin \ atal* 
adótiszt. Deési kir. t\-z» 
biró. Debreczeni m. k. pénz 
igazgatóságnál irodai i-z'. Szí 
szárdi m. k. pénzug\ i. ; / 
ságnál számvizsgáló. Kolozsva- 
városi kir. jbiróságnál al 
Verebélyi kir. jbiróságnál Í -. 
Sziget-kamarai m. k. .-ó-.-z • 
hivatalnál sótárnok.Zsombol; 
kir. jbiróságnál nil éró.

§ K®®.0«5p©si«itt S5ÉL ss:®«

I villamos világítási és erőátviteli központi telepeket ás berendezéseket I
városok, bányák, gyárosok ós magánosok részés’e.

Elektrolytikus berendezéseket Villamos vasutakat. Bánya-vasutakat. |
Egyenáramú-, forgó árama- és váltakozó árama generátorokat és motorokat, vezetékanyagokat, kábe­

leket, iv- és izzó-lámpákat. 352/2

Távíró- és távbeszélő-készülékeket. — Mérő - készülékeket. j
¥ a Gizii váltó-biztosító berendezéseket, isi^o-kierűtidezésekei. tílsru-készülékeket. Vezeték- j 

berendezéseket központi teiepekhez való bekapcsolásra.

I Világító testeket. Világító testeket. |
S3S0ESön™eEzassBi^^ö7 'ÍZ'. 'ZZ.'T’TíTI™

a leg.-zakyzerübb kivitelben, jutányos úron j 
végez.

Árjegyzék,köitsógvefcsekésajánlatokingyenésbérmPnlve. |

1 ? u

í • fI‘if "MM fisfil üli
_ > köbcgósról. retedtségaél, elnyílkásod^ensl, küiöniiscn 
jfo peüjg tüdőkatarrüsr.&l fdliumuJliat.tlanck a valódi 

T-yi ma’uta-kiyonat c2'.'W.rkáí : ymészté.-i ^avar dőidézcso 
SS? nélkül hí;í«2Tiálitalók iiarmelv niezuiyiíségben.
doboz :tra tO kr., ORy khcsUó ára 30 kr.

Kapható ez összes gyfip.yazertírafcbe^, ifregua. esemeje- ós fuszerkares- 
kí űés-Lbeit. Bagyarerazágl kizsióiacou . klvr:

TÖP.dK JÓZSEF 0!rógy6.:.<<?ví<*.i-^, 12.

Magyar királyi államirasntak.

Aleószileziai-mr^yar kőazónforgalom.
1899. évi január hó 1-vel az 1.893. évi október hó 1-től 

érvényes kiv leles díjszabáshoz a 111. sz. pótlék lép hatályba, 
mely a bo-ua-hen-zeirovinai államvasutak Vares állomására, 
valamint a magy kir. államvasutak Nagy-Bocskó és Zólyom­
it rézö állomásaira rendel: kokazküldeményekre közvelkti dij- 
I ileleket, továbbá díjszabási kiegészitéséket és helyesbitéseket 
tartalmaz. Ezen pótlék a borosziói kir. vasút igazgatóságnál 
ingyen kapható.

Budapest, 1898 deczember 30.
A magy. kir. államvasuta!-: ií;oz£-atóság;a, 

a többi részes vasutak nevében ist

Arczképek életnagyságban.
Bármely liekülilíílt fénykép után. 
Szállitá.-i idő in imp. A liU hasim- 
latéri ke»‘>ség v.illallatik. A fény- 
kén sértetlen marad. Alkalmi aj.til­
dékul szánt mi'zrendeli.-sek előbb 

küldendők be. :»4H73

BGDASChER SIEGFRIED
jul.doii: díjazott mii lenne.

V/ien, li., Pi*aterstrasse 61.

E

1899. január lió 12-én a. lasnúcli járásbirúságnal Szilágy-
megyében, Felső-Szopor, Alsó-Szopor és Szakácsi közsé­
gek határában fekvő, igen jó minőségű

szántó, rét erdő és legelőből á”é
körülbelül 1210 cat. holdnyi nemesi birtok úri lakkul együtt bírói 
árverés utján fog cladatni.

A részletes eladási feltételek és egyéb felvilágosítások Dr. Csengey 
Gyula ügyvédnél (Budapest, V., Bécsi utcza ü.) megtudhatók.

Kitűnő minőségű
.s^tibadalm .

légnyomási!

lehúzó

készít

Prága.
GEAsiT:

Adalberu
sse 244.

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­
bel a kiadóhivatalban.

Magyar királyi államvasutak.
191062/»$. Cl. szám. 1(103

Hirdetmény.
A magy. kir. úlhímvasulak kezelése alatt álló lu é. vasiakon 

1897. év augusztus 15-ike óta érvényes á ni díjszabási! uz 
(11. ré.-z) 1898. deczember 20-tól VI. pótlék lép életbe.

A kérdéses pótlék tartalmazza:
I. Az A) általán« is ívsz kiegészítését.
íl. A B) különleges rész kiegészítése illetve módosítását.
III. A Komárom dunaszerdahelyi h. é. vasút díjszabásának 

módosítását.
IV. A pozsony-dunaszerdahclyi la. é. vasút dijszabásának 

módosítását.
V. A bicske-székesfehérvár-sárbogárdi vasút árudijszabását.
VI. liontvármegyci b. é. vasút árudijszabását.
VII. A püspök-ladány-füzesgyarmati h. é. vasút áru- 

dijszabásál.
Vili. Nyomdahiba helyesbitéseket.
Ezen pótlék példányai a rn. kir. államvasutak díjszabási 

osztályában és üzletvczetös«;geinél példányonkint 20 fillérért 
kaphatók.

Budapest, 1S9S deczember 18-án.
Ab igazgatóság;,

ágfok,:

jFí'.-

***SIe m és Me r ke
hüűapGBi VL,K$netty-utcza 22.

aVc mulassza el senki, rak­
tárunkat megtekinteni és 

árjegyzéket kérni. sr,09c
ár2?3Ea3B3g«agMBgBB^ailMtMiilgBBI6i^ag«BI

<itií&Sri
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életbiztositó-társa.ság Londonban,

ipí

o
0
0
Q Fiók Magyarországban
Q BUDAPESTEN,
Q Ferencz József-tér 5. és 6, a társaság 
Q saját házában.

0 A társaság vagyona 1890. decz. 31-én .
Q Évi bevétel biztosítások és kamatból 189G. évi
Q deczember 31-én..........................................
Q Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések

HAMS 
0 
0 
0

Fiók Ausztriában: 0
BECS, 0

tiisellastrassfí 1. a társaság saját Q
házában. q

. korona 157,805.340.— 0

IBM OK ÄLB1I Ifi 11
SZERKESZTI 1-í A1 > Ő A X ÓTA Ev.

Nagy 'negyedrétw díszmíí, fényes kiállításban, 
melyhez hasonlít eddig magyar nyelven nett- 
jelent meg. Remek díszkötésben, 28 részben fén y- 
nyomatu, részben heliogravure műmelléklettel.

28,670.910.— $

339,497.900.— 5
V

Általános érdekű könyve
a mEMíicmaapI elet szükségletére.

I. Szavaló, köszöntő, felköszöntö, beszélgetési 
és levelező könyvek.

Bácsi József. A kis magyar min* köszöntő. Uj és teljes 
gyűjteménye magyar köszöntések- és levelezéseknek 
- - újév-, születés- és névnapra — iskolai beszédekkel 
stb. stb. Csinos szinnyomatu vászonkötésben . .. 80 kr.

Czanynga József. Az újabb magyar és német társalgási 
nyelv kézikönyve stb. Harmadik javított és bővített 
kiadii.-. — Titschenbuch der neueren ungarischen und 
deutschen <tuiiversationssprache. Fűzve ... t fit 20 kr. 
Vészonki»tűsben.................................. . ... ... 1 fit 80 kr.

Hölgyek titkára. Házi tanácsadó és levelező az élet 
minden körülményeire. - A női viszonyokban elő­
forduló iigyiriit-mintákkal és folt ainodványokkul, minden 
rariL'u és rendű m">k számára. Csinos szinnyomatu 
’ aszoriké.t,-.- a ii ... ..............................................80 kr.

Kassay Adolf, ia.jaíd) levelező, önügyvéd és házi 
titkár. — Az újabb törvények szerint átdolgozott és 
tetemocen bovii-.jtt második kiadás. Színes borítékba
fűzve 80 kr. Kötve ........... ....................... 1 frt.

—- ’fagyar házi t;,n 'vrsadó éuiügyvéd vagyis gyakorlati

Tiimiszter

I- re ii kívül ügyekben a 
liuképvíseletre stb. A leg- 
íemJcletck szerint. Színes

.1 frt 20 kr. 
». szavaló. Jeles!» Íróink müveiből 
-z (Az első rész elfogyott.) Har-

................................ 00 kr.
köszöntések (Toastok) minden rendűek

újabb törvény«"

Xörnyei János.

rnadik kiadás 
Mélyítceai.

'•s rangunk számára Második kiadás. Fűzve . 00 kr.
Kötve .......................... ............. ................................... 80 kr.

Oldal János. A német nyelven való társalgás alapjául 
szolgáló anyaggyüjlemény. Minden német nyelvtan mel­
let használható segédkönyv. Fűzve 70 kr. Kötve 1 frt. 

Szavaló, köszöntő és levelező az ifjúság számára. Ötödik 
kiadás ...............................1. ...... . ... 12 kr.

2. Mulatság, társalgás, játék.
Czigányjósnö. I. Kártyahuzás. II. Kártyavetés művé­

szete. Negyedik bővített kiadás ábrákkal. Szinnyomatu 
1 ..... — ........ -- .................50 kr.borítékba fűzve

Emlékkönyv A barátság tükre. Emléklapok barátoktól 
és barátnőktől. (Album arczképkeretekkel és beiratkozok 
jellemét megismertető kérdésekkel.) Nagy 4-rét alakban. 
Különféle színű papíron. Diszkülésben. ... 2 fii 40 kr.

Ezermester, ;t felüliíiulhatlaii — bűvész kamarája, Biztos 
mód tiz perez alatt büvészszé lenni. Tizedik kiadás. 
Szinnyomatu borítékba tűzve.................................. .. 30 kr.

Mulattató, nélkülözhetetlen kérdések és feleletekben. 
Nőtlen és hajadon fiatalok számára. Lenormand 
Maliidtól.................................. .........................................20 kr.

Parlagky Kálmán. Kártyajátékok. A legelterjedtebb 
hazai és külföldi kártyajátékok leírása, a hamis játék, 
a roulette, hazárdjátékok és játékbarlangok leírásával, 
a kártyabüvészkedéssel, a kártyajátékuk történetével 
es kártyaniüszavak szótárával. Előszóval ellátta Nemes 
Bugaezi és Dombszögi Mokány Bérezi. Számos kép­
pel. Szinnyomatu borítékba fűzve 1 frt 40 kr. Sziu- 
nyornatu vászonkötésben . . .......... 1 frt 80 kr

Virágnyelv, magyar, keleti kifejezés után. Német és 
deák növénytani magyarázattal gazdagítva. Hatodik 
kiadás, rózsaszín papíron, miniatűr alakban. Elegáns 
szinnyomatu kartonkötésben.......... ..........................40 kr.

3. Szakács- és reczepíkönyvek stb.
Hilaire Szt Jozefa és többek után Zempléni Szabó 

Antónia. Képes budapesti szakácskönyv. Függelék:
A magyar gazdaasszony kincstára. Hatodik, négy
színezett képpel, 53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadás. Fűzve 1 Irt 80 kr. Szin­
nyomatu borítékba kötve 2 Irt, diszkötésben ... 3 lit.

Rantási Janka. Mariska a kis pesti baba-szakácsnő. 
Jó kis lányok számára. Kötve ........................ ... 50 kr.

Hankó Vilmos. Házi kincstár. Sok száz titkos szer, 
hasznos tudnivalók a háztartás, gazdaság, egészségtan 
s a mindennapi élet stb. köréből. — Második, teleülésen 
bővített kiadás. Szinnyomatu borítékba fűzve 1 Irt 20 kr. 
Kötve................................. ... ............................ . 1 frt. 50 kr.

Önszámitó, a csalhatatlan. Nélkülözhetetlen kézikönyv, 
vásárlók és eladók számára. Magyar és német értel­
mezéssel. Második javított kiadás. Kötve ... ... 40 kr.

Megrendelhető „E«1JET JERT 8- S“ kiadóhivatalában

Budapest;, IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

valamint visszvásürlúsok stb. után a társaság
X fennállása óta (1848.)......................................
v Az 1896. évben a társaság 8654 kötvényt álli-
0 tűit ki................................................................ , 80,577.950.— ü
9 összeg értékben. — Csekély díjfizetés mellett a társaság előnyös jel- Q 
0 zálogkölcsönbiztositásoliat is köt, a ház- vagy" földbirtok teher- Q
Q mentesítésére a birtokos elhalálozása esetére. q

0 Prospektusokkal és életbiztosítási díjtáblázatokkal, melyek alapján Q 
Q a társaság kötvényeket kiállít és felvilágosítással a jelzálogkülcsőn-bizto- Q 
Q sitiist illetőleg, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak uz osztr.- Q 
a magyar monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak, és a e
Q magyar és osztrák Hőköli. :il378 a

eooooooooco oooooooooooooooooos

HEi.z*d«etések
ö lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

lEaadapegí, J3$ ., 8,apntivi;ldie-uít1za 9, sz.

HÖ1TŐK
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Eív8() KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 résáen szinnyomatu mümeílékletiei és 207 szövegképpel.
TARTALMA:

Bevezetés. A honfoglaló magyarok. Szabadok és nem szabadok. 
A bálvány és a kereszt küzdelme. Szent László. Megye és község. 
A királyi hatalom. Az arany bulla. A tatárjárás. A fönemesség! 
Un hatóság alatt. Az erdélyi parasztlázadás. A hunyadiak kora. 
Dózsa tiyiirgy lázadása. Mohács. Tőrök világ — német világ A 
kurucz-világ. A csöndes évek. Étetünket és vérünket. Negyven év. 

Virrad. Szabadság, egyenlőség, testvériség.

Ára pompás diszkötésben 8 forint.
Megrendelhető

as „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában
Budupost, IV., Pepabvelde-Rtes* 8. Mám.

ARANY I.ASZLO 
ÁBRÁNYI F.M1L 
BARTÓK LAJOS 
BULLA JÁNOS 
DÖMÖTÖR PÁL 
ENDRÓDI SÁNDOR 
FEJES ISTVÁN 
GYULAI PÁL 
HELTAI JENÓ 
INCZÉDY LÁSZLÓ 
KOMÓCSY JÓZSEF

A bekötési tábla kisebbített rajza. — A könyv nagysága 37/26 cm.

AZ ANTHOLÚGIÁBAN KÉPVISELT KÖLTŐK:
SZABOLCSRA MIHÁLY 
SZALAY FRUZINA 
SZÁVAY GYULA 
SZÁSZ KÁROLY 
TORKOS LÁSZLÓ 
VAJDA JÁNOS 
VÁRAD! ANTAL 
VARGHA GYULA 
ZICHY GÉZA

ÉS SZÁMOS MÁSUK.

KOZMA ANDOR 
JAKAB ÖDÖN 
IGNOTUS 
KISS JÓZSEF 
LÉVAY JÓZSEF 
MAKAI EMIL 
MÓRA ISTVÁN 
PALÁGYI LAJOS 
PÓSA LAJOS 
REVICZKY GYULA 
SZABÓ ENDRE

A Költők Albuma a magyar festőművészek színét-javát is egyesi!!, 
tehát mintegy művészeink anthologiája is. Részt vett c munka illusz­
trálásában jóformán az egész magyar művészgárda, kiki a tőle telhetu 
legjobbat nyújtva.

AZ ANTHOLÓGIÁNÁL KÖZREMŰKÖDŐ FESTŐK:
BADITZ OTTO 
BIHARI SÁNDOR 
BOTH MENYHÉRT 
CSERÉPI ÁRPÁD 
CSÓK ISTVÁN 
DUDITS ANDOR 
FARAGÓ JÓZSEF 
FÉNYES ADOLF 
FERRARIS ARTHUR

E művészek

FERENCZY KÁROLY 
GRÜNWALD BÉLA 
HALMI ARTÚR 
HEGEDŰS LÁSZLÓ 
IPOLY SÁNDOR 
JENDRÁSSIK JENŐ 
R. HIRSCH NELLY 
KARVALY MÓR 
KIMNACH LÁSZLÓ

KNOPP IMRE 
K RI ESC II ALADÁR 
LÁSZLÓ FÜLÖP 
MANNHEIMER ti. 
MÁRK LAJOS 
OLGYAY FERENCZ 
PATAKI LÁSZLÓ 
PAP HENRIK 
RÉTHY ISTVÁN

SPANYI BÉLA 
SPÁNYIK KORNÉL 
SZLÁNYI LAJOS 
SZÉKELY ÁRPÁD 
TÜLL ÖDÖN 
UJVÁRY IGNÁVZ 
VÁGÓ PÁL 
VAJDA ZSIGMOND

képei legnagyobb részt gyönyörű htUograrsn<,:.!■ 
vannak sokszorosítva, még pedig elsőrangú intézetekben. E külön papiv á 
nyomott mümeUékletekcn kívül számos iuicziá'i's rajz diszili a szöveget.

BC A*»» ZSirt foi’iaki.

E diszmüvet a ezég havi részletfizetésre i- szállítja. Megrendeléseki: 
tessék az alábbi megrendelöjegyet kitöltve hozzánk beküldeni.

LAMPEL RÓBERT (WODIliíER F. is Flil)
cs. és Lir. ndv. köayvkcreskedvse

Bcadapest« VI., ^ndpássj-nt 21. szám.

Megrendelő-bárcza,
Alulírott niegrendelem Lampel Róbert (Wodiancr F. és Fiai) cs. kir. udv. 

könyvkereskedőnél a „Köttök Albuma szerkeszti Radó Antal1- cziniii m v 
negyedrétü diszmüvet 28 frt értékben. Az összeget a mü átvétele alkalmával fizetem 

vagy kötelezem niagamat mindaddig minden hó elsején havonkint 1 frt 50 krt 
befizetni, inig a teljes vételár törleszve nincs. (A nem kívánt mód törten«!<o

A részletfizetés be nem tartása esetén a ezégnek jogában áll az <‘<c-Jé- 
kes összeget postai megbízás utján, a portó-költség bozzászámitása niellett 
beszedni. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény 
megszűnik és a számla teljes összege azonnal esedékessé válik.

1899. Hl
SZERKES

BUDAPEST, IV. PAÍ
Telefon ezaJ

KÉZIRATOKAT NEMI 
CSAK BÉRMENTES LEVÍ

előfizet!
Vidékre postán v. heij
Egy évre .... SO frt. | 
Egy fél érre . . 10 frt. 11 
Külföldre: $ hóra >./ 
Franczia-. Olasz-, Orosz-.J 
országokba, Srájcr.-, íj 
Talamint amaz orstigoj 
ixerződeíbez tartoznak, f 

Egy számi

A lói
A közügyéit! 

képviselőház ti 
azzal, a mi ba 
nikai ohstrukczj 
változatossága 
Sággal tOrténn 
felé, kik názfcl 
miniszteri szol 
és settenkedve! 
szövögetik, 
fajtájához tart] 
közé, kik a zj 
saját halászati] 
közönség mc| 
reájuk, vajon 
rül-e nekik 
alkotmányt ti­
kéit kétségtele| 
végét vethetik 
csonyitó jeled 
feladat nem k| 
Nemcsak aztl 
gyűlölködő ij 
oly fokot érj 
nehezebbnek 
az elválasztó 
kérdés is ha| 
való megegye| 
szum tisztán 
sen komplikál 
hogy a hal 
pártoknak arrj 
lyeknek egy 
sülniük kell, | 
nak össze, 
épen a lüggctj 
promisszumna 
rulásával ke 
normális viszi 
tos elvi szí 
hogy azok m 
jának é-s po| 
jelentené, 
politikus néni 
szövetségesnd

Mi a függej 
lenlegi parlaii 
okból inditot| 
voll törekvés! 
kormánynyal I 
télén kiegyez) 
való viszonyt 
közjog vilad 
vagy kijátszal 
a Banffy-kori] 
két év óta í 
telt törvénys 
mánynyal le I 
az elvi áliásl 
zottan ugyatj 
tartással is 
pártok is elíl 
zett ellenzékj 
nak igaz erl| 
Ságot.

Mihelyt

Régi hl

Komor, szód 
ösmerősőmtől I 
Borbély Jczse! 
és eltemették 
káezióval, bánj 

Mintha ma 
üreg asszonykl 
asztalánál ül. 
néit mindentel| 

Csudalatos 
uzsonnáin mill 

A régi erdei 
catesseknek ll 

Ö még tudif 
kalácsot csinál 
martogalott 
gyöngyvirág-ed 
konzerválta a| 

De nemcsal 
úrnő is volt I 
ból való, regil 
írásba is lbgla 

Kivált a lia| 
ról tudott sokf 
históriákat, a 
mentett meg l 

— Erdei-bj 
maguk a kiral 
sok volt a szí 
némi a magyl 

Ha Andrási 
szukáján mel 
komondor, Sj 
kisasszonyok, | 
litott a kérő. I 

Minden háj 
pulykái meg 
utóbbit meg 
kosarazni.

Ez a divatl 
tolta magát 
a hogy ezt d 
Miklós is mef


